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2 정답및풀이

본책 9~23쪽유제

Ⅰ.순열과조합

01 순열

001-1 ⁄ 꺼낸공에적힌수의차가 3인경우는

⋯ ⋯⋯(1, 4), (2, 5), (4, 1), (5, 2)의 4가지

¤ 꺼낸공에적힌수의차가 4인경우는

⋯ ⋯⋯(1, 5), (5, 1)의 2가지

⁄, ¤는 동시에 일어날 수 없으므로 구하는 경우의

수는합의법칙에의하여

⋯⋯4+2=6 답⃞ 6

001-2 x, y, z가자연수이므로

⋯⋯xæ1, yæ1, zæ1

x+6y+10z=40에서 10z<40, 즉 z<4이므로

⋯⋯z=1 또는 z=2 또는 z=3

⁄ z=1일때,

x+6y+10=40, 즉 x+6y=30이므로 순서쌍

(x, y)는

⋯ ⋯⋯(24, 1), (18, 2), (12, 3), (6, 4)의 4개

¤ z=2일때,

x+6y+20=40, 즉 x+6y=20이므로 순서쌍

(x, y)는

⋯ ⋯⋯(14, 1), (8, 2), (2, 3)의 3개

‹ z=3일때,

x+6y+30=40, 즉 x+6y=10이므로 순서쌍

(x, y)는

⋯ ⋯⋯(4, 1)의 1개

⁄~‹은동시에일어날수없으므로구하는순서쌍

(x, y, z)의개수는합의법칙에의하여

⋯⋯4+3+1=8 답⃞ 8

002-1 주어진 다항식에서 a, b, c 중 어느 하나를

택하면 그 각각에 대하여 p, q의 2가지의 선택이 가

능하고, 이들 각각에 대하여 x, y의 2가지의 선택이

가능하므로구하는항의개수는곱의법칙에의하여

⋯⋯3¥2¥2=12 답⃞ 12

002-2 120과 300의 양의 공약수의 개수는 120과

300의최대공약수의양의약수의개수와같다.

120과 300의최대공약수는 60이고

⋯⋯60=2¤ ¥3¥5

이므로 60의양의약수는

⋯⋯2m¥3n¥5l (m=0, 1, 2, n=0, 1, l=0, 1)

으로나타낼수있다.

이때m, n, l을택하는경우의수가각각 3, 2, 2이므

로구하는양의공약수의개수는곱의법칙에의하여

⋯⋯3¥2¥2=12 답⃞ 12

003-1 A지점에서 출발하여 C지점으로 이동한 후

다시A지점으로돌아올때, B지점을한번지나는방

법은

⋯⋯A ⁄ B ⁄ C ⁄ A,⋯A ⁄ C ⁄ B ⁄ A

의 2가지가있다.

⁄ A ⁄ B ⁄ C ⁄ A로가는방법의수는곱의법칙

에의하여

⋯⋯4¥3¥2=24

¤ A ⁄ C ⁄ B ⁄ A로가는방법의수는곱의법칙

에의하여

⋯⋯2¥3¥4=24

⁄, ¤는 동시에 일어날 수 없으므로 구하는 방법의

수는합의법칙에의하여

⋯⋯24+24=48 답⃞ 48

003-2 A지점에서 D지점으로가는방법은

⋯⋯A ⁄ B ⁄ D,⋯A ⁄ C ⁄ D,

⋯⋯A ⁄ B ⁄ C ⁄ D,⋯A ⁄ C ⁄ B ⁄ D

의 4가지가있다.

⁄ A ⁄ B ⁄ D로 가는 방법의 수는 곱의 법칙에 의

하여

⋯⋯3¥2=6

¤ A ⁄ C ⁄ D로 가는 방법의 수는 곱의 법칙에 의

하여

⋯⋯2¥2=4

‹ A ⁄ B ⁄ C ⁄ D로가는방법의수는곱의법칙

에의하여

⋯⋯3¥2¥2=12

› A ⁄ C ⁄ B ⁄ D로가는방법의수는곱의법칙

에의하여

⋯⋯2¥2¥2=8

Remark

x, y, z 중에서 계수가 가장 큰 z를 기준으로 경우를

나누는것이편리하다.
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01 순열 3

본책9~18̀쪽

순
열

0
1

⁄`~`›는 동시에 일어날 수 없으므로 구하는 방법의

수는합의법칙에의하여

⋯⋯6+4+12+8=30 답⃞ 30

004-1 10원짜리동전으로지불할수있는금액은

⋯⋯0, 10, 20, y, 60원의 7가지

100원짜리동전으로지불할수있는금액은

⋯⋯0, 100, 200, 300, 400원의 5가지

1000원짜리지폐로지불할수있는금액은

⋯⋯0, 1000원의 2가지

이때 0원을 지불하는 것은 제외해야 하므로 구하는

금액의수는

⋯⋯7¥5¥2-1=69 답⃞ 69

004-2 1000원짜리지폐를지불하는방법은

⋯⋯0, 1, 2, 3, 4, 5장의 6가지

5000원짜리지폐를지불하는방법은

⋯⋯0, 1, 2장의 3가지

10000원짜리지폐를지불하는방법은

⋯⋯0, 1장의 2가지

이때 0원을지불하는것은제외해야하므로

⋯⋯a=6¥3¥2-1=35

5000원짜리지폐 1장으로지불하는금액과 1000원짜

리지폐 5장으로지불하는금액이같고, 10000원짜리

지폐 1장으로지불하는금액과 1000원짜리지폐 10장

으로지불하는금액이같다.

따라서 10000원짜리 지폐 1장을 1000원짜리 지폐 10

장, 5000원짜리 지폐 2장을 1000원짜리 지폐 10장으

로 바꾸면 지불할 수 있는 금액의 수는 1000원짜리

지폐 25장으로지불할수있는금액의수와같으므로

⋯⋯b=25

⋯⋯∴ a+b=60 답⃞ 60

005-1 주어진 그림에서 A, B, C, D, E의 순서로

칠할 때, A에 칠할 수 있는 색은 4가지, B에 칠할 수

있는색은 A에칠한색을제외한 3가지, C에칠할수

있는색은 A, B에칠한색을제외한 2가지, D에칠할

수있는색은 B, C에칠한색을제외한 2가지, E에 칠

할수있는색은 B, D에칠한색을제외한 2가지이다.

따라서구하는방법의수는곱의법칙에의하여

⋯⋯4¥3¥2¥2¥2=96 답⃞ 96

006-1 ⑴ nP™=n(n-1)이므로 nP™=9n에서

⋯⋯⋯n(n-1)=9n

⋯ næ2이므로⋯⋯n-1=9

⋯⋯∴ n=10

⑵ 6Pr¥3!=720에서⋯⋯6Pr¥6=720

⋯⋯⋯∴ 6Pr=120

⋯ 120=6¥5¥4이므로

⋯⋯r=3

⑶ nP£+3nP™=n(n-1)(n-2)+3n(n-1)

=(n+1)n(n-1)

⋯이때 60=5¥4¥3이므로

⋯⋯n=4

⑷ nP4 : n+1P3=10 : 3에서 3 nP4=10n+1P3이므로

⋯ ⋯⋯3n(n-1)(n-2)(n-3)=10(n+1)n(n-1)

⋯ næ4이므로

⋯⋯⋯3(n-2)(n-3)=10(n+1)

⋯⋯⋯3n2-25n+8=0,⋯⋯(3n-1)(n-8)=0

⋯⋯⋯∴ n=8

답⃞⑴ 10⋯⑵ 3⋯⑶ 4⋯⑷ 8

006-2 n-1Pr+rn-1Pr-1

= +r¥

= +

= +

=

=

=nPr⋯y 증명 끝

답⃞풀이참조

007-1 ⑴서로다른 10개에서 3개를택하는순열의

⑴수와같으므로

⑴⋯⋯¡ºP£=10¥9¥8=720

⑵ 1번을 제외한 9명에서 회장과 부회장을 각각 한

사람씩 뽑으면 된다. 따라서 서로 다른 9개에서 2

개를택하는순열의수와같으므로

⑴⋯⋯ªP™=9¥8=72

답⃞⑴ 720⋯⑵ 72

n!
(n-r)!

{(n-r)+r}¥(n-1)!
(n-r)!

r¥(n-1)!
(n-r)!

(n-r)¥(n-1)!
(n-r)!

r¥(n-1)!
(n-r)!

(n-1)!
(n-r-1)!

(n-1)!
{n-1-(r-1)}!

(n-1)!
(n-1-r)!
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4 정답및풀이

007-2 타순이 정해져 있지 않은 선수를 m명이라

하면⋯⋯n+m=9

이때 n명의선수의타순이이미정해져있으므로 9명

의선수의타순을정하는방법의수는

⋯⋯µPµ=m!

이때 120=5¥4¥3¥2¥1=5!이므로⋯⋯m=5

⋯⋯∴ n=4 답⃞ 4

008-1 ⑴ 축구 선수 3명을 한 묶음으로 생각하여 5

명을일렬로세우는방법의수는

⋯⋯5!=120

그 각각에 대하여 축구 선수 3명이 자리를 바꾸는

방법의수는

⋯⋯3!=6

따라서구하는방법의수는

⋯ ⋯⋯120¥6=720

⑵야구선수 4명을일렬로세우는방법의수는

⋯⋯4!=24

야구 선수 사이사이와 양 끝의 5개의 자리 중에서

3개의 자리에 축구 선수 3명을 일렬로 세우는 방

법의수는

⋯⋯∞P£=60

따라서구하는방법의수는

⋯ ⋯⋯24¥60=1440

⑶축구선수 3명을일렬로세우는방법의수는

⋯⋯3!=6

축구 선수 사이사이와 양 끝의 4개의 자리에 야구

선수 4명을일렬로세우는방법의수는

⋯⋯4!=24

따라서구하는방법의수는

⋯⋯⋯6¥24=144

답⃞⑴ 720⋯⑵ 1440⋯⑶ 144

009-1 ⑴ h를 맨 처음에, y를 맨 마지막에 고정시

키고, 나머지 o, l, i, d, a의 5개의 문자를 나열하

는방법의수와같으므로구하는경우의수는

⋯ ⋯⋯5!=120

⑵ h◯◯ y를 한 묶음으로 생각하여 4개의 문자를

일렬로나열하는방법의수는

⋯ ⋯⋯4!=24

⋯ h와 y 사이에 2개의문자를나열하는방법의수는

⋯⋯5P2=20

⋯이때 h와 y의자리를바꾸는방법의수는

⋯ ⋯⋯2!=2

⋯따라서구하는경우의수는

⋯⋯⋯24¥20¥2=960

답⃞⑴ 120 ⑵ 960

010-1 7개의문자를나열하는방법의수는

⋯⋯7!=5040

양 끝에 모음인 o, a, e의 3개의 문자 중에서 2개를

택하여나열하는방법의수는

⋯⋯£P™=6

가운데에나머지 5개의문자를일렬로나열하는방법

의수는

⋯⋯5!=120

따라서구하는경우의수는

⋯⋯5040-6¥120=4320 답⃞ 4320

011-1 ⑴백의자리에는 0이올수없으므로백의자

리에 올 수 있는 숫자는 1, 2, 3, 4, 5의 5가지이다.

각각에대하여십의자리와일의자리에는백의자

리에 온 숫자를 제외한 5개의 숫자 중에서 2개를

택하여 나열하면 되므로 구하는 세 자리 자연수의

개수는

⋯⋯⋯5¥5P2=100

⑵ 5의 배수이려면 일의 자리의 숫자가 0 또는 5이어

야한다.

⁄ 일의자리의숫자가 0인경우

백의자리와십의자리에는 1, 2, 3, 4, 5의 5개

의숫자중에서 2개를택하여나열하면되므로

⋯⋯∞P™=20

⑵¤ 일의자리의숫자가 5인경우

백의자리에는 0이올수없으므로백의자리에

올 수 있는 숫자는 4가지이고, 십의 자리에 올

수있는숫자는백의자리와일의자리에온숫

자를제외한 4가지이므로

⋯⋯4¥4=16

⋯⁄, ¤에서구하는 5의배수의개수는

⋯⋯⋯20+16=36

답⃞⑴ 100 ⑵ 36

011-2 ⑴ 3의 배수이려면 각 자리의 수의 합이 3의

배수이어야한다.
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01 순열 5

본책 18~24̀쪽

순
열

0
1

6개의 숫자 1, 2, 3, 4, 5, 6에서 서로 다른 4개를

택하였을때, 그합이 3의배수가되는경우는

⋯⋯1, 2, 3, 6 또는 1, 2, 4, 5 또는 1, 3, 5, 6

⋯⋯또는 2, 3, 4, 6 또는 3, 4, 5, 6

의 5가지이고, 각각에 대하여 만들 수 있는 네 자

리자연수의개수는

⋯⋯4!=24

이므로구하는 3의배수의개수는

⋯⋯5¥24=120

⑵ 천의 자리의 숫자가 1 또는 2 또는 3 또는 4인 자

연수의개수는

⋯⋯4¥∞P£=240

51□`□ ̀꼴의자연수의개수는

⋯⋯¢P™=12

따라서 5200보다작은자연수의개수는

⋯⋯240+12=252

답⃞⑴ 120 ⑵ 252

⑵모든네자리자연수의개수는

⋯⋯§P¢=360

5200보다큰자연수의개수는

⋯⋯4¥¢P™+∞P£=108

따라서 5200보다작은자연수의개수는

⋯⋯360-108=252

012-1‘ㄱ□`□`□`□`□’꼴인문자열의개수는

5!=120

‘ㄴ□`□`□`□`□’̀ 꼴인문자열의개수는

5!=120

‘ㄷㄱ□`□`□`□’꼴인문자열의개수는

4!=24

‘ㄷㄴ□`□`□`□’꼴인문자열의개수는

4!=24

‘ㄷㄹㄱ`□`□`□’꼴인문자열을순서대로나열하면

⋯⋯‘ㄷㄹㄱㄴㅁㅂ’,‘ㄷㄹㄱㄴㅂㅁ’,‘ㄷㄹㄱㅁㄴㅂ’,

⋯⋯‘ㄷㄹㄱㅁㅂㄴ’, y

즉‘ㄷㄹㄱㅁㅂㄴ’은‘ㄷㄹㄱ`□`□`□’꼴의네번째

에오는문자열이므로

⋯⋯120+120+24+24+4=292 (번째)

에오는문자열이다.

답⃞ 292번째

본책 24~27쪽중단원연습문제

01 두수의합이홀수가되려면 (짝수, 홀수)

또는 (홀수, 짝수)이어야한다.

` ⁄ 집합 A의원소가짝수이고, 집합 B의원소

가홀수인경우의수는

⋯ ⋯⋯2¥3=6

¤ 집합 A의 원소가 홀수이고, 집합 B의 원소가 짝

수인경우의수는

⋯ ⋯⋯2¥2=4

⁄, ¤는 동시에 일어날 수 없으므로 구하는 경우의

수는⋯⋯6+4=10 답⃞①

02 270을 소인수분해한 후 홀수가 되는 조건

을생각한다.

` 270을소인수분해하면⋯⋯270=2¥3‹ ¥5

이때 270의양의약수중홀수는

⋯⋯3m¥5n (m=0, 1, 2, 3, n=0, 1)

으로나타낼수있다.

이때 m, n을택하는경우의수가각각 4, 2이므로구

하는홀수의개수는

⋯⋯4¥2=8 답⃞ 8

03 해결과정• A ⁄B ⁄ C로가는방법의수는

⋯⋯5¥4=20 ➜ 30% 배점

C ⁄B ⁄A로 돌아오는 방법의 수는 A ⁄B, B ⁄ C

로갔던길을제외해야하므로

⋯⋯(4-1)¥(5-1)=12 ➜ 40% 배점

01 ① 02 8 03 240 04 ④ 05 9

06 ⑤ 07 72 08 ⑤ 09 206 10 24

11 24 12 480 13 ③ 14 30 15 ③

16 16 17 ③ 18 84

Remark 배수의판정

① 2의배수: 일의 자리의수가 0 또는 2의배수인수

② 3의배수: 각 자리의수의합이 3의배수인수

③ 4의배수: 끝의 두자리수가 4의배수인수

④ 5의배수: 일의 자리의수가 0 또는 5인수

⑤ 9의배수: 각 자리의수의합이 9의배수인수
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6 정답및풀이

답구하기• 따라서구하는방법의수는

⋯⋯20¥12=240 ➜ 30% 배점

답⃞ 240

04 곱의법칙을이용하여지불하는방법의수

를구한다.

` 100원짜리동전을지불하는방법은

⋯⋯0, 1, 2, 3개의 4가지

500원짜리동전을지불하는방법은

⋯⋯0, 1, 2개의 3가지

1000원짜리지폐를지불하는방법은

⋯⋯0, 1, 2, 3장의 4가지

이때 0원을 지불하는 것은 제외해야 하므로 구하는

방법의수는

⋯⋯4¥3¥4-1=47 답⃞④

05 해결과정• «P¢-6«P£+20n-1P™=0에서

⋯⋯n(n-1)(n-2)(n-3)-6n(n-1)(n-2)

+20(n-1)(n-2)=0 ➜ 50% 배점

næ4이므로

⋯⋯n(n-3)-6n+20=0

⋯⋯n¤ -9n+20=0,⋯⋯(n-4)(n-5)=0

⋯⋯∴ n=4 또는 n=5 ➜ 40% 배점

답구하기• 따라서구하는자연수 n의값의합은

⋯⋯4+5=9 ➜ 10% 배점

답⃞ 9

06 각각의 방법의 수를 구하여 그 값을 비교

한다.

` ①, ②, ③ 3!=6

④ £P™=6

⑤ 2¥™P™=4

답⃞⑤

07 해결과정• 홀수 1, 3, 5를나열하는방법의수는

⋯⋯3!=6 ➜ 30% 배점

짝수 2, 4, 6을나열하는방법의수는

⋯⋯3!=6 ➜ 30% 배점

각 경우에 대하여 홀수부터 나열하는 경우와 짝수부

터나열하는경우의 2가지가있다. ➜ 20% 배점

답구하기• 따라서구하는방법의수는

⋯⋯6¥6¥2=72 ➜ 20% 배점

답⃞ 72

08 x, y가 자연수임을 이용하여 x, y의 값의

범위를구하고, x=1, 2일때자연수 y의개수를구한다.

` x, y가자연수이므로⋯⋯xæ1, yæ1

5x+y…12에서⋯⋯5x<12⋯⋯∴ x<:¡5™:

즉 1…x<:¡5™:이므로⋯⋯x=1 또는 x=2

⁄ x=1일때,

⁄ 5+y…12, 즉 y…7이므로 y는

⁄ ⋯⋯1, 2, 3, y, 7의 7개

¤ x=2일때,

⁄ 10+y…12, 즉 y…2이므로 y는

⁄ ⋯⋯1, 2의 2개

⁄, ¤에서구하는순서쌍 (x, y)의개수는

⋯⋯7+2=9 답⃞⑤

09 문제이해• 세개의주사위를던져나오는모든

경우의수는⋯⋯6¥6¥6=216 ➜ 10% 배점

해결과정• 세개의주사위의눈의수를순서쌍

(x, y, z)로나타낼때,

⁄ x+y+z=5인경우

⁄ ⋯⋯(1, 1, 3), (1, 2, 2), (1, 3, 1), (2, 1, 2),

(2, 2, 1), (3, 1, 1)의 6개

¤ x+y+z=4인경우

⁄ ⋯⋯(1, 1, 2), (1, 2, 1), (2, 1, 1)의 3개

‹ x+y+z=3인경우

⁄ ⋯⋯(1, 1, 1)의 1개 ➜ 40% 배점

이상에서 x+y+z…5인경우의수는

⋯⋯6+3+1=10 ➜ 20% 배점

답구하기• 따라서구하는경우의수는

⋯⋯216-10=206 ➜ 30% 배점

답⃞ 206

10 각 영역을 칠하는 방법의 수를 구하여 곱

한다.

` 주어진그림에서A, B, C, D의순서로칠할때,

A에칠할수있는색은 4가지, B에칠할수있는색은

A에칠한색을제외한 3가지, C에칠할수있는색은

A와 B에 칠한 색을 제외한 2가지, D에 칠할 수 있는

색은A와 B와 C에칠한색을제외한 1가지이다.

따라서구하는방법의수는

⋯⋯4¥3¥2¥1=24 답⃞ 24
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01 순열 7

본책 24~27̀쪽

순
열

0
1

11 조건㈎,̀ ㈏`를 이용하여함수 f가어떤함

수인지알아낸다.

` 조건㈏`에의하여함수 f는일대일함수이고, 조

건 ㈎`에 의하여 f(1)=3, f(2)=4이므로 3, 4를 제

외한 Y의원소 1, 2, 5, 6 중에서 3개를뽑아X의원

소 3, 4, 5에대응시키면된다.

따라서구하는함수의개수는

⋯⋯¢P£=24 답⃞ 24

12 이웃하지 않는 것이 있는 경우의 수를 구

할때에는이웃해도되는것을먼저일렬로나열한다.

` 빈 의자 1개와 남학생 3명이 앉을 의자 3개를

일렬로나열하는방법의수는⋯⋯4!=24

그 사이사이와 양 끝의 5개의 자리 중에서 2개의 자

리에여학생 2명을일렬로나열하는방법의수는

⋯⋯∞P™=20

따라서구하는경우의수는

⋯⋯24¥20=480 답⃞ 480

의자 6개에 5명이앉는모든방법의수는

⋯⋯§P∞=720

여학생 2명을 한 묶음으로 생각하여 4명과 빈 의자 1

개를일렬로나열하는방법의수는

⋯⋯5!=120

그각각에대하여여학생 2명이자리를바꾸는방법의

수는⋯⋯2!=2

이므로여학생이이웃하여앉는방법의수는

⋯⋯120¥2=240

따라서구하는경우의수는

⋯⋯720-240=480

13 f, g 사이에 적어도 1개의 문자가 들어가

는 경우의 수는 전체 경우의 수에서 f, g가 이웃하는 경

우의수를뺀것과같다.

` 7개의문자를일렬로나열하는방법의수는

⋯⋯7!=5040

f, g를한묶음으로생각하여 6개의문자를나열하는

방법의수는⋯⋯6!=720

그각각에대하여 f와 g가자리를바꾸는방법의수는

⋯⋯2!=2

이므로 f, g가이웃하도록나열하는방법의수는

⋯⋯720¥2=1440

따라서구하는경우의수는

⋯⋯5040-1440=3600 답⃞③

14 끝의 두 자리가 4의 배수인 수의 개수를

구한다.

` 4의배수인네자리자연수는

⋯⋯□`□`04, □`□`12, □`□`20, □`□`24,

⋯⋯□`□`32, □`□`40

꼴이다.

⁄□`□`04, □`□`20, □`□`40 꼴의자연수

천의 자리와 백의 자리에는 끝의 두 자리의 숫자

를 제외한 3개의 숫자 중 2개를 택하여 나열하면

되므로

⋯⋯3¥£P™=18

¤□`□`12, □`□`24, □`□`32 꼴의자연수

천의 자리에 올 수 있는 숫자는 0과 끝의 두 자리

의 숫자를 제외한 2가지, 백의 자리에 올 수 있는

숫자는 천의 자리와 끝의 두 자리의 숫자를 제외

한 2가지이므로

⋯⋯3¥2¥2=12

⁄, ¤에서구하는 4의배수의개수는

⋯⋯18+12=30 답⃞ 30

15 만의자리에작은수부터차례대로대입하

여각경우의자연수의개수를구한다.

` 1□`□`□`□ ̀꼴인자연수의개수는

⋯⋯4!=24

2□`□`□`□ ̀꼴인자연수의개수는⋯⋯4!=24

31□`□`□ ̀꼴인자연수의개수는⋯⋯3!=6

이때 32145는 32□`□`□ ̀꼴인 자연수 중에서 가장

작은자연수이므로

⋯⋯24+24+6+1=55 (번째)

로나타난다. 답⃞③

Remark

의자의 개수는 6이고, 전체 학생 수는 5이므로 이웃해

도 되는 것을 일렬로 나열할 때, 빈 의자 1개를 포함시

켜야함에주의한다.

Remark 일대일함수의개수

두 집합 X, Y에 대하여 n(X)=m, n(Y)=n일 때,

X에서 Y로의일대일함수의개수는

⋯⋯nPm (단, næm)
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8 정답및풀이

16 해결과정• 서로다른세 개의주머니 A, B, C

에서꺼낸공에적힌수를각각 a, b, c라하면

⁄ a+b+c…5인경우의순서쌍 (a, b, c)는

⁄ ⋯⋯(0, 1, 2), (0, 1, 3), (0, 1, 4), (0, 2, 2),

(0, 2, 3), (0, 3, 2), (1, 1, 2), (1, 1, 3),

(1, 2, 2), (2, 1, 2)의 10개 ➜ 30% 배점

¤ a+b+c의값이소수인경우의순서쌍 (a, b, c)는

⁄ ⋯⋯(0, 1, 2), (0, 1, 4), (0, 2, 3), (0, 3, 2),

(0, 3, 4), (1, 1, 3), (1, 2, 2), (1, 2, 4),

(1, 3, 3), (2, 1, 2), (2, 1, 4), (2, 2, 3),

(2, 3, 2)의 13개 ➜ 30% 배점

이때 a+b+c…5이고 a+b+c의값이소수인경우의

순서쌍 (a, b, c)는

⋯⋯(0, 1, 2), (0, 1, 4), (0, 2, 3), (0, 3, 2),

(1, 1, 3), (1, 2, 2), (2, 1, 2)의 7개 ➜ 20% 배점

답구하기• 따라서구하는경우의수는

⋯⋯10+13-7=16 ➜ 20% 배점

답⃞ 16

17 전체 함수의 개수에서 f(a)f(b)f(c)<0

을만족시키는함수의개수를뺀다.

` A={a, b, c}에서 B={-4, -2, 0, 2}로의 함

수의개수는⋯⋯4¥4¥4=64

f(a)f(b)f(c)<0을 만족시키는 함수 f는 다음과

같다.

⁄ f(a)<0, f(b)<0, f(c)<0인경우

f(a), f(b), f(c)의값이될수있는것이각각

-4, -2의 2가지이므로그경우의수는

⋯⋯2¥2¥2=8

¤ f(a), f(b), f(c) 중 음수가 1개, 양수가 2개인

경우

f(a)<0인 경우는 f(a)의 값이 될 수 있는 것이

-4, -2의 2가지이고, f(b), f(c)의 값이 될 수

있는것이 2의 1가지이므로그경우의수는

⋯⋯2¥1¥1=2

또 f(b)<0인 경우와 f(c)<0인 경우도 각각 2

가지므로 f(a), f(b), f(c) 중 음수가 1개, 양수

가 2개인경우의수는

⋯⋯2+2+2=6

⁄, ¤에서 f(a)f(b)f(c)<0을 만족시키는 함수 f

의개수는

⋯⋯8+6=14

따라서 f(a)f(b)f(c)æ0인함수 f의개수는

⋯⋯64-14=50 답⃞③

18 a, c가서로이웃하는경우와 c, e가서로

이웃하는경우를구한후중복되는경우를제외한다.

` ⁄ a, c가서로이웃하는경우

⁄ a, c를 한 묶음으로 생각하여 4개의 문자를 일렬

로 나열하는 방법의 수는 4!이고, a와 c가 자리를

바꾸는방법의수는 2!이므로

⋯ ⋯⋯4!¥2!=48

¤ c, e가서로이웃하는경우

⁄ ⁄과같은방법으로하면

⋯⋯4!¥2!=48

‹ a와 c, c와 e가모두서로이웃하는경우

⁄ a, c, e가 ace 순서로서로이웃하는경우의수는

⋯⋯3!=6

⁄ a, c, e가 eca 순서로서로이웃하는경우의수는

⋯⋯3!=6

⁄ 이므로⋯⋯6+6=12

이상에서구하는경우의수는

⋯⋯48+48-12=84

답⃞ 84

Remark

a, c가 서로 이웃하는 경우의 수와 c, e가 서로 이웃하

는 경우의 수에는 각각 a, c, e가 서로 이웃하는 경우

의 수가 포함되어 있으므로 a, c, e가 서로 이웃하는

경우의수를빼주어야한다.

이때 a, c 또는 c, e가 서로 이웃하는 경우에서 c는 a

와 e 사이에 있어야 하므로 ace 또는 eca의 2가지 경

우가 있음에 주의한다.
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02 여러가지순열 9

본책 27~37̀쪽

여
러
가
지
순
열

0
2

본책 31~40쪽유제

Ⅰ.순열과조합

02 여러가지순열

013-̀`1⑴회장과부회장을한묶음으로생각하여 7

명이원탁에둘러앉는방법의수는

⑴⋯⋯(7-1)!=6!=720

⑴회장과 부회장이 서로 자리를 바꾸는 방법의 수는

⋯⋯2!=2

⑴따라서구하는방법의수는

⑴⋯⋯720¥2=1440

⑵회장의 자리가 결정되면 부회장의 자리는 마주 보

는 자리로 고정되므로 7명이 원탁에 둘러앉는 방

법의수와같다.

⑴따라서구하는방법의수는

⑴⋯⋯(7-1)!=6!=720

답⃞⑴ 1440⋯⑵ 720

⑵ 오른쪽 그림과

같이 회장과 부회장이 마

주 보고 앉고 나머지 6명

이 6개의자리에앉으면되

므로구하는방법의수는

⋯ ⋯⋯§P§=6!=720

014-̀`1구하는방법의수는 4가지색을원형으로배

열하는원순열의수와같으므로

⋯⋯(4-1)!=3!=6 답⃞ 6

014-̀`2특정한색을윗면에칠하면아랫면을칠하는

방법의수는⋯⋯5

나머지 4가지색을옆면에칠하는방법의수는 4가지

색을원형으로배열하는원순열의수와같으므로

⋯⋯(4-1)!=3!=6

따라서구하는방법의수는⋯⋯5¥6=30 답⃞ 30

015-̀`1 6명이원형으로둘러앉는방법의수는

⋯⋯(6-1)!=5!=120

이때 원형으로 둘러앉는 한 가지

경우에 대하여 기준이 되는 사람

의 위치가 오른쪽 그림의 A, B,

C일때서로다른경우가된다.

C

A B

회장

부회장

따라서구하는방법의수는

⋯⋯120¥3=360 답⃞ 360

015-̀`2 10명이원형으로둘러앉는방법의수는

⋯⋯(10-1)!=9!

이때 원형으로 둘러앉는 한 가지

경우에 대하여 기준이 되는 사람

의위치가오른쪽그림의 A, B일

때서로다른경우가된다.

따라서구하는방법의수는

⋯⋯9!¥2 답⃞①

016-̀`1⑴ 천의 자리에 올수있는숫자는 0을제외

한 1, 2, 3, 4, 5의 5가지이고, 일의 자리에 올 수

있는 숫자는 0, 5의 2가지이다. 각각에 대하여 백

의 자리, 십의 자리에는 0, 1, 2, 3, 4, 5에서 중복

을 허용하여 2개를 택하여 나열하면 되므로 구하

는 5의배수의개수는

⋯⋯5¥2¥6P2=5¥2¥6¤ =360

⑵천의자리에올수있는숫자는 0을제외한 1, 2, 3,

4, 5의 5가지이고, 백의자리, 십의자리, 일의자리

중에서 0이오는자리를정하는경우는 3가지이다.

남은두자리에는 1, 2, 3, 4, 5에서중복을허용하

여 2개를 택하여 나열하면 되므로 구하는 자연수

의개수는

⋯⋯5¥3¥5P2=5¥3¥52=375

답⃞⑴ 360⋯⑵ 375

017-̀`1 X에서 Y로의 함수는 집합 Y의 원소 a, b,

c, d에서 중복을 허용하여 2개를 뽑아 집합 X의 원

소 1, 2에대응시키면되므로서로다른 4개에서 2개

를택하는중복순열의수와같다.

따라서구하는함수의개수는

⋯⋯m=4P2=42=16

X에서 Y로의일대일함수는집합 Y의원소 a, b, c,

d에서 서로 다른 2개를 뽑아 집합 X의 원소 1, 2에

대응시키면 되므로 서로 다른 4개에서 2개를 택하는

순열의수와같다.

따라서구하는일대일함수의개수는

⋯⋯n=4P2=12

⋯⋯∴ m+n=28 답⃞ 28

A
B
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10 정답및풀이

017-̀`2 ⑴ X에서 X로의 일대일 대응의 개수는 집

합X의원소 1, 2, 3, 4를일렬로나열하는방법의

수와같으므로

⑴⋯⋯4!=24

⑵ f(x)=f(y)인 서로 다른 두 원소 x, y가 존재하

면함수 f는일대일대응이아니다.

⑴모든함수의개수는

⑴⋯⋯¢P¢=4› =256

⑴이므로구하는함수의개수는

⑴⋯⋯256-24=232

답⃞⑴ 24⋯⑵ 232

018-̀`1맨앞에올수있는문자는 i, e의 2가지이고,

나머지 6개의문자를일렬로나열하는방법의수는

⋯⋯ =360

따라서구하는경우의수는

⋯⋯2¥360=720 답⃞ 720

018-̀`2⑴ 일의 자리의 숫자가 1 또는 3일 때 홀수

이다.

⑴⁄ 일의자리의숫자가 1인경우

⑴⁄ 1 1에서 4개의 안에 0, 2, 2, 3을

나열하면되므로

⑴⁄ ⋯⋯ =12

⑴⁄ 2 1에서 4개의 안에 0, 1, 2, 3을

나열하면되므로

⑴⁄ ⋯⋯4!=24

⑴⁄ 3 1에서 4개의 안에 0, 1, 2, 2를

나열하면되므로

⑴⁄ ⋯⋯ =12

⑴¤ 일의자리의숫자가 3인경우

⑴⁄ 1 3에서 4개의 안에 0, 1, 2, 2를

나열하면되므로

⑴⁄ ⋯⋯ =12

⑴⁄ 2 3에서 4개의 안에 0, 1, 1, 2를

나열하면되므로

⑴⁄ ⋯⋯ =12

⑴⁄, ¤에서구하는홀수의개수는

⑴므로12+24+12+12+12=72

4!
2!

4!
2!

4!
2!

4!
2!

6!
2!

⑵ 3의 배수이려면 각 자리의 수의 합이 3의 배수이

어야한다.

⑴ 7개의 숫자 1, 1, 2, 2, 2, 3, 3에서 4개를 택하

였을때, 그합이 3의배수가되는경우는

⑴므로1, 1, 2, 2 또는 1, 2, 3, 3 또는 2, 2, 2, 3

⑴의 3가지이다.

⑴ ⁄ 1, 1, 2, 2로 만들 수 있는 네 자리 자연수의

⑴⁄ 개수는므로 =6

⑴¤ 1, 2, 3, 3으로만들수있는네자리자연수의

⑴¤ 개수는므로 =12

⑴‹ 2, 2, 2, 3으로만들수있는네자리자연수의

⑴¤ 개수는므로 =4

⑴이상에서구하는 3의배수의개수는

⑴므로6+12+4=22

답⃞⑴ 72⋯⑵ 22

019-̀`1 A지점에서B지점으로가는최단경로의수는

⋯⋯ =126

A지점에서 P지점으로가는최단경로의수는

⋯⋯ =10

P지점에서 B지점으로가는최단경로의수는

⋯⋯ =6

따라서 A지점에서 P지점을 거쳐서 B지점으로 가는

최단경로의수는

⋯⋯10¥6=60

이므로구하는최단경로의수는

⋯⋯126-60=66 답⃞ 66

019-̀`2오른쪽 그림과 같이

세 지점 C, D, E를 잡으면

A지점에서 B지점으로 최단

경로로 갈 때 반드시 C, D,

E 중 어느 한 지점을 지나고,

C, D, E를동시에지나는경우는없다.

⁄ A ⁄ C ⁄ B로가는최단경로의수는

⁄ ⋯⋯1¥1=1

¤ A ⁄ D ⁄ B로가는최단경로의수는

⁄ ⋯⋯ ¥ =24
4!

2!¥2!
4!
3!

B

EA

C

D

호수

4!
2!¥2!

5!
3!¥2!

9!
5!¥4!

4!
3!

4!
2!

4!
2!¥2!
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02 여러가지순열 11

본책37~42̀쪽

여
러
가
지
순
열

0
2

이때 원형으로 둘러앉는 한 가

지 경우에 대하여 기준이 되는

사람의 위치가 오른쪽 그림의

A, B, C, D, E, F일 때 서로

다른경우가된다.

따라서구하는방법의수는

⋯⋯120¥6=720 답⃞④

04 해결과정• 99<k<10000을 만족시키는 k는

세자리또는네자리자연수이다.

⁄ k가세자리자연수인경우

⁄ 1, 2에서 중복을 허용하여 만들 수 있는 세 자리

자연수의개수는

⋯⋯2P3=23=8 ➜ 40% 배점

¤ k가네자리자연수인경우

⁄ 1, 2에서 중복을 허용하여 만들 수 있는 네 자리

자연수의개수는

⋯⋯2P4=24=16 ➜ 40% 배점

답구하기•⁄, ¤에서구하는자연수 k의개수는

⋯⋯8+16=24 ➜ 20% 배점

답⃞ 24

05 g, i, r를같은문자로생각하여나열한다.

` 세 문자 g, i, r를 문자 x로 생각하여 나열한

후첫번째 x는 g로, 두번째 x는 i로, 세번째 x는 r

로바꾸면된다.

따라서 구하는 방법의 수는 8개의 문자 x, x, x, e,

e, e, n, n을일렬로나열하는방법의수와같으므로

⋯⋯ =560 답⃞ 560

06 해결과정• A ⁄ C ⁄ B로 가는 최단 경로의

수는

⋯⋯ ¥ =80 ➜ 40% 배점

A ⁄ C ⁄ D ⁄ B로가는최단경로의수는

⋯⋯ ¥ ¥ =36 ➜ 40% 배점

답구하기• 따라서구하는최단경로의수는

⋯⋯80-36=44 ➜ 20% 배점

답⃞ 44

3!

2!

3!

2!

4!

3!

6!

3!¥3!

4!

3!

8!

3!¥3!¥2!

B

A

C

F E

D

‹ A ⁄ E ⁄ B로가는최단경로의수는

⁄ ⋯⋯1¥ =4

이상에서구하는최단경로의수는

⋯⋯1+24+4=29 답⃞ 29

4!

3!

본책 41~44쪽중단원연습문제

01 12 02 ③ 03 ④ 04 24 05 560

06 44 07 ② 08 ② 09 ② 10 333

11 ④ 12 17 13 ③ 14 24 15 50

16 19 17 19

01 남자가원탁에둘러앉은다음그사이사이

에여자가 1명씩앉는방법의수를구한다.

` 남자 3명이원탁에둘러앉는방법의수는

⋯⋯(3-1)!=2!=2

남자사이사이의 3개의자리에여자 3명이 앉는방법

의수는

⋯⋯£P£=6

따라서구하는방법의수는

⋯⋯2¥6=12 답⃞ 12

02 빨간색의 위치가 정해지면 파란색의 위치

가하나로정해짐을이용한다.

` 6개의날개중한날개에빨간색을칠하면맞

은편의날개에는파란색을칠해야한다.

따라서구하는경우의수는서로다른 5개를원형으

로배열하는원순열의수와같으므로

⋯⋯(5-1)!=4!=24 답⃞③

빨간색과 파란색을 서로 맞은편 날개에 칠

하고남은 4개의날개를 4가지색으로칠하면되므로

⋯⋯¢P¢=24

03 복잡한모양의탁자에앉힐때에는고정시

킬자리를먼저정한다.

` 6명의학생을원형탁자에앉히는방법의수는

⋯⋯(6-1)!=5!=120
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12 정답및풀이

10 문제이해• 다섯 자리의 비밀번호에서 맨 앞과

맨 뒤에는 문자가 와야 하므로 가운데 3개의 자리에

숫자 7이 사용되는 개수에 따라 경우를 나누어 생각

한다. ➜ 20% 배점

해결과정• ⁄ 7이 1번사용되는경우

⁄ 7의 자리를 택하는 경우의 수가 3이고, 나머지 4

개의 자리에는 a, b, c의 3개의 문자에서 중복을

허용하여 4개를택하여나열하면된다.

⁄ 따라서비밀번호의개수는

⋯⋯3¥£P¢=3¥3› =243 ➜ 20% 배점

¤ 7이 2번사용되는경우

⁄ 7의 자리를 택하는 경우의 수가 3이고, 나머지 3

개의 자리에는 a, b, c의 3개의 문자에서 중복을

허용하여 3개를택하여나열하면된다.

⁄ 따라서비밀번호의개수는

⋯⋯3¥£P£=3¥3‹ =81 ➜ 20% 배점

‹ 7이 3번사용되는경우

⁄ 7의 자리를 택하는 경우의 수가 1이고, 나머지 2

개의 자리에는 a, b, c의 3개의 문자에서 중복을

허용하여 2개를택하여나열하면된다.

⁄ 따라서비밀번호의개수는

⋯⋯£P™=3¤ =9 ➜ 20% 배점

답구하기• 이상에서구하는비밀번호의개수는

⋯⋯243+81+9=333 ➜ 20% 배점

답⃞ 333

a, b, c에서 중복을 허용하여 맨 앞과 맨

뒤에사용할문자를나열하는방법의수는

⋯⋯£P™=3¤ =9

7, a, b, c에서 중복을 허용하여 가운데 3개의 자리

에 사용할 숫자 또는 문자를 택하여 나열하는 방법의

수는

⋯⋯¢P£=4‹ =64

따라서 맨 앞과 맨 뒤에 문자를 사용하여 만들 수 있

는다섯자리의비밀번호의개수는

⋯⋯9¥64=576

이때 다섯 자리에 모두 문자를 사용하는 비밀번호의

개수는⋯⋯£P∞=3fi =243

이므로구하는비밀번호의개수는

⋯⋯576-243=333

11 z와 z 사이에놓이는문자의개수가 1, 3,

5인경우로나누어생각한다.

07 먼저 가운데 영역에 색을 칠하는 방법의

수를구한후, 원순열의수를이용한다.

` 오른쪽 그림과 같이 7

개의 영역을 각각 a, b, c,

d, e, f, g라하자.

a에 색을 칠하는 방법의 수

는⋯⋯7

b, c, d에색을칠하는방법

의 수는 서로 다른 6개 중에서 3개를 택하여 원형으

로배열하는원순열의수와같으므로

⋯⋯ =40

e, f, g에나머지 3개의색을칠하는방법의수는

⋯⋯3!=6

따라서구하는경우의수는

⋯⋯7¥40¥6=1680 답⃞②

08 남학생이각변에 1명씩앉는방법의수를

구한다음여학생이앉는방법의수를구한다.

` 남학생 4명이 정사각형 모양의탁자의 각 변에

1명씩 앉을 때 각각 오른쪽 또는 왼쪽 의자를 선택하

여앉을수있으므로그방법의수는

⋯⋯(4-1)!¥2¥2¥2¥2=96

남은 4개의의자에여학생 4명이앉는방법의수는

⋯⋯¢P¢=24

따라서구하는방법의수는

⋯⋯96¥24=2304 답⃞②

09 부호 •와 ━에서 n개를 택하여 만들 수

있는신호의개수는 2Pn임을이용한다.

` 부호 •와 ━에서 1개, 2개, y, n개를 택하여

만들수있는신호의개수는각각

⋯⋯2P1, 2P2, y, 2Pn

부호•와 ━에서 n개이하를택하여만들수있는신

호가 300개이상이라하면

⋯⋯2P1+2P2+y+2Pnæ300

⋯⋯2+2¤ +y+2næ300

⋯⋯ æ300⋯⋯∴ 2næ151

이때 27=128, 28=256이므로 자연수 n의 최솟값은

8이다.

답⃞②

2(2« -1)
2-1

§P£
3

f g
dc

b

a

e
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02 여러가지순열 13

본책42~43̀쪽

여
러
가
지
순
열

0
2

⁄ z와 z 사이에 1개의문자가놓이는경우

⁄ z, x, z를 한 문자 A로 생각하여 A, x, x, y, y를

일렬로나열하는방법의수는

⁄ ⋯⋯ =30

⁄ z, y, z를 한 문자 A로 생각하여 A, x, x, x, y를

일렬로나열하는방법의수는

⁄ ⋯⋯ =20

⁄ 따라서 z와 z 사이에 1개의문자가놓이도록나열

하는방법의수는

⋯⋯30+20=50

¤ z와 z 사이에 3개의문자가놓이는경우

⁄ z, x, x, x, z를 한 문자 A로 생각하여 A, y, y를

일렬로나열하는방법의수는

⁄ ⋯⋯ =3

⁄ z, x, x, y, z를 한 문자 A로 생각하여 A, x, y를

일렬로나열하는방법의수는

⁄ ⋯⋯3!=6

⁄ 이때 z와 z 사이의 x, x, y를 일렬로 나열하는 방

⁄ 법의수는⋯⋯ =3

⁄ 이므로⋯⋯6¥3=18

⁄ z, x, y, y, z를 한 문자 A로 생각하여 A, x, x를

일렬로나열하는방법의수는

⁄ ⋯⋯ =3

⁄ 이때 z와 z 사이의 x, y, y를 일렬로 나열하는 방

⁄ 법의수는⋯⋯ =3

⁄ 이므로⋯⋯3¥3=9

⁄ 따라서 z와 z 사이에 3개의문자가놓이도록나열

하는방법의수는

⋯⋯3+18+9=30

‹ z와 z 사이에 5개의문자가놓이는경우

⁄ z와 z사이에 x, x, x, y, y를나열하는방법의수는

⁄ ⋯⋯ =10

이상에서구하는방법의수는

⋯⋯50+30+10=90 답⃞④

` x, x, x, y, y의 5개의 문자를 일렬로 나

열하는방법의수는⋯⋯ =10
5!

3!¥2!

5!
3!¥2!

3!
2!

3!
2!

3!
2!

3!
2!

5!
3!

5!
2!¥2!

x, x, x, y, y를

⋯⋯❶ x ❷ x ❸ x ❹ y ❺ y ❻

과 같이 나열한 후 ❶, ❷, ❸, ❹, ❺, ❻의 6개의

자리중 2개의 z 사이에홀수개의문자가놓이도록 z

가놓일두자리를선택하는경우는

⋯⋯❶, ❷또는❶, ❹또는❶, ❻ 또는❷, ❸또는

❷, ❺또는❸, ❹또는❸, ❻ 또는❹, ❺또는

❺, ❻

의 9가지이다.

따라서구하는방법의수는

⋯⋯10¥9=90

12 0을사용하지않는경우와한개사용하는

경우로나누어생각한다.

` 0을 한 개 이하 사용해야 하므로 다섯 자리 자

연수를만들수있는경우는다음과같다.

⁄ 0을사용하지않는경우

⁄ 각자리의수의합이 5인다섯자리자연수는

⁄⋯⋯11111의 1개

¤ 0을한개사용하는경우

¤ 각 자리의 수의 합이 5가 되려면 0, 1, 1, 1, 2로

자연수를만들어야한다.

¤ 만의자리의숫자가 1인자연수의개수는

¤⋯⋯ =12

¤만의자리의숫자가 2인자연수의개수는

¤⋯⋯ =4

¤따라서 0, 1, 1, 1, 2로만들수있는다섯자리자

연수의개수는

⋯⋯12+4=16

⁄, ¤에서구하는자연수의개수는

⋯⋯1+16=17 답⃞ 17

13 길이 없는 부분을 점선으로 연결한 후 모

든최단경로의수에서지나갈수없는지점을지나는최

단경로의수를뺀다.

` 오른쪽 그림과 같이 길

이없는부분을점선으로연결

하고두지점 C, D를잡는다.

이때 A → B로 가는 최단 경

로의수는

⋯⋯ =126
9!

5!¥4!

B

A

D

C

4!
3!

4!
2!
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14 정답및풀이

A → C → B로가는최단경로의수는⋯⋯1

A → D → B로가는최단경로의수는

⋯⋯ ¥ =40

따라서구하는최단경로의수는

⋯⋯126-(1+40)=85 답⃞③

오른쪽 그림과 같

이세지점 E, F, G를잡으

면 A지점에서 B지점으로

최단 경로로 갈 때 반드시

E, F, G 중어느한지점을

지나고 E, F, G를동시에지나는경우는없다.

⁄ A → E → B로가는최단경로의수는

⁄ ⋯⋯ ¥ =20

¤ A → F → B로가는최단경로의수는

⁄ ⋯⋯ ¥ =60

‹ A → G → B로가는최단경로의수는

⁄ ⋯⋯1¥ =5

이상에서구하는최단경로의수는

⋯⋯20+60+5=85

14 해결과정• ⁄ 4가지색을사용하는경우

⁄ ⋯⋯(4-1)!=3!=6 ➜ 30% 배점

¤ 3가지색을사용하는경우

⁄ 4가지 색 중에서 3가지 색을 택

하면 오른쪽 그림과 같이 1가지

색을 2군데 칠하고 나머지 색을

1군데씩칠할수있으므로그방

법의수는

⁄ ⋯⋯ =12 ➜ 30% 배점

‹ 2가지색을사용하는경우

⁄ 4가지 색 중에서 2가지 색을 택

하면 2가지 색을 2군데씩 칠할

수있으므로그방법의수는

⁄ ⋯⋯ =6

➜ 30% 배점

답구하기• 이상에서구하는방법의수는

⋯⋯6+12+6=24 ➜ 10% 배점

답⃞ 24

¢P™
2

A

B

B

A

¢P£
2

A

B

C

A

5!
4!

5!
3!¥2!

4!
2!¥2!

5!
4!

4!
3!

B

A

E

F

G

5!
2!¥3!

4!
3!

15 전체함수의개수에서

f(a)f(b)f(c)f(d)<9인함수의개수를뺀다.

` X에서 Y로의함수의개수는

⋯⋯£P¢=3› =81

f(a)f(b)f(c)f(d)<9이려면 f(a), f(b), f(c),

f(d)의값이다음과같아야한다.

1, 1, 1, 1인함수 f의개수는⋯⋯1

1, 1, 1, 2인함수 f의개수는

⋯⋯ =4

1, 1, 1, 3인함수 f의개수는

⋯⋯ =4

1, 1, 2, 2인함수 f의개수는

⋯⋯ =6

1, 1, 2, 3인함수 f의개수는

⋯⋯ =12

1, 2, 2, 2인함수 f의개수는

⋯⋯ =4

이상에서 f(a)f(b)f(c)f(d)<9인함수 f의개수는

⋯⋯1+4+4+6+12+4=31

따라서구하는함수의개수는

⋯⋯81-31=50 답⃞ 50

16 점 A에서 점 B까지 가는 방법을 좌표평

면위에나타내어본다.

` 오른쪽 그림에서 점

A(-2, 0)에서 점 B(2, 0)

까지 가는 방법은 다음과 같

다.

⁄ ↗ ↗ ↘ ↘`으로 이동하

는경우의수는

⁄ ⋯⋯ =6

¤ ↗ → → ↘`으로이동하는경우의수는

¤ ⋯⋯ =12

‹→ → → →`으로이동하는경우의수는⋯⋯1

이상에서구하는경우의수는

⋯⋯6+12+1=19 답⃞ 19

4!
2!

4!
2!¥2!

-2 2 x

y

A B

O

4!
3!

4!
2!

4!
2!¥2!

4!
3!

4!
3!
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03 조합 15

본책44~50̀쪽

조
합

0
3

17 문제이해• 갑이이긴횟수를 x번, 비긴횟수를

y번이라하면진횟수는 4-(x+y)번이므로

⋯⋯3x+2y+4-(x+y)=8

⋯⋯∴ 2x+y=4 (단, x, y는음이아닌정수)

➜ 20% 배점

해결과정• ⁄ x=2, y=0인경우

⁄ 갑이 2번이기고 2번지는경우의수는

⁄ ⋯⋯ =6 ➜ 25% 배점

¤ x=1, y=2인경우

⁄ 갑이 1번이기고 2번비기고 1번지는경우의수는

⁄ ⋯⋯ =12 ➜ 25% 배점

‹ x=0, y=4인경우

⁄ 갑이 4번비기는경우의수는

⋯⋯1 ➜ 20% 배점

답구하기• 이상에서구하는경우의수는

⋯⋯6+12+1=19 ➜ 10% 배점

답⃞ 19

4!
2!

4!
2!¥2!

Remark

↗ ↗ ↘ ↘`으로 이동하는 경우는 반드시 이 순서로

이동하는 것을 의미하는 것이 아니라 이동 방향을 의

미하는 것이다. 따라서 같은 것이 있는 순열의 수로 구

할수있다.

본책 50~60쪽유제

Ⅰ.순열과조합

03 조합

020-1 ⑴ «C™+«C£

= +

=;6!;n(n-1){3+(n-2)}

=;6!;(n+1)n(n-1)

⋯이므로⋯⋯;6!;(n+1)n(n-1)=56

⋯ ⋯⋯(n+1)n(n-1)=8¥7¥6

⋯ ⋯⋯∴ n=7

⑵ «P£+5 «C£

=n(n-1)(n-2)+5¥

=n(n-1)(n-2){1+;6%;}

=:¡6¡:n(n-1)(n-2)

⋯이므로⋯⋯:¡6¡:n(n-1)(n-2)=44

⋯⋯⋯n(n-1)(n-2)=4¥3¥2

⋯⋯⋯∴ n=4

⑶ ¡§C«≠¶=¡§C™«에서

⋯⁄ n+7=2n에서

⋯⋯n=7

⋯¤ n+7+2n=16에서

⋯⋯ ⋯⋯3n=9⋯⋯∴ n=3

⋯⁄, ¤에서

⋯⋯n=3 또는 n=7

답⃞⑴ 7 ⑵ 4 ⑶ 3, 7

020-2 n¥«–¡C®–¡

=n¥

=n¥

=r¥ =r¥«C®

⋯⋯∴ r¥«C®=n¥«–¡C®–¡⋯y 증명 끝

답⃞풀이참조

n!
r!(n-r)!

(n-1)!
(r-1)!(n-r)!

(n-1)!
(r-1)!{(n-1)-(r-1)}!

n(n-1)(n-2)
3¥2¥1

n(n-1)(n-2)
3¥2¥1

n(n-1)
2¥1
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16 정답및풀이

021-1 ⑴볼펜 6자루중에서 2자루를꺼내는방법의

⋯수는⋯⋯6C2= =15

⋯연필 5자루중에서 2자루를꺼내는방법의수는

⋯⋯⋯5C2= =10

⋯따라서구하는방법의수는⋯⋯15¥10=150

⑵⁄ 볼펜 6자루중에서 3자루를꺼내는방법의수는

⋯⋯ ⋯⋯6C3= =20

⋯⁄ 연필 5자루중에서 1자루를꺼내는방법의수는

⋯⋯ ⋯⋯5C1=5

⋯⁄ 따라서방법의수는⋯⋯20¥5=100

⋯¤ 볼펜 6자루중에서 4자루를꺼내는방법의수는

⋯⋯ ⋯⋯6C4=6C2= =15

⋯⁄, ¤에서구하는방법의수는

⋯⋯⋯100+15=115

⑶ 11자루중에서 4자루를꺼내는방법의수는

⋯⋯⋯11C4= =330

⋯볼펜만 4자루를꺼내는방법의수는

⋯⋯⋯6C4=6C2= =15

⋯연필만 4자루를꺼내는방법의수는

⋯⋯⋯5C4=5C1=5

⋯따라서구하는방법의수는

⋯⋯⋯330-(15+5)=310

답⃞⑴ 150 ⑵ 115 ⑶ 310

022-1 어른 6명 중에서 2명, 어린이 5명 중에서 1

명을뽑는방법의수는

⋯⋯6C2¥5C1= ¥5=75

⑴뽑힌 3명을일렬로세우는방법의수는

⑴⋯⋯3!=6

⑴따라서구하는방법의수는

⑴⋯⋯75¥6=450

⑵어른 2명을이웃하게세우는방법의수는

⑴⋯⋯2!¥2!=4

⑴따라서구하는방법의수는

⑴⋯⋯75¥4=300

답⃞⑴ 450⋯⑵ 300

6¥5
2¥1

6¥5
2¥1

11¥10¥9¥8
4¥3¥2¥1

6¥5
2¥1

6¥5¥4
3¥2¥1

5¥4
2¥1

6¥5
2¥1

022-2 7을 제외한 6개의 숫자 중에서 2개를 뽑는

방법의수는

⋯⋯6C2= =15

7을포함한숫자 3개를일렬로나열하는방법의수는

⋯⋯3!=6

따라서구하는자연수의개수는

⋯⋯15¥6=90

답⃞ 90

7이 올 수 있는 자리는 백의 자리, 십의 자

리, 일의자리의 3가지이고, 1, 2, 3, 4, 5, 6의 6개

의 숫자 중에서 2개를 뽑아 나머지 자리에 나열하면

되므로구하는자연수의개수는

⋯⋯3¥§P™=3¥6¥5=90

023-1 ⑴ 8개의 점에서 2개의 점을 택하는 방법의

수는

⋯⋯⋯8C2= =28

⋯직선 l¡ 위에 있는 3개의 점 중에서 2개를 택하는

방법의수는

⋯⋯3C2=3C1=3

⋯직선 l™ 위에 있는 5개의 점 중에서 2개를 택하는

방법의수는

⋯⋯⋯5C2= =10

⋯이때 일직선 위에 있는 점으로 만들 수 있는 직선

은 1개이므로구하는직선의개수는

⋯⋯⋯28-3+1-10+1=17

⑵ 8개의점에서 3개의점을택하는방법의수는

⋯⋯⋯8C3= =56

⋯직선 l¡ 위에 있는 3개의 점 중에서 3개를 택하는

방법의수는

⋯⋯3C3=1

⋯직선 l™ 위에 있는 5개의 점 중에서 3개를 택하는

방법의수는

⋯⋯⋯5C3=5C2= =10

⋯이때일직선위에있는점으로는삼각형을 만들 수

없으므로구하는삼각형의개수는

⋯ ⋯⋯56-1-10=45

답⃞⑴ 17 ⑵ 45

5¥4
2¥1

8¥7¥6
3¥2¥1

5¥4
2¥1

8¥7
2¥1

6¥5
2¥1
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03 조합 17

본책51~60`쪽

조
합

0
3

⑴ 직선 l¡ 위의 한 점과 직선 l™ 위의 한

점을택하는방법의수는

⋯⋯£C¡¥∞C¡=3¥5=15

직선 l¡ 위의 점으로 만들 수 있는 직선이 1개, 직

선 l™ 위의점으로만들수있는직선이 1개이므로

구하는직선의개수는

⋯⋯15+1+1=17

024-1 ⑴ 가로선 5개 중에서 2개, 세로선 4개중에

서 2개를 택하면 하나의 직사각형이 결정되므로

구하는직사각형의개수는

⋯⋯⋯5C2¥4C2= ¥

5C2¥4C2=10¥6=60

⑵ 가장 작은 정사각형 1개, 4개, 9개로 이루어진 정

사각형의개수는각각

⋯⋯⋯3¥4=12,⋯2¥3=6,⋯1¥2=2

⋯이므로정사각형의개수는

⋯⋯⋯12+6+2=20

⋯따라서정사각형이아닌직사각형의개수는

⋯⋯⋯60-20=40

답⃞⑴ 60 ⑵ 40

024-2 지름에 대한 원주각의 크

기는 90°이므로 오른쪽 그림과 같

이 원의 서로 다른 지름 2개가 직

사각형의대각선이되도록하는원

위의 4개의 점을 연결하면 직사각

형을만들수있다.

따라서 원의 지름 5개 중에서 2개를 택하면 이들을

대각선으로하는직사각형이결정되므로구하는직사

각형의개수는

⋯⋯5C2= =10 답⃞ 10

025-1 ⑴ 구하는 방법의 수는 서로 다른 3개에서 5

개를택하는중복조합의수와같으므로

⋯ ⋯⋯£H∞=3+5-1C∞=¶C∞=¶C™=21

⑵먼저오렌지주스, 포도주스, 딸기주스를각각한

병씩사고, 세 종류의주스에서 2병을추가로구입

하면 된다. 따라서 구하는 방법의 수는 서로 다른

3개에서 2개를택하는중복조합의수와같으므로

⑵⋯⋯£H™=3+2-1C™=¢C™=6

답⃞⑴ 21 ⑵ 6

5¥4
2¥1

4¥3
2¥1

5¥4
2¥1

026-1 구하는 항의 개수는 4개의 문자 a, b, c, d

에서 3개를택하는중복조합의수와같으므로

⋯⋯4H3=4+3-1C3=6C3=20

답⃞ 20

026-2 (a+b+c)n의 전개식에서 항의 개수는 3개

의 문자 a, b, c에서 n개를 택하는 중복조합의 수와

같으므로

⋯⋯3Hn=3+n-1Cn=n+2Cn=n+2C2

따라서 n+2C2=45이므로

⋯⋯ =45

⋯⋯(n+2)(n+1)=10¥9

즉 n+2=10이므로⋯⋯n=8 답⃞ 8

027-1 ⑴ 음이 아닌 정수인 해의 개수는 4개의 문

자 x, y, z, w에서 12개를택하는중복조합의수

와같으므로

⋯⋯¢H¡™=¢≠¡™–¡C¡™=¡∞C¡™=¡∞C£=455

⑵ x-1=a, y-1=b, z-1=c, w-1=d로놓으면

⋯ ⋯⋯x=a+1, y=b+1, z=c+1, w=d+1

⋯ x+y+z+w=12에서

⋯⋯(a+1)+(b+1)+(c+1)+(d+1)=12

⋯⋯∴ a+b+c+d=8

(단, a, b, c, d는음이아닌정수)

yy`㉠⋯⋯

즉 구하는 해의 개수는 방정식 ㉠`의 해의 개수와

같으므로⋯⋯¢H•=¢≠•–¡C•=¡¡C•=¡¡C£=165

답⃞⑴ 455 ⑵ 165

027-2 a-1=x, b-2=y, c-3=z로놓으면

⋯⋯a=x+1, b=y+2, c=z+3

a+b+c=13에서

⋯⋯(x+1)+(y+2)+(z+3)=13

⋯⋯∴ x+y+z=7 (단, x, y, z는음이아닌정수)

yy`㉠⋯⋯

즉 구하는 해의 개수는 방정식 ㉠`의 해의 개수와 같

으므로

⋯⋯£H¶= 3̀+7-1C7=9C7=9C2=36 답⃞ 36

028-1 공역과 치역이 같아야 하므로 공역의 3개의

원소가 모두 정의역의 원소에 대응되어야 한다. 정의

(n+2)(n+1)
2
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18 정답및풀이

본책 62~̀65쪽중단원연습문제

01 21 02 ⑤ 03 ② 04 50 05 235

06 1 07 ④ 08 235 09 ② 10 27

11 ③ 12 ③ 13 28 14 24 15 ③

16 ④ 17 318 18 29

01 n개 중에서 특정한 m개를 반드시 포함

하여 r개를 뽑는 방법의 수는 n-mCr-m이고, 특정한 m

개를포함하지않고 r개를뽑는방법의수는 n-mC®이다.

` 7개의공중에서특정한 1개를포함하여 5개를

뽑는 방법의 수는 특정한 1개를 제외한 6개에서 4개

를뽑는방법의수와같으므로

⋯⋯a=§C¢=§C™=15

또 7개의 공 중에서 특정한 1개를 포함하지 않는 방

법의수는특정한 1개를제외한 6개에서 5개를뽑는

방법의수와같으므로

⋯⋯b=§C∞=§C¡=6

⋯⋯∴ a+b=21 답⃞ 21

02 B와 G를 제외한 나머지 6개의 문자 중에

서 2개를 뽑는 조합의 수를 구한 후 B와 G를 포함한 4

개의 문자를 B, G가 이웃하지 않게 나열하는 방법의 수

를구한다.

` 8개의 문자 중에서 B, G를 포함하여 4개를 뽑

는 방법의 수는 B와 G를 제외한 나머지 6개의 문자

중에서 2개를뽑는방법의수와같으므로

⋯⋯§C™=15

B, G를 포함하여 뽑은 4개의 문자 중에서 B, G를

제외한 2개의 문자를 일렬로 나열하는 방법의 수는

2!이고, 그사이와양끝의 3개의자리중에서 2개의

자리에 B, G를 나열하는 방법의 수는 £P™이므로 B,

G가이웃하지않게나열하는방법의수는

⋯⋯2!¥£P™=2¥6=12

따라서구하는방법의수는

⋯⋯15¥12=180 답⃞⑤

B와 G가 이웃하지 않게 나열하는 방법의

수는 뽑은 4개의 문자를 일렬로 나열하는 방법의 수

에서 B와 G가 이웃하게 나열하는 방법의 수를 뺀 것

과같다.

뽑힌 4개의문자를일렬로나열하는방법의수는

⋯⋯4!=24

B, G를 한 묶음으로 생각하여 3개를 일렬로 나열하

는 방법의 수는 3!이고, 그 각각의 경우에 대하여 B,

G가 자리를 바꾸는 방법의 수가 2!이므로 B와 G가

이웃하게나열하는방법의수는

⋯⋯3!¥2!=6¥2=12

따라서 B, G가이웃하지않게나열하는방법의수는

⋯⋯24-12=12

03 원에서 지름에 대한 원주각의 크기는 90°

임을이용하여직각삼각형의개수를구한다.

` 6개의점으로만들수있는삼각형의개수는

⋯⋯§C£=20

주어진 점들을 연결하여 만들 수

있는원의지름은 3개이고, 오른쪽

그림과 같이 원의 지름 한 개에 대

하여 4개의 직각삼각형을 만들 수

있으므로 만들 수 있는 직각삼각형

의개수는

⋯⋯3¥4=12 

따라서직각삼각형이아닌삼각형의개수는

⋯⋯20-12=8 답⃞②

04 중복조합을 이용하여 (p+q)n 꼴의 전개

식의항의개수를구한다.

` (a+b)›의 전개식에서 항의 개수는 2개의 문

자 a, b에서 4개를택하는중복조합의수와같으므로

⋯⋯™H¢=2+4-1C¢=∞C¢=∞C¡=5

역의 원소는 5개이고 공역의 원소는 3개이므로 3, 5,

7 외에 2개의 원소를 더 뽑아서 작은 수부터 차례대

로정의역의원소 1, 2, 3, 4, 5에대응시키면된다.

따라서 함수 f의 개수는 집합 Y의 원소 3개 중에서

2개를택하는중복조합의수와같으므로

⋯⋯£H™=3+2-1C2=¢C™=6 답⃞ 6
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03 조합 19

본책62~63̀쪽

조
합

0
3

(x+y+z)‹의 전개식에서 항의 개수는 3개의 문자

x, y, z에서 3개를택하는중복조합의수와같으므로

⋯⋯£H£=3+3-1C£=∞C£=∞C™=10

따라서구하는항의개수는

⋯⋯5¥10=50 답⃞ 50

05 x+y+z의 값이 10 또는 11 또는 12일

때로경우를나누어구한다.

` x, y, z가 음이 아닌 정수이므로 x+y+z의

값은 10 또는 11 또는 12의 3가지경우가있다.

⁄ x+y+z=10인경우

⁄ 3개의 문자 x, y, z에서 10개를 택하는 중복조합

의수와같으므로

⁄ ⋯⋯£H¡º=3+10-1C10=¡™C¡º=¡™C™=66

¤ x+y+z=11인경우

⁄ 3개의 문자 x, y, z에서 11개를 택하는 중복조합

의수와같으므로

⁄ ⋯⋯£H¡¡=3+11-1C11=¡£C¡¡=¡£C™=78

‹ x+y+z=12인경우

⁄ 3개의 문자 x, y, z에서 12개를 택하는 중복조합

의수와같으므로

⁄ ⋯⋯£H¡™=3+12-1C12=¡¢C¡™=¡¢C™=91

이상에서구하는해의개수는

⋯⋯66+78+91=235 답⃞ 235

06 문제이해• a+b=;5̂;이므로 이차방정식의 근
과계수의관계에의하여

⋯⋯ =;5̂; ➜ 20% 배점

해결과정•

즉 =;5^;이

므로

⋯⋯ =;5̂;⋯⋯∴ n=10 ➜ 50% 배점

답구하기• 따라서주어진이차방정식은

¡ºC§x¤ -¡ºC∞x+¡ºC¢=0이므로

⋯⋯ab= = =1 ➜ 30% 배점

답⃞ 1

¡ºC¢
¡ºC¢

¡ºC¢
¡ºC§

6

n-5

n(n-1)(n-2)(n-3)(n-4)

5¥4¥3¥2¥1
n(n-1)(n-2)(n-3)(n-4)(n-5)

6¥5¥4¥3¥2¥1

«C∞
«C§

07 악수를 하려면 2명이 있어야 하므로 n명

이모두서로악수를하였을때, 악수를한총횟수는 «C™

이다.

` 24명중에서악수할 2명을택하는방법의수는

⋯⋯™¢C™=276

부인 12명중에서 2명을택하는방법의수는

⋯⋯¡™C™=66

24명중에서부부 2명을택하는방법의수는

⋯⋯12

따라서악수한총횟수는

⋯⋯276-(66+12)=198 (번)

답⃞④

08 해결과정• ⁄ 12개의 점 중에서 2개를 택하는

방법의수는

⋯ ⋯⋯¡™C™=66

⋯ 일직선 위에 있는 3개의 점 중에서 2개를 택하는

방법의수는

⋯ ⋯⋯£C™=£C¡=3

⋯ 일직선 위에 있는 4개의 점 중에서 2개를 택하는

방법의수는

⋯ ⋯⋯¢C™=6

⋯ 이때오른쪽그림과같이

일직선 위에 3개의 점이

있는 경우는 8가지이고,

일직선 위에 4개의 점이

있는 경우는 3가지이므

로서로다른직선의개수는

⋯ ⋯⋯66-8¥3-3¥6+8+3=35

⋯ ⋯⋯∴ a=35 ➜ 50% 배점

¤ 12개의점중에서 3개를택하는방법의수는

⋯⋯¡™C£=220

⋯ 이때 일직선 위에 있는 3개의 점을 택하는 방법의

수는

⋯ ⋯⋯8¥£C£+3¥¢C£=8¥1+3¥4=20

⋯ 따라서만들수있는삼각형의개수는

⋯ ⋯⋯220-20=200

⋯ ⋯⋯∴ b=200 ➜ 40% 배점

답구하기• ∴ a+b=235 ➜ 10% 배점

답⃞ 235

09 중복조합을 이용하여 m에 대한 식을 세

운다.
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20 정답및풀이

` 세 종류의피자중에서 m개를주문하는경우

의수는

⋯⋯£Hm=3+m-1Cm=m+2Cm=m+2C™

즉 m+2C™=36이므로

⋯⋯ =36

⋯⋯(m+2)(m+1)=9¥8

m+2=9이므로

⋯⋯m=7

따라서세종류의피자를적어도하나씩포함하여 7개

를 주문하는 경우의 수는 세 종류의 피자를 1개씩 주

문하고나머지 4개를주문하는경우의수와같으므로

⋯⋯£H¢=3+4-1C¢=§C¢=§C™=15

답⃞②

10 해결과정• A, B, C에게 초콜릿을 적어도 한

개씩 나누어 주려면 A, B, C에게 초콜릿을 한 개씩

나누어 준 다음 나머지 5개의 초콜릿을 나누어 주면

되므로

⋯⋯m=3H5=3+5-1C5=7C5=7C2=21 ➜ 40% 배점

A, B에게 2개 이상씩, C에게 홀수 개를 나누어 줄

때, A, B, C가 받는 초콜릿의 개수를 순서쌍으로 나

타내면

⋯⋯(2, 3, 3), (3, 2, 3), (2, 5, 1), (5, 2, 1),

⋯⋯(3, 4, 1), (4, 3, 1)

⋯⋯∴ n=6 ➜ 40% 배점

답구하기• ∴m+n=27 ➜ 20% 배점

답⃞ 27

11 중복조합을 이용하기 위하여 x, y, z를

치환한다.

` x+1=a, y+1=b, z+1=c로놓으면

⋯⋯x=a-1, y=b-1, z=c-1

x+y+z=4에서 (a-1)+(b-1)+(c-1)=4이

므로

⋯⋯a+b+c=7 (단, a, b, c는음이아닌정수)

yy`㉠⋯

즉구하는순서쌍의개수는방정식㉠`의해의개수와

같으므로

⋯⋯£H¶=3+7-1C¶=ªC¶=ªC™=36

답⃞③

(m+2)(m+1)
2

12 방정식의 음이 아닌 정수인 해의 개수는

중복조합의수를이용하여구한다.

` x+y+z=a를 만족시키는 음이 아닌 정수인

해의 개수는 3개의 문자 x, y, z에서 a개를 택하는

중복조합의수와같으므로

⋯⋯f(a)=£Hå=3+a-1Ca=a+2Ca=a+2C2

⋯⋯f(a)= =

⋯⋯∴ f(1)+f(2)+f(3)+y+ f(20)

=;2!; (a¤ +3a+2)

=;2!; { a¤ +3 a+ 2}

=;2!; { +3¥ +2¥20}
=1770 답⃞③

13 a+b+c=9이므로중복조합을이용한다.

` 주어진조건에의하여

⋯⋯a+b+c=9 (aæ1, bæ1, cæ1)

이므로 구하는 상담 계획표의 가짓수는 위의 방정식

의자연수인해의개수와같다.

a-1=x, b-1=y, c-1=z로놓으면

⋯⋯a=x+1, b=y+1, c=z+1

따라서 (x+1)+(y+1)+(z+1)=9이므로

⋯⋯x+y+z=6 (단, x, y, z는음이아닌정수)

yy`㉠⋯⋯

즉 구하는상담계획표의가짓수는방정식㉠`의 해의

개수와같으므로

⋯⋯3H6=3+6-1C6=8C6=8C2=28 답⃞ 28

14 문제이해• 조건 ㈏`에서 f(1)f(4)=6이고 조

건㈎`에의하여 f(1)…f(4)이므로

⋯⋯f(1)=1, f(4)=6 또는 f(1)=2, f(4)=3

➜ 20% 배점

20¥21
2

20¥21¥41
6

20

¡
a=1

20

¡
a=1

20

¡
a=1

20

¡
a=1

a¤ +3a+2
2

(a+2)(a+1)
2

Remark 자연수의거듭제곱의합

① k=

② k¤ =

③ k‹ =[ ] ¤n(n+1)
2

n

¡
k=1

n(n+1)(2n+1)
6

n

¡
k=1

n(n+1)
2

n

¡
k=1
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본책63~65̀쪽

조
합

0
3

해결과정• ⁄ f(1)=1, f(4)=6인경우

⁄ 6개의숫자 1, 2, 3, 4, 5, 6 중에서중복을허용

하여 2개를 택한 후 작은 수부터 차례대로 정의역

의원소 2, 3에대응시키면된다.

즉 서로 다른 6개에서 2개를 택하는 중복조합의

수와같으므로

⁄ ⋯⋯§H™=6+2-1C2=7C2=21 ➜ 30% 배점

¤ f(1)=2, f(4)=3인경우

⁄ 2개의숫자 2, 3 중에서중복을허용하여 2개를택

한후작은수부터차례대로정의역의원소 2, 3에

대응시키면된다.

즉서로다른 2개에서 2개를택하는중복조합의수

와같으므로

⁄ ⋯⋯™H™=2+2-1C2=£C™=£C¡=3 ➜ 30% 배점

답구하기• ⁄, ¤에서구하는함수 f의개수는

⋯⋯21+3=24 ➜ 20% 배점

답⃞ 24

15 사용하는 색의 개수로 경우를 나누어 구

한다.

` ⁄ 6가지색을사용하는경우

6가지 색 중에서 1가지 색을 택하여 가운데 원에

칠하고남은 5가지색을칠하는방법의수는

⋯⋯§C¡¥(5-1)!=6¥24=144

¤ 5가지색을사용하는경우

오른쪽그림과같이 6가지색중

에서 1가지 색을 택하여 2개의

영역에 칠하고, 남은 5가지 색

중에서 4개를 택하여 남은 4개

의영역에칠하는방법의수는

⋯⋯§C¡¥∞P¢=6¥120=720

‹ 4가지색을사용하는경우

위의그림과같이 6가지색중에서 2가지색을택하

여 4개의영역에칠하고, 남은 4가지색중에서 2개

를택하여남은 2개의영역에칠하는방법의수는

⋯⋯§C™¥2¥¢P™=15¥2¥12=360

이상에서구하는방법의수는

⋯⋯144+720+360=1224 답⃞③

A B

B

A

B A

A

B

A

A

16 1부터 40까지의 홀수를 3으로 나눈 나머

지에따라분류한다.

` 1부터 40까지의 홀수 중에서 3으로 나눈 나머

지가 0, 1, 2인집합을각각Aº, A¡, A™라하면

⋯⋯Aº={3, 9, 15, 21, 27, 33, 39},

⋯⋯A¡={1, 7, 13, 19, 25, 31, 37},

⋯⋯A™={5, 11, 17, 23, 29, 35}

두 수의 합이 3의 배수가 되려면 Aº에서 2개의 원소

를 뽑거나 A¡과 A™에서 각각 1개의 원소를 뽑아야

한다.

⁄ Aº에서 2개의원소를뽑는경우의수는

⋯ ⋯⋯¶C™=21

¤ A¡과A™에서각각 1개의원소를뽑는경우의수는

⋯ ⋯⋯¶C¡¥§C¡=42

⁄, ¤에서구하는경우의수는

⋯⋯21+42=63 답⃞④

17 해결과정• 6개의 빨간 구슬을 서로 다른 3개

의 상자에 넣는 방법의 수는 서로 다른 3개에서 6개

를택하는중복조합의수와같으므로

⋯⋯£H§=£≠§–¡C§=•C§=•C™=28

4개의 노란 구슬을 서로 다른 3개의 상자에 넣는 방

법의수는 서로다른 3개에서 4개를택하는중복조합

의수와같으므로

⋯⋯£H¢=£≠¢–¡C¢=§C¢=§C™=15

따라서구슬을상자에넣는모든방법의수는

⋯⋯28¥15=420 ➜ 30% 배점

⁄ 빈상자가 1개인경우

⁄ 구슬을 1개도 넣지 않을 1개의 상자를 택하는 방

법의수는⋯⋯£C¡=3

⁄ 나머지 2개의 상자에 빨간 구슬 6개를 넣는 방법

의수는⋯⋯2H6=2+6-1C6=7C6=7C1=7

⁄ 노란구슬 4개를넣는방법의수는

⋯⋯2H4=2+4-1C4=5C4=5C1=5

⁄ 이때 빈 상자가 2개인 경우의 수가 2이므로 빈 상

자가 1개인방법의수는

⁄ ⋯⋯3¥(7¥5-2)=99 ➜ 30% 배점

¤ 빈상자가 2개인경우

⁄ 구슬을 1개도넣지않을 2개의상자를택하면나

머지 1개의상자에 10개의구슬을모두넣으면되

므로이때의방법의수는

⋯⋯£C™=£C¡=3 ➜ 20% 배점
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22 정답및풀이

답구하기• 이상에서구하는방법의수는

⋯⋯420-(99+3)=318 ➜ 20% 배점

답⃞ 318

18 문제이해• x=2a+1, y=2b+1, z=2c+1

(a, b, c는 음이 아닌 정수)로 놓으면 x+y+z=n

에서

⋯⋯(2a+1)+(2b+1)+(2c+1)=n

⋯⋯∴ a+b+c=

따라서 x+y+z=n을만족시키는양의홀수인해의

개수는 a+b+c= 을만족시키는음이아닌정

수인해의개수와같다. ➜ 30% 배점

해결과정• =k라하면

⋯⋯A«=£H˚=£≠˚–¡C˚=˚≠™C˚=˚≠™C™

⋯⋯A«= ➜ 20% 배점

A«æ100에서

⋯⋯ æ100

⋯⋯∴ (k+2)(k+1)æ200 ➜ 20% 배점

답구하기• 이때 14¥13=182, 15¥14=210이므로

⋯⋯k+1æ14⋯⋯∴ kæ13

즉 æ13이므로⋯⋯næ29

따라서구하는 n의최솟값은 29이다. ➜ 30% 배점

답⃞ 29

n-3
2

(k+2)(k+1)
2

(k+2)(k+1)
2

n-3
2

n-3
2

n-3
2

본책 70~86`쪽유제

Ⅰ.순열과조합

04 이항정리와분할

029-1 ⑴ {x¤ -;[#;}5의전개식의일반항은

⋯⋯∞C®(x¤ )5-r {-;[#;}r =∞C®(-3)® x10-3r

x›항은 10-3r=4일때이므로

⋯⋯r=2

따라서 x›의계수는

⋯⋯∞C™(-3)¤ =10¥9=90

⑵ (3x-2y)›의전개식의일반항은

⋯⋯¢C®(3x)4-r(-2y)® =¢C®34-r(-2)® x4-ry ®

xy‹항은 4-r=1, r=3일때이므로

⋯⋯r=3

따라서 xy‹의계수는

⋯⋯¢C£ 34-3(-2)‹ =4¥3¥(-8)=-96

답⃞⑴ 90 ⑵-96

029-2 {kx‹ -;[@;}4의전개식의일반항은

⋯⋯¢C®(kx‹ )4-r {-;[@;}r=¢C®(-2)rk4-rx12-4r

상수항은 12-4r=0일때이므로⋯⋯r=3

이때상수항이 8이므로

⋯⋯¢C£(-2)‹ k=8,⋯⋯-32k=8

⋯⋯∴ k=-;4!; 답⃞-;4!;

030-1 ⑴ (x-2)›의전개식의일반항은

⋯⋯¢C®x4-r (-2)®

(x¤ +y)‡의전개식의일반항은

⋯⋯¶Cß(x¤ )7-syß =¶Cßx14-2sys

따라서 (x-2)› (x¤ +y)‡의전개식의일반항은

⋯⋯¢C®x4-r(-2)r
¥¶Cßx14-2sys

⋯=¢C®¥¶Cß(-2)rx18-r-2sys

xfl yfi 항은 18-r-2s=6, s=5일때이고, 이를만

족시키는 r, s의값은

⋯⋯r=2, s=5

이므로 xfl yfi의계수는

⋯⋯¢C™¥¶C∞(-2)¤ =6¥21¥4=504
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04 이항정리와분할 23

본책65~78̀쪽

이
항
정
리
와
분
할

0
4

⑵ {x+;[!;}6의전개식의일반항은

⋯⋯§C®x6- ® {;[!;}r=§C®x6-2r yy㉠㉠㉠

이때 (x¤ -3){x+;[!;}6의전개식에서 x¤항은 x¤과

㉠`의상수항, -3과㉠`의x¤항이곱해질때나타난다.

⁄ ㉠`에서상수항은 6-2r=0,즉 r=3일때이므로

⁄ ⋯⋯§C£=20

¤ ㉠`에서 x¤ 항은 6-2r=2, 즉 r=2일때이므로

⁄ ⋯⋯§C™x¤ =15x¤

⁄, ¤에서 x¤ 항은

⋯⋯x¤ ¥20+(-3)¥15x¤ =-25x¤

이므로구하는 x¤의계수는-25이다.

답⃞⑴ 504⋯⑵-25

⑴ (x¤ +y)‡의 전개식에서만 yfi을 포함하

고있는항을얻을수있다. 이때

⋯⋯¶C∞(x¤ )¤ yfi =¶C∞x› yfi

이므로 xfl yfi항은 (x¤ +y)‡의 전개식에서 x› yfi항과

(x-2)›의전개식에서 x¤ 항이곱해질때나타난다.

따라서 xfl yfi의계수는

⋯⋯¢C™(-2)¤ ¥¶C∞=504

031-1 (x+y-2z)fl의전개식의일반항은

⋯⋯ x π yœ (-2z)® = (-2)® x π yœ z®

(단, p+q+r=6)

x¤ yz‹항은 p=2, q=1, r=3일때이므로 x¤ yz‹의계

수는

⋯⋯ ¥(-2)‹ =-480 답⃞-480

031-2 (x¤ +ax+2)fl의전개식의일반항은

⋯⋯ (x¤ )π (ax)œ 2® = 2® aœ x2p+q

(단, p+q+r=6)

x‹항은 2p+q=3일때이므로 p, q, r의순서쌍

(p, q, r)는

⋯⋯(0, 3, 3), (1, 1, 4)

따라서 x‹의계수는

⋯⋯ ¥2‹ a‹ + ¥2› a⁄

=160a‹ +480a

이때 x‹의계수가 2240이므로

⋯⋯160a‹ +480a=2240

6!
1!¥1!¥4!

6!
0!¥3!¥3!

6!
p!q!r!

6!
p!q!r!

6!
2!¥1!¥3!

6!
p!q!r!

6!
p!q!r!

⋯⋯a‹ +3a-14=0,⋯⋯(a-2)(a¤ +2a+7)=0

a는실수이므로⋯⋯a=2 답⃞ 2

032-1 A=∞C¡+§C™+¶C£+y+¡¢C¡º이라 하면

⋯⋯∞Cº+A=∞Cº+∞C¡+§C™+¶C£+y+¡¢C¡º

=§C¡+§C™+¶C£+y+¡¢C¡º

=¶C™+¶C£+y+¡¢C¡º

⋯

=¡¢Cª+¡¢C¡º

=¡∞C¡º=¡∞C∞=3003

⋯⋯∴A=3003-∞Cº=3002 답⃞ 3002

032-2 파스칼의 삼각형에서 n행의 이항계수를 모두

더한 값은 2n-1이므로 1행부터 10행까지의 모든 수의

합은

⋯⋯2‚ +2⁄ +2¤ +y+2· =

⋯⋯2‚ +2⁄ +2¤ +y+2· =1023 답⃞ 1023

033-1 ⑴ «C®=«Cº+«C¡+y+«C«=2«

이므로주어진부등식은

⋯⋯2000<2« <3000

이때 210=1024, 211=2048, 212=4096이므로

⋯⋯n=11

⑵ ¢ªC˚=¢ªC™∞+¢ªC™§+y+¢ªC¢ª yy㉠⋯⋯

한편 ¢ªCº+¢ªC¡+¢ªC™+y+¢ªC¢ª=2› ·이므로

⋯⋯(¢ªC¢ª+¢ªC¢•+y+¢ªC™∞)

⋯⋯+(¢ªC™∞+¢ªC™§+y+¢ªC¢ª)=2› ·

⋯⋯2(¢ªC™∞+¢ªC™§+y+¢ªC¢ª)=2› ·

⋯⋯∴ ¢ªC™∞+¢ªC™§+y+¢ªC¢ª=2› °

따라서㉠`에서 49C˚=2› °이므로구하는값은

⋯⋯log™ 2› ° =48

답⃞⑴ 11 ⑵ 48

49

¡
k=25

49

¡
k=25

n

¡
r=0

2⁄ ‚ -1
2-1

Remark 로그의성질

a>0, a+1, M>0, N>0일때

① loga M+loga N=loga MN

② loga M-loga N=loga

③ loga M
k=k loga M (단, k는실수)

M
N
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034-1 9=8+1=7+2=6+3=5+4

=7+1+1=6+2+1=5+3+1

=5+2+2=4+4+1=4+3+2

=3+3+3

=6+1+1+1=5+2+1+1

=4+3+1+1=4+2+2+1

=3+3+2+1=3+2+2+2

⑴구하는 방법의 수는 자연수 9를 4개의 자연수로

분할하는방법의수와같으므로

⋯⋯P(9, 4)=6

⑵빈 봉지가 1개, 2개, 3개인 것은 9개의 사탕을 각

각 3개, 2개, 1개의 봉지에 나누어 담는 방법의 수

와같다.

즉 구하는 방법의 수는 자연수 9를 4개 이하의 자

연수로분할하는방법의수와같으므로

⋯⋯P(9, 4)+P(9, 3)+P(9, 2)+P(9, 1)

⋯⋯=6+7+4+1=18

답⃞⑴ 6 ⑵ 18

034-2 각 부분에 우표를 2장씩 포함시키고, 나머지

4장을 3부분또는 2부분또는 1부분으로나누면되므

로 자연수 4를 3개 이하의 자연수로 분할하는 것과

같다. 이때

⋯⋯4=3+1=2+2

=2+1+1

이므로구하는방법의수는

⋯⋯P(4, 1)+P(4, 2)+P(4, 3)=1+2+1=4

답⃞ 4

각 부분에 우표를 1장씩 포함시키고, 나머

지 7장을 3부분으로나누면되므로자연수 7을 3개의

자연수로분할하는것과같다. 이때

⋯⋯7=5+1+1=4+2+1

=3+3+1=3+2+2

이므로구하는방법의수는

⋯⋯P(7, 3)=4

035-1 ⑴ 6=5+1=4+2=3+3

이므로 원소의 개수가 6인 집합을 2개의 집합으로

분할하는방법은다음과같다.

⋯ ⁄ 원소의 개수가 1, 5인 집합으로 분할하는 방법

의수는

⋯⋯§C¡¥∞C∞=6

⋯ ¤ 원소의 개수가 2, 4인 집합으로 분할하는 방법

의수는

⋯⋯§C™¥¢C¢=15

⋯ ‹ 원소의 개수가 3, 3인 집합으로 분할하는 방법

의수는

⋯ ¤ ⋯⋯§C£¥£C£¥ =10

⋯ 이상에서

⋯⋯S(6, 2)=6+15+10=31

⑵ 6=4+1+1=3+2+1=2+2+2

이므로원소의개수가 6인집합을 3개의집합으로

분할하는방법은다음과같다.

⋯ ⁄ 원소의 개수가 1, 1, 4인집합으로 분할하는방

법의수는

⋯ ¤ ⋯⋯§C¡¥∞C¡¥¢C¢¥ =15

⋯ ¤ 원소의 개수가 1, 2, 3인집합으로 분할하는방

법의수는

⋯⋯§C¡¥∞C™¥£C£=60

⋯ ‹ 원소의 개수가 2, 2, 2인집합으로 분할하는방

법의수는

⋯ ¤ ⋯⋯§C™¥¢C™¥™C™¥ =15

⋯ 이상에서

⋯ ⋯⋯S(6, 3)=15+60+15=90

답⃞⑴ 31 ⑵ 90

036-1 ⑴ 8=7+1=6+2=5+3=4+4

이므로 8송이로 2개의 꽃다발을 만드는 경우는 다

음과같다.

⋯ ⁄ 1송이, 7송이로나누는방법의수는

⋯⋯•C¡¥¶C¶=8

⋯ ¤ 2송이, 6송이로나누는방법의수는

⋯⋯•C™¥§C§=28

⋯ ‹ 3송이, 5송이로나누는방법의수는

⋯⋯•C£¥∞C∞=56

⋯ › 4송이, 4송이로나누는방법의수는

⋯› ⋯⋯•C¢¥¢C¢¥ =35

⋯ 이상에서구하는방법의수는

⋯⋯8+28+56+35=127

⑵ 127¥2!=254

답⃞⑴ 127 ⑵ 254

1
2!

1
3!

1
2!

1
2!
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본책81~88̀쪽

이
항
정
리
와
분
할

0
4

036-2 ⑴ 구하는 방법의 수는 자연수 5를 2개의 자

연수로분할하는것과같다.

이때

⋯⋯5=4+1=3+2

⋯ 이므로구하는방법의수는

⋯ ⋯⋯P(5, 2)=2

⑵ ⁄ 1개, 4개로나누어담는방법의수는

⁄ ⋯⋯∞C¡¥¢C¢=5

¤ 2개, 3개로나누어담는방법의수는

⋯⋯∞C™¥£C£=10

⁄, ¤에서구하는방법의수는

⋯⋯5+10=15

⑶ ⁄ 1개, 4개로나누어담는방법의수는

⁄ ⋯⋯∞C¡¥¢C¢=5

¤ 2개, 3개로나누어담는방법의수는

⋯⋯∞C™¥£C£=10

‹ 3개, 2개로나누어담는방법의수는

⋯⋯∞C£¥™C™=10

› 4개, 1개로나누어담는방법의수는

⋯⋯∞C¢¥¡C¡=5

이상에서구하는방법의수는

⋯⋯5+10+10+5=30

답⃞⑴ 2 ⑵ 15 ⑶ 30

⑶ 구하는 방법의 수는 ⑵`에서 나누어 담

은 상자를 두 사람 A, B에게 나누어 주는 방법의

수와같으므로

⋯⋯15¥2!=30

본책 88~̀91쪽중단원연습문제

01 ③ 02 ⑤ 03 99 04 ③ 05 280

06 ① 07 624 08 2 09 84 10 952

11 15 12 7 13 25 14 ③ 15 ⑤

16 ③ 17 25 18 8 19 ⑤ 20 1806

01 주어진 식의 전개식의 일반항을 이용하여

x의계수와상수항을구한다.

` (x-a)·의전개식의일반항은

⋯⋯ªC®x9-r(-a)®

⁄ x항은 9-r=1일때이므로

⋯⋯r=8

⋯ 따라서 x의계수는

⋯⋯ªC•(-a)° =9a°

¤ 상수항은 9-r=0일때이므로

⋯⋯r=9

⋯ 따라서상수항은

⋯⋯ªCª(-a)· =-a·

⁄, ¤에서 x의계수와상수항의합이 0이므로

9a° -a· =0,⋯⋯a° (9-a)=0

∴ a=9 (∵ a>0) 답⃞③

02 (x¤ +1)‹ , (2x-y)fi의 전개식의 일반항

을이용하여 (x¤ +1)‹ (2x-y)fi의 전개식의 일반항을 구

한다.

` (x¤ +1)‹의전개식의일반항은

⋯⋯£C®(x¤ )3-r¥1r=£C®x6-2r

(2x-y)fi의전개식의일반항은

⋯⋯∞Cß(2x)5-s(-y)ß =∞Cß2fi —ß (-1)ß x5-syß

따라서 (x¤ +1)‹ (2x-y)fi의전개식의일반항은

⋯⋯£C®x6-2r¥∞Cß 2
5-s(-1)ß x5-s yß

=£C®¥∞Cß25-s(-1)ß x11-2r-sys yy㉠⋯⋯

㉠에서 x‡ y›항은 11-2r-s=7, s=4일때이므로

⋯⋯r=0, s=4

따라서 x‡ y›의계수는

⋯⋯£Cº¥∞C¢¥2⁄ ¥(-1)› =10

㉠에서 x¤ y‹항은 11-2r-s=2, s=3일때이므로

⋯⋯r=3, s=3

따라서 x¤ y‹의계수는

⋯⋯£C£¥∞C£¥2¤ (-1)‹ =-40

즉 a=10, b=-40이므로

⋯⋯a-b=50 답⃞⑤

03 이항계수의 성질을 이용하여 주어진 로그

의진수부분을간단히한다.

` ¡ººC¡+¡ººC£+¡ººC∞+y+¡ººCªª=2100-1=299

이므로

⋯ log™ (¡ººC¡+¡ººC£+¡ººC∞+y+¡ººCªª)

=log™ 299=99 답⃞ 99

04 8을 8 이하의 홀수인 자연수의 합으로 나

타낸다.
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` 자연수 8을홀수 1, 3, 5, 7을이용하여분할하

는방법은

⋯⋯8=7+1=5+3

=5+1+1+1=3+3+1+1

=3+1+1+1+1+1

=1+1+1+1+1+1+1+1

이므로구하는방법의수는

⋯⋯2+2+1+1=6 답⃞③

05 조합의수를이용하여분할하는방법의수

를구한다.

` 구하는방법의수는

⋯⋯ªC£¥§C£¥£C£¥ =280 답⃞ 280

06 주어진 식의 전개식의 일반항을 이용하여

a의값을구한다.

` (x+a)‡의전개식의일반항은

⋯⋯¶C®x7-rar
yy`㉠⋯⋯

x›항은 7-r=4일때이므로⋯⋯r=3

따라서 x›의계수는⋯⋯¶C£ a‹ =35a‹

즉 35a‹ =280이므로

⋯⋯a‹ =8,⋯⋯(a-2)(a¤ +2a+4)=0

⋯⋯∴ a=2

㉠`에서 일반항이 ¶C® 2rx7-r이고, xfi항은 7-r=5일

때이므로⋯⋯r=2

따라서 xfi의계수는

⋯⋯¶C™¥2¤ =84 답⃞①

07 문제이해• {xfi - }n의전개식의일반항은

⋯⋯«C® (xfi )n-r{- } r =«C® (-3)® ¥x5n-8r

➜ 30% 배점

해결과정• 상수항은 5n-8r=0일때이므로

⋯⋯r=;8%;n ➜ 20% 배점

n이 자연수이고, r는 음이 아닌 정수이므로 n이 8의

배수이어야한다. 따라서 n의값은

⋯⋯8, 16, 24, y, 96 ➜ 20% 배점

답구하기• 따라서 상수항이 나오도록 하는 100 이하

의자연수 n의값의합은

⋯⋯ =624 ➜ 30% 배점

답⃞ 624

12(8+96)
2

3
x‹

3
x‹

1
3!

08 (a+b+c)n의 전개식의 일반항을 이용

한다.

` (x+ay+3)fi의전개식의일반항은

⋯⋯ x π (ay)œ 3®

= aœ 3® x π yœ  (단, p+q+r=5)

x¤ y항은

⋯⋯p=2, q=1, r=2

일때이므로 x¤ y의계수는

⋯⋯ a⁄ 3¤=270a

즉 270a=540이므로⋯⋯a=2 답⃞ 2

09 각각의전개식에서 x¤의계수를구한다.

(1+x)« =«Cº+«C¡x+«C™x¤ +y+«C«x«

이므로 x¤의계수는 «C™이다.

따라서주어진다항식을전개하였을때, x¤의계수는

⋯⋯™C™+£C™+ ¢C™+y+•C™

⋯= ˚C™=

⋯= + +y+

⋯=;2!; k(k+1)=;2!; (k¤ +k)

⋯=;2!; { + }=84 답⃞ 84

(1+x)+(1+x)¤ +y+(1+x)°

yy㉠⋯⋯

㉠은 첫째항이 1+x, 공비가 1+x인 등비수열의 첫

째항부터제`8`항까지의합이므로

⋯⋯ =

yy㉡⋯⋯

㉠의전개식에서 x¤의계수는㉡의분자에있는

(1+x)· 의전개식에서 x‹의계수와같다.

(1+x)· -(1+x)
x

(1+x){(1+x)° -1}
(1+x)-1

7¥8
2

7¥8¥15
6

7

¡
k=1

7

¡
k=1

8¥7
2

3¥2
2

2¥1
2

k(k-1)
2

8

¡
k=2

8

¡
k=2

5!
2!¥1!¥2!

5!
p!q!r!

5!
p!q!r!

Remark 등차수열의합

등차수열의첫째항부터제n항까지의합 S«은

①첫째항이 a, 제n항이 l일때,

⋯ ⋯⋯S«=

②첫째항이 a, 공차가 d일때,

⋯ ⋯⋯S«=
n {2a+(n-1)d }

2

n(a+l)
2
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본책88~90̀쪽

이
항
정
리
와
분
할

0
4

(1+x)·의전개식의일반항은

⋯⋯ªC®x®

x‹항은 r=3일때이므로 x‹의계수는

⋯⋯ªC£=84

따라서구하는 x¤의계수는 84이다.

10 해결과정• A=¢Cº+∞C¡+§C™+y+¡ºC§,

B=¢C¡+∞C™+§C£+y+¡ºC¶,

C=¢C™+∞C£+§C¢+y+¡ºC•

이라하면

⋯⋯A=¢Cº+∞C¡+§C™+y+¡ºC§

=∞Cº+∞C¡+§C™+y+¡ºC§

=§C¡+§C™+y+¡ºC§

=¶C™+y+¡ºC§

⋯

=¡ºC∞+¡ºC§

=¡¡C§=¡¡C∞=462 ➜ 30% 배점

⋯⋯¢Cº+B=¢Cº+¢C¡+∞C™+§C£+y+¡ºC¶

=∞C¡+∞C™+§C£+y+¡ºC¶

=§C™+§C£+y+¡ºC¶

=¶C£+y+¡ºC¶

⋯

=¡ºC§+¡ºC¶

=¡¡C¶=¡¡C¢=330

⋯⋯∴B=330-¢Cº=329 ➜ 30% 배점

⋯⋯¢C¡+C=¢C¡+¢C™+∞C£+§C¢+y+¡ºC•

=∞C™+∞C£+§C¢+y+¡ºC•

=§C£+§C¢+y+¡ºC•

=¶C¢+y+¡ºC•

⋯

=¡ºC¶+¡ºC•

=¡¡C•=¡¡C£=165

⋯⋯∴ C=165-¢C¡=161 ➜ 30% 배점

답구하기• 따라서색칠한부분의모든수의합은

⋯⋯A+B+C=952 ➜ 10% 배점

답⃞ 952

구하는합을 S라하면

⋯⋯™Cº+£C¡+£Cº+S=¡¡C§+¡¡C¶+¡¡C•

⋯⋯∴ S=¡¡C§+¡¡C¶+¡¡C•-™Cº-£C¡-£Cº

=462+330+165-1-3-1=952

11 문제이해• 8=7+1=6+2=5+3=4+4

=6+1+1=5+2+1=4+3+1

=4+2+2=3+3+2 ➜ 30% 배점

해결과정• 3개의통에나누어담는방법의수는자연수

8을 3개의자연수로분할하는방법의수와같으므로

⋯⋯a=P(8, 3)=5 ➜ 30% 배점

3개이하의통에나누어담는방법의수는자연수 8을

3개이하의자연수로분할하는방법의수와같으므로

⋯⋯b=P(8, 3)+P(8, 2)+P(8, 1)

=5+4+1=10 ➜ 30% 배점

답구하기•∴ a+b=15 ➜ 10% 배점

답⃞ 15

12 먼저 각 상자에 2개의 사탕을 나누어 담

는다.

` 3개의상자에사탕을 2개씩담고, 남은 6개의

사탕을 3개의상자에나누어담으면되므로자연수 6

을 3개이하의자연수로분할하는것과같다.이때

⋯⋯6=5+1=4+2=3+3

=4+1+1=3+2+1=2+2+2

이므로구하는방법의수는

⋯⋯P(6, 1)+P(6, 2)+P(6, 3)

⋯=1+3+3=7 답⃞ 7

3개의 상자에 사탕을 1개씩 담고, 남은 9

개의사탕을 3개의상자에빈상자없이나누어담으

면되므로자연수 9를 3개의자연수로분할하는것과

같다.이때

¢C¢

∞C∞∞Cº

¡ºCº ¡ºC¡ ¡ºC§ ¡ºCß ¡ºC• ¡ºCª ¡ºC¡º

¡¡Cº ¡¡C¡ ¡¡C§ ¡¡Cß ¡¡C• ¡¡Cª ¡¡C¡º ¡¡C¡¡

∞C¡ ∞C™ ∞C£ ∞C¢

¢Cº ¢C¡ ¢C™ ¢C£

£Cº £C¡ £C™

™Cº ™C¡

£C£

™C™

¡C¡¡Cº

Remark 등비수열의합

첫째항이 a, 공비가 r인 등비수열의 첫째항부터 제n

항까지의합 S«은

① r+1일때,⋯⋯S«= =

② r=1일때,⋯⋯S«=na

a(1-r« )
1-r

a(r« -1)
r-1
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28 정답및풀이

⋯⋯9=7+1+1=6+2+1=5+3+1

=5+2+2=4+4+1=4+3+2

=3+3+3

이므로구하는방법의수는

⋯⋯P(9, 3)=7

13 문제이해• 5=3+1+1=2+2+1

이므로 5개의 파일을 3개의 USB에 나누어 저장하는

방법은다음과같다. ➜ 30% 배점

해결과정• ⁄ 1개, 1개, 3개로 나누어 저장하는 방법

의수는

⁄⋯⋯∞C¡¥¢C¡¥£C£¥ =10 ➜ 30% 배점

¤ 1개, 2개, 2개로나누어저장하는방법의수는

⁄⋯⋯∞C¡¥¢C™¥™C™¥ =15 ➜ 30% 배점

답구하기• ⁄, ¤에서구하는방법의수는

⋯⋯10+15=25 ➜ 10% 배점

답⃞ 25

14 두 번 경기할 팀과 세 번 경기할 팀으로

나누어생각한다.

` 먼저 6개의 팀을 두 번 경기하는 2개의 팀과

세번경기하는 4개의팀으로나누는방법의수는

⋯⋯§C™¥¢C¢=15

4개의팀을다시 2개의팀, 2개의팀으로나누는방법

의수는

⋯⋯¢C™¥™C™¥ =3

따라서구하는방법의수는

⋯⋯15¥3=45

답⃞③

15 S(n, k)=S(n-1, k-1)+k¥S(n-1, k)

임을 이용한다.

` S(8, 3)=S(7, 2)+3¥S(7, 3)

=S(7, 2)+3{S(6, 2)+3¥S(6, 3)}

=S(7, 2)+3S(6, 2)+9S(6, 3)

=63+3¥31+9¥90

=966

답⃞⑤

1
2!

1
2!

1
2!

16 이항정리를 이용하여 전개식의 꼴을 추론

한다.

` {a+(b+c)¤ } fl = §C˚a6-k(b+c)¤ ˚

` {a+(b+c)¤ } fl = §C˚a6-k{ ™˚C‘b2k-ic‘ }

` {a+(b+c)¤ } fl = [ (§C˚¥™˚C‘ a6-kb2k-ic‘ )]
i=0, 1, 2, y, 2k이므로 (2k+1)개의 항이 생긴

다. 따라서구하는서로다른항의개수는

로로 (2k+1)=1+ (2k+1)

=1+2¥ +6

=49 답⃞③

17 이항계수의성질 «Cº+«C¡+y+«C«=2«

을이용한다.

` «C˚=«Cº+«C¡+«C™+y+«C«=2«이므로

⋯⋯ «C˚=2« -«Cº=2« -1 yy㉠㉠㉠

㉠`에 n=1, 2, 3, 4, 5, y, 50을차례대로대입하면

⋯⋯1, 3, 7, 15, 31, y, 250-1

이므로 n이짝수일때㉠`은 3의배수이다.

따라서구하는 n의개수는 25이다. 답⃞ 25

⁄ n=2k(k는자연수)일때, 

⋯⋯2n-1=22k-1=4k-1

이때

⋯⋯4̊ =(1+3)̊

=˚Cº 3‚ +˚C¡ 3⁄ +˚C™3¤ +y+˚C˚3˚

=1+3(˚C¡+˚C™ 3+y+˚C˚ 3k-1)

이므로 4̊ -1은 3의배수이다.

즉 n=2k일때 2« -1은 3의배수이다.

n

¡
k=1

n

¡
k=0

6¥7
2

6

¡
k=1

6

¡
k=0

2k

¡
i=0

6

¡
k=0

2k

¡
i=0

6

¡
k=0

6

¡
k=0

Remark

8=6+1+1=5+2+1=4+3+1

=4+2+2=3+3+2

이므로

⋯⋯S(8, 3)=•C¡¥¶C¡¥§C§¥ +•C¡¥¶C™¥∞C∞

⋯⋯S(8, 3)=+•C¡¥¶C£¥¢C¢+•C™¥§C™¥¢C¢¥

⋯⋯S(8, 3)=+•C™¥§C£¥£C£¥

⋯⋯S(8, 3)=28+168+280+210+280

⋯⋯S(8, 3)=966

1
2!

1
2!

1
2!

D0416개쎈확통_정(001-029)  2014.4.16 1:57 PM  페이지28   SinsagoHitec 



04 이항정리와분할 29

본책90~91̀쪽

이
항
정
리
와
분
할

0
4

¤ n=2k+1(k는음이아닌정수)일때, 

⋯⋯2« -1=22k+1-1=2¥4k-1

=2{1+3(˚C¡+˚C™3+y+˚C˚3k-1)}-1

=6(˚C¡+˚C™ 3+y+˚C˚3k-1)+1

이므로 2« -1을 3으로나눈나머지는 1이다.

즉 n=2k+1일때 2« -1은 3의배수가아니다.

⁄, ¤에서 ㉠`은 n이 짝수이면 3의 배수이므로 구

하는 n의개수는 25이다.

18 문제이해• 자연수N을 10으로나누었을때의

나머지는N의일의자리의숫자와같다. ➜ 20% 배점

해결과정•N

⋯⋯⋯=∞ºC¡¥6+∞ºC™¥6¤ +∞ºC£¥6‹ +y+∞ºC∞º¥6fi ‚

=(1+6)fi ‚ -1

=7fi ‚ -1 ➜ 30% 배점

한편 7의거듭제곱의일의자리의숫자는

⋯⋯7, 9, 3, 1

이이순서대로반복된다.

이때 7fi ‚ =(7› )⁄ ¤ ¥7¤이므로 7fi ‚의 일의 자리의 숫자는

9이다. ➜ 30% 배점

답구하기• 따라서 7fi ‚ -1, 즉 자연수 N을 10으로 나

누었을때의나머지는 8이다. ➜ 20% 배점

답⃞ 8

19 2310을소인수분해한다.

` 2310=2¥3¥5¥7¥11

이므로 구하는 방법의 수는 집합 {2, 3, 5, 7, 11}을

2개의집합으로분할하는방법의수와같다.

⁄원소의개수가 1, 4인집합으로분할하는방법의

수는

⋯⋯∞C¡¥¢C¢=5

¤원소의개수가 2, 3인집합으로분할하는방법의

수는

⋯⋯∞C™¥£C£=10

⁄, ¤에서구하는방법의수는

⋯⋯5+10=15 답⃞⑤

20 문제이해• 7=5+1+1=4+2+1

=3+3+1=3+2+2

이므로 7개의 과일을 3묶음으로 나누는 방법은 다음

과같다. ➜ 20% 배점

해결과정• ⁄ 1개, 1개, 5개로나누는방법의수는

⁄ ⋯⋯¶C¡¥§C¡¥∞C∞¥ =21

¤ 1개, 2개, 4개로나누는방법의수는

⁄ ⋯⋯¶C¡¥§C™¥¢C¢=105

‹ 1개, 3개, 3개로나누는방법의수는

⁄ ⋯⋯¶C¡¥§C£¥£C£¥ =70

› 2개, 2개, 3개로나누는방법의수는

⁄ ⋯⋯¶C™¥∞C™¥£C£¥ =105

이상에서 3묶음으로나누는방법의수는

⋯⋯21+105+70+105=301 ➜ 50% 배점

답구하기• 3묶음을 A, B, C에게나누어주는방법의

수가 3!이므로구하는방법의수는

⋯⋯301¥3!=1806 ➜ 30% 배점

답⃞ 1806

1
2!

1
2!

1
2!

Remark

2« 은 n이 짝수일 때는 3으로 나누면 나머지가 1이고,̀

n이 홀수일 때는 3으로 나누면 나머지가 2이다. 따라

서 2« -1은 n이 짝수일 때는 3으로 나누어떨어지고,̀ n

이홀수일때는 3으로나누면나머지가 1이다.
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30 정답및풀이

본책 98~112쪽유제

Ⅱ.확률

05 확률의뜻과활용

037-1 표본공간을 S라하면

⋯⋯S={1, 2, 3, 4, 5, 6}

이고두사건A, B는

⋯⋯A={2, 4, 6}, B={2, 3, 5}

⑴ A'B={2, 3, 4, 5, 6}

⑵ A;B={2}

⑶ AC={1, 3, 5}이므로

⋯ ⋯⋯AC
;B={3, 5}

답⃞풀이참조

037-2 표본공간을 S라하면

⋯⋯S={1, 2, 3, 4, 5, 6}

이고세사건A, B, C는

⋯⋯A={4, 5, 6}, B={2}, C={1, 3, 5}

A;B=∆, B;C=∆, A;C={5}이므로 사건 A

와사건B,̀ 사건B와 사건 C는서로배반사건이다.

답⃞A와B, B와 C

038-1 한 개의 주사위를 두 번 던질 때, 모든 경우

의수는⋯⋯6¥6=36

두눈의수의차가 4인경우는

⋯⋯(1, 5), (2, 6), (5, 1), (6, 2)

의 4가지이므로⋯⋯a=;3¢6;=;9!;
두눈의수의곱이홀수인경우는

⋯⋯(1, 1), (1, 3), (1, 5), (3, 1), (3, 3),

⋯⋯(3, 5), (5, 1), (5, 3), (5, 5)

의 9가지이므로⋯⋯b=;3ª6;=;4!;

⋯⋯∴ a+b=;3!6#;

답⃞ ;3!6#;

038-2 60=2¤ ¥3¥5이므로 60의양의약수의개수는

⋯⋯(2+1)¥(1+1)¥(1+1)=12

60의양의약수중에서 6의약수는 1, 2, 3, 6의 4개

이므로구하는확률은

⋯⋯;1¢2;=;3!; 답⃞ ;3!;

039-1 5개의 숫자를 사용하여 만들 수 있는 다섯

자리자연수의개수는

⋯⋯5!=120

이때짝수이려면

⋯⋯□□□□2, □□□□4

꼴이어야하므로짝수의개수는

⋯⋯4!¥2=48

따라서구하는확률은

⋯⋯;1¢2•0;=;5@; 답⃞ ;5@;

039-2 6명이원탁에둘러앉는방법의수는

⋯⋯(6-1)!=5!=120

여학생 3명을한묶음으로생각하여 4명이원탁에둘러

앉는방법의수는

⋯⋯(4-1)!=3!=6

여학생 3명이자리를바꾸는방법의수는

⋯⋯3!=6

이므로여학생 3명이이웃하여앉는방법의수는

⋯⋯6¥6=36

따라서구하는확률은

⋯⋯;1£2§0;=;1£0; 답⃞ ;1£0;

040-1 12개의제비중에서 3개의제비를뽑는방법

의수는⋯⋯¡™C£=220

⑴ 4개의당첨제비중에서 3개를뽑는방법의수는

⋯⋯¢C£=4

⋯ 따라서구하는확률은

⋯ ⋯⋯;22$0;=;5¡5;
⑵ 4개의 당첨 제비 중에서 1개, 당첨 제비가 아닌 8

개의제비중에서 2개를뽑는방법의수는

⋯⋯¢C¡¥•C™=4¥28=112

⋯ 따라서구하는확률은⋯⋯;2!2!0@;=;5@5*;

답⃞⑴ ;5¡5; ⑵ ;5@5*;

Remark

자연수 N이 N=p¬ qµ r« (p, q, r는 서로 다른 소수, l,

m, n은 자연수) 꼴로 소인수분해될 때, N의 양의 약

수의개수는

⋯⋯(l+1)(m+1)(n+1)
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본책98~109̀쪽

확
률
의
뜻
과
활
용

0
5

040-2 10개의 구슬 중에서 3개의 구슬을 꺼내는 방

법의수는⋯⋯¡ºC£=120

주머니안의 흰구슬의 개수를 n이라하면 n개의흰

구슬중에서 3개를꺼내는방법의수는

⋯⋯«C£=

이므로모두흰구슬일확률은

⋯⋯ =

따라서 =;6!;이므로
⋯⋯n(n-1)(n-2)=120=6¥5¥4

⋯⋯∴ n=6

즉주머니안에 6개의흰구슬이들어있다.

답⃞ 6

041-1 서울에서 건강 상태가 A단계인 사람의 비율

을구하면

⋯⋯;5£0∞0;¥100=7(%)

같은방법으로서울에서각단계의건강상태의비율을

구하면다음과같다.

따라서 P지역에비해그비율이높은단계는 A, B이

다.

답⃞A, B

042-1 이차방정식 x2+2kx+3k=0의 판별식을 D

라할때,이방정식이서로다른두실근을가지려면

⋯⋯ =k¤ -3k>0

⋯⋯k(k-3)>0

⋯⋯∴ k<0 또는 k>3

-2…k…4이므로 주

어진 방정식이 서로 다

른두실근을갖도록하

는실수 k의값의범위는

⋯⋯-2…k<0 또는 3<k…4

따라서구하는확률은

⋯⋯ =;2!; 답⃞ ;2!;{0-(-2)}+(4-3)
4-(-2)

k-2 0 3 4

D
4

n(n-1)(n-2)
720

n(n-1)(n-2)
720

«C£
¡ºC£

n(n-1)(n-2)
6

042-2 공연을 시작하는 시각과 주원이가 A공원에

도착하는시각을각각 2시 x분, 2시 y분이라하면

⋯⋯0…x…30, 0…y…30 yy ㉠⋯⋯

이때주원이가공연을볼수있으려면 |x-y|…15이

어야하므로

⋯⋯-15…x-y…15

⋯⋯∴ x-15…y…x+15 yy ㉡⋯⋯

부등식 ㉠의 영역은 오른

쪽 그림의 정사각형의 내

부(경계선 포함)이고, 부

등식 ㉠, ㉡`의 공통인 영

역은 색칠한 부분(경계선

포함)과같다.

따라서구하는확률은

⋯⋯ = =;4#;

답⃞ ;4#;

043-1 음악을 좋아하는 학생을 택하는 사건을 A,

체육을좋아하는학생을택하는사건을B라하면

⋯⋯P(A)=0.3, P(B)=0.7, P(A;B)=0.2

따라서구하는확률은

⋯⋯P(A'B)=P(A)+P(B)-P(A;B)

=0.3+0.7-0.2

=0.8

답⃞ 0.8

043-2 서로다른두개의주사위를동시에던질때,

모든경우의수는

⋯⋯6¥6=36

주사위의 눈의 수의 곱이 12의 배수인 사건을 A, 18

의배수인사건을B라하자.

⁄ 눈의수의곱이 12의배수인경우

⁄ ⋯⋯(2, 6), (3, 4), (4, 3), (6, 2),

(4, 6), (6, 4), (6, 6)

⁄ 이므로⋯⋯P(A)=;3¶6;
¤ 눈의수의곱이 18의배수인경우

⁄ ⋯⋯(3, 6), (6, 3), (6, 6)

⁄ 이므로⋯⋯P(B)=;3£6;

이때 P(A;B)=;3¡6;이므로구하는확률은

3¥15¥15

30¥30

(색칠한부분의넓이)

(정사각형의넓이)

y
y=x+15

y=x-15

xO

30

3015

15

단계 A B C D E 합계

비율(̀%) 7 38 37 16 2 100
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32 정답및풀이

⋯⋯P(A'B)=P(A)+P(B)-P(A;B)

⋯⋯P(A'B)=;3¶6;+;3£6;-;3¡6;

⋯⋯P(A'B)=;4!;

답⃞ ;4!;

043-3 P(A'B)=P(A)+P(B)-P(A;B)이

므로 P(A;B)가최소일때 P(A'B)는최대이고,

P(A;B)가최대일때 P(A'B)는최소이다.

⁄ P(A;B)가최소인경우

⁄ P(A;B)=0이므로

⁄ ⋯⋯P(A'B)=P(A)+P(B)

⁄ ⋯⋯P(A'B)=;3!;+;2!;=;6%;
¤ P(A;B)가최대인경우

¤ P(A)<P(B)이므로

¤ ⋯⋯P(A;B)=P(A)

¤ ⋯⋯∴ P(A'B)=P(A)+P(B)-P(A)

¤ ⋯⋯∴ P(A'B)=P(B)=;2!;

⁄, ¤에서 P(A'B)의 최댓값은 ;6%;, 최솟값은 ;2!;
이다.

답⃞최댓값: ;6%;, 최솟값: ;2!;

044-1 2명의 사원이 모두 남자인 사건을 A, 2명의

사원이모두여자인사건을B라하면

⋯⋯P(A)= =;4@5!;
,
⋯P(B)= =;4£5;

이때 두 사건 A, B는 서로 배반사건이므로 구하는

확률은

⋯⋯P(A'B)=P(A)+P(B)

⋯⋯P(A'B)=;4@5!;+;4£5;=;1•5; 답⃞ ;1•5;

044-2 3개의 공이 모두 흰 공인 사건을 A, 3개의

공이 모두 검은 공인 사건을 B, 3개의 공이 모두 노

란공인사건을 C라하면

⋯⋯P(A)= =;2¡2º0;
,
⋯P(B)= =;22$0;

,

⋯⋯P(C)= =;22!0;£C£
¡™C£

¢C£
¡™C£

∞C£
¡™C£

£C™
¡ºC™

¶C™
¡ºC™

이때세사건 A, B, C는서로배반사건이므로구하

는확률은

⋯⋯P(A'B'C)=P(A)+P(B)+P(C)

⋯⋯P(A'B'C)=;;2¡2º0;+;22$0;+;22!0;

⋯⋯P(A'B'C)=;4£4; 답⃞ ;4£4;

045-1 서로다른두개의주사위를동시에던질때,

모든경우의수는⋯⋯6¥6=36

눈의 수의 합이 4 이상인 사건을 A라 하면 여사건

AÇ 는눈의수의합이 2 또는 3인사건이다.

눈의수의합이 2 또는 3인경우는

⋯⋯(1, 1), (1, 2), (2, 1)

이므로⋯⋯P(AÇ )=;3£6;=;1¡2;
⋯⋯∴ P(A)=1-P(AÇ )

⋯⋯∴ P(A)=1-;1¡2;=;1!2!; 답⃞ ;1!2!;

045-2 당첨제비가 2개이하인사건을 A라하면여

사건AÇ 는 3개의제비가모두당첨제비인사건이므로

⋯⋯P(AÇ )= = =;28!5;
⋯⋯∴ P(A)=1-P(AÇ )

⋯⋯∴ P(A)=1-;28!5;=;2@8*5$; 답⃞ ;2@8*5$;

045-3 A가문제를맞히는사건을 A, B가문제를

맞히는사건을B라하자.

두명중한명만문제를맞힐확률이 0.6이므로

⋯⋯P(A'B)-P(A;B)=0.6

이때P(A;B)=0.2이므로

⋯⋯P(A'B)-0.2=0.6

⋯⋯∴P(A'B)=0.8

A, B모두문제를틀리는사건은AC;BC이므로구

하는확률은

⋯⋯P(AC;BC)=P((A'B)C)

=1-P(A'B)

=1-0.8=0.2

답⃞ 0.2

4
1140

¢C£
™ºC£

Remark 드모르간법칙

전체집합 U의두부분집합 A, B에대하여

① (A'B)C=AC;BC

② (A;B)C=AC'BC
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05 확률의뜻과활용 33

본책 109~114̀쪽

확
률
의
뜻
과
활
용

0
5

03 대표 4명을 뽑을 때, 순서를 생각하지 않

으므로조합을이용하여경우의수를구한다.

` 8명중에서 4명을뽑는방법의수는

⋯⋯8C4=70

남자 5명중에서 3명, 여자 3명중에서 1명을뽑는방

법의수는

⋯⋯5C3¥3C1=30

따라서구하는확률은

⋯⋯;7#0);=;7#; 답⃞④

04 베고니아의 각 품종에 대하여 꽃을 피운

종자의상대도수를구한다.

` 심은종자수를 n, 꽃을피운것의개수를 a, 꽃

을피울확률을 p로놓고표로나타내면다음과같다.

따라서꽃을피울확률이가장큰것은위스키이다.

답⃞⑤

05 P(AC
'BC)=1-P(A;B)임을 이용

한다.

` AC
'BC=(A;B)C이므로

P(AC
'BC)=;5$;에서⋯⋯P((A;B)C)=;5$;

⋯⋯1-P(A;B)=;5$;⋯⋯∴P(A;B)=;5!;

P(A;BC)=;4!;에서

⋯⋯P(A)-P(A;B)=;4!;,⋯⋯P(A)-;5!;=;4!;

⋯⋯∴P(A)=;2ª0;

⋯⋯∴P(AC)=1-P(A)=1-;2ª0;=;2!0!;
답⃞②

본책 113~117̀쪽중단원연습문제

01 32 02 ④ 03 ④ 04 ⑤ 05 ②

06 ;9*; 07 ;1∞2; 08 ③ 09 ;1£0; 10 ;8%4%;

11 ;1ª0; 12 ;9%; 13 ④ 14 ;3@5$; 15 ⑤

16 154 17 ;9$; 18 ;6$0(; 19 68 20 ;1∞2;

21 ;6@3); 22 ① 23 ④

01 문제이해• 흰 공을W, 검은 공을 B로 나타낼

때, 표본공간을 S라하면

⋯⋯S={WWW, WWB, WBW, BWW,

WBB, BWB, BBW}

이고, 두사건 P, Q는

⋯⋯P={WWW, WWB, WBW, WBB}

⋯⋯Q={WWW, WBW, BWW, BBW}

➜ 40% 배점

해결과정• R=P;Q={WWW, WBW}이므로

⋯⋯RC={WWB, BWW, WBB, BWB, BBW}

➜ 30% 배점

답구하기• R와 서로 배반인 사건의 개수는 RC의 부

분집합의개수와같으므로

⋯⋯2fi =32 ➜ 30% 배점

답⃞ 32

02 함수의개수는중복순열, 일대일함수의개

수는순열을이용하여구한다.

` X에서 Y로의함수의개수는

⋯⋯¢P£=4‹ =64

일대일함수의개수는

⋯⋯¢P£=24

이므로구하는확률은

⋯⋯;6@4$;=;8#;
답⃞④

베고니아 n a p

세이라 30 25 ;3@0%;=0.833y

베라세븐 40 32 ;4#0@;=0.8

워커 50 44 ;5$0$;=0.88

진 40 35 ;4#0%;=0.875

위스키 30 27 ;3@0&;=0.9

Remark 일대일함수

함수 f : X 22⁄ Y에서정의역X의원소x¡, x™에대하여

⋯⋯x¡+x™이면 f(x¡)+f(x™)

가성립하는함수를일대일함수라한다.
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34 정답및풀이

¤ a=4인경우

b=2 또는 b=3이어야하므로갑은 1, 2 또는 1, 3

의숫자가적혀있는카드를뽑아야한다.

⁄, ¤에서 a>b를만족시키는경우의수는 3이므로

구하는확률은

⋯⋯;1£2;=;4!; 답⃞③

09 A, B 사이에 서는 한 명을 뽑고, 이 세

명을 한 묶음으로 생각하여 일렬로 세우는 방법의 수를

구한다.

` 5명을일렬로세우는방법의수는

⋯⋯5!=120

C, D, E 중 A, B 사이에서는한명을뽑는방법의

수는 3이고, A, B와 사이에 서는 한 명을 한 묶음으

로생각하여 3명을일렬로세우는방법의수는

⋯⋯3!=6

이때A, B가서로자리를바꾸는방법의수는

⋯⋯2!=2

따라서A, B 사이에한명을세우는방법의수는

⋯⋯3¥6¥2=36

이므로구하는확률은⋯⋯;1£2§0;=;1£0; 답⃞ ;1£0;

10 문제이해• 9장의 카드 중에서 3장의 카드를

택하는방법의수는⋯⋯ªC£=84 ➜ 20% 배점

해결과정• 3장의 카드에 적힌 수의 곱이 6의 배수인

경우는다음과같다.

⁄ 6이적힌카드를포함하여택하는경우

6을 제외한 나머지 8개의 수 중에서 2개의 수를

뽑는방법의수는⋯⋯•C™=28

¤ 6이적힌카드를포함하지않고택하는경우

2의배수인 2, 4, 8 중에서 2개의수를뽑고, 3의

배수인 3, 9 중에서 1개의수를뽑는방법의수는

⋯⋯£C™¥™C¡=6

2의배수인 2, 4, 8 중에서 1개의수를뽑고, 3의

배수인 3, 9 중에서 2개의수를뽑는방법의수는

⋯⋯£C¡¥™C™=3

2의 배수인 2, 4, 8 중에서 1개, 3의 배수인 3,

9 중에서 1개, 2와 3의배수가아닌 1, 5, 7 중에

서 1개의수를뽑는방법의수는

⋯⋯£C¡¥™C¡¥£C¡=18

06 여사건의확률을이용한다.

주어진 정육면체를 두 번 던질 때, 모든 경우

의수는⋯⋯6¥6=36

6의 약수가 적어도 한 번 나오는 사건을 A라 하면

AÇ 는 두 번 모두 6의 약수가 나오지 않는 사건이다.

1, 2, 2, 3, 4, 4 중에서 6의약수가아닌것은 4, 4

이므로

⋯⋯P(AÇ )= =;9!;
따라서구하는확률은

⋯⋯P(A)=1-P(AÇ )

⋯⋯P(A)=1-;9!;=;9*; 답⃞ ;9*;

07 이차방정식이 허근을 가질 조건은 판별식

D<0임을이용한다.

` 두 주사위 A, B를 동시에 던질 때, 모든 경우

의수는⋯⋯6¥6=36

이차방정식 x¤ -2ax+3b=0의판별식을D라할때,

이방정식이허근을가지려면

⋯⋯ =a¤ -3b<0

⋯⋯∴ a¤ <3b

이를만족시키는 a, b의순서쌍 (a, b)는

⋯⋯(1, 1), (1, 2), (1, 3), (1, 4), (1, 5), (1, 6),

(2, 2), (2, 3), (2, 4), (2, 5), (2, 6),

(3, 4), (3, 5), (3, 6), (4, 6)

의 15개이므로구하는확률은

⋯⋯;3!6%;=;1∞2; 답⃞ ;1∞2;

08 을이 뽑은 카드에 적힌 수를 기준으로 조

건을만족시키는경우의수를구한다.

` 갑이 2장의카드를임의로뽑고을이남은카

드중에서 1장의카드를임의로뽑는방법의수는

⋯⋯¢C™¥™C¡=12

을이뽑은 1장의카드에적힌수를 a라하고,갑이뽑

은 2장의카드에적힌두수의곱을 b라할때, a>b

가되는경우는다음과같다.

⁄ a=3인경우

b=2이어야하므로갑은 1, 2의숫자가적혀있는

카드를뽑아야한다. 

D
4

2¥2
36
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본책 114~115̀쪽

확
률
의
뜻
과
활
용

0
5

따라서 6이 적힌 카드를 포함하지 않고 택하는 방

법의수는

⋯⋯6+3+18=27

⁄, ¤에서 3장의카드에적힌수의곱이 6의배수인

경우의수는

⋯⋯28+27=55 ➜ 60% 배점

답구하기• 따라서구하는확률은 ;8%4%;이다. ➜ 20% 배점

답⃞ ;8%4%;

11 문제이해• 20개의 동전 중에서 2개의 동전을

꺼내는방법의수는

⋯⋯™ºC™=190

주머니 안의 500원짜리 동전의 개수를 n(n>10)이

라 하면 100원짜리 동전의 개수는 20-n이므로 2개

의동전의금액의합이 600원이되는경우의수는

⋯⋯«C¡¥™º–«C¡=n(20-n) ➜ 30% 배점

해결과정• 20개의동전중에서 2개의동전을꺼낼때,

동전의금액의합이 600원일확률이 ;1¡0;이므로

⋯⋯ =;1¡0;
⋯⋯n(20-n)=19,⋯⋯n¤ -20n+19=0

(n-1)(n-19)=0

⋯⋯∴ n=19 (∵ n>10) ➜ 40% 배점

답구하기• 따라서 2개의 동전의 금액의 합이 1000원

이될확률은⋯⋯ =;1ª0; ➜ 30% 배점

답⃞ ;1ª0;

12 CD”=|AC”-AD”|임을이용한다.

` AC”=x, AD”=y라하면

⋯⋯0…x…3, 0…y…3 y㉠

선분 CD의길이는 |x-y|이므로

|x-y|…1에서⋯⋯-1…x-y…1

⋯⋯∴ x-1…y…x+1 yy㉡⋯⋯

부등식의 ㉠`의 영역은 오른

쪽 그림의 정사각형의 내부

(경계선 포함)이고, 부등식

㉠, ㉡`의 공통인 영역은 색

칠한 부분`(경계선 포함)과

과같다. 

x

y y=x+1 y=x-1

O 1 2

1

2

3

3

A C D B

3

x
y

¡ªC™
™ºC™

n(20-n)
190

따라서구하는확률은

⋯⋯ =

⋯⋯ =;9%; 답⃞ ;9%;

13 [실행 1]을 할 때와 [실행 2]를 할 때로 나

누어생각한다.

` ⁄ [실행 1]에의하여상자 B에있는빨간공의

개수가 1인경우

¤ A에서 2개의공을꺼내는모든방법의수는

¤ ⋯⋯•C™=28

¤ A에서빨간공 1개와검은공 1개를꺼내는방법

의수는⋯⋯£C¡¥∞C¡=15

¤ 이므로그확률은⋯⋯;2!8%;
¤ [실행 2]에의하여상자 B에있는빨간공의개수

가 1인경우

¤ A에서 2개의공을꺼내고, 다시 2개의공을꺼내

는방법의수는⋯⋯•C™¥§C™=420

¤ A에서 검은 공 2개를 꺼내고, 다시 빨간 공 1개

와검은공 1개를꺼내는방법의수는

¤ ⋯⋯∞C™¥£C¡¥£C¡=90

¤이므로그확률은⋯⋯;4ª2º0;=;1£4;
⁄, ¤는서로배반사건이므로구하는확률은

⋯⋯;2!8%;+;1£4;=;4#; 답⃞④

14 문제이해• P → Q로가는최단경로의수는

⋯⋯ =70 ➜ 20% 배점

해결과정• P지점에서 Q지점까지 최단 경로로 갈 때

A지점을 지나는 사건을 A, B지점을 지나는 사건을

B라하자.

P →A → Q로가는최단경로의수는

⋯⋯ ¥ =30

이므로⋯⋯P(A)=;7#0); ➜ 20% 배점

P → B → Q로가는최단경로의수는

⋯⋯ ¥ =36

이므로⋯⋯P(B)=;7#0̂; ➜ 20% 배점

4!
2!¥2!

4!
2!¥2!

5!
2!¥3!

3!
2!

8!
4!¥4!

3¥3-2{;2!;¥2¥2}
3¥3

(색칠한부분의넓이)

(정사각형의넓이)
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36 정답및풀이

⁄, ¤는 서로 배반사건이므로 A, B가 같은 차에

배정될확률은⋯⋯;6¢0;+;6!0@;=;1¢5;
따라서 p=15, q=4이므로

⋯⋯10p+q=10¥15+4=154 답⃞ 154

17 문제이해• (a-b)(b-c)(c-a)=0에서

⋯⋯a-b=0 또는 b-c=0 또는 c-a=0

⋯⋯∴ a=b 또는 b=c 또는 c=a

따라서적어도두개의주사위의눈이서로같아야한

다. ➜ 30% 배점

해결과정• 적어도 두 개의 주사위의 눈이 서로 같은

사건을 A라 하면 여사건 AÇ 는 세 개의 주사위의 눈

이모두다른사건이므로

⋯⋯P(A Ç )= =;9%; ➜ 40% 배점

답구하기• 따라서구하는확률은

⋯⋯P(A)=1-P(A Ç )=1-;9%;=;9$; ➜ 30% 배점

답⃞ ;9$;

18 문제이해• 10장의 카드 중에서 3장의 카드를

택하는방법의수는

⋯⋯¡ºC£=120 ➜ 10% 배점

해결과정• M-m…7인사건을 A라하면여사건 AÇ

는 M-mæ8인사건이다.

⁄ M-m=8인경우

⁄ M=10, m=2이면나머지수가될수있는것은

⁄ ⋯⋯3, 4, 5, y, 9의 7개

⁄ M=9, m=1이면나머지수가될수있는것은

⁄ ⋯⋯2, 3, 4, y, 8의 7개

⁄ 따라서M-m=8인경우의수는

⋯⋯7+7=14 ➜ 30% 배점

¤ M-m=9인경우

⁄ M=10, m=1이어야 하므로 나머지 수가 될 수

있는것은

⁄ ⋯⋯2, 3, 4, y, 9의 8개 ➜ 20% 배점

⁄, ¤에서 M-mæ8인경우의수는 14+8=22

이므로⋯⋯P(AÇ )=;1™2™0;=;6!0!; ➜ 20% 배점

답구하기• 따라서구하는확률은

⋯⋯P(A)=1-P(A Ç )=1-;6!0!;=;6$0(; ➜ 20% 배점

답⃞ ;6$0(;

§P£
6¥6¥6

P →A → B → Q로가는최단경로의수는

⋯⋯ ¥1¥ =18

이므로⋯⋯P(A;B)=;7!0*; ➜ 20% 배점

답구하기• 따라서구하는확률은

⋯⋯P(A'B)=P(A)+P(B)-P(A;B)

⋯⋯P(A'B)=;7#0);+;7#0̂;-;7!0*;=;3@5$; ➜ 20% 배점

답⃞ ;3@5$;

15 4개의 공을 꺼냈을 때 세 종류의 공이 모

두포함되려면어느한종류의공을 2개꺼내야한다.

` 꺼낸 4개의공중에서세종류의공이모두포

함되려면 4개의공중 2개의공이같은색이어야한다.

흰공 2개, 검은공 1개, 빨간공 1개를꺼내는사건

을A, 흰공 1개, 검은공 2개, 빨간공 1개를꺼내

는사건을B, 흰공 1개, 검은공 1개, 빨간공 2개

를꺼내는사건을C라하면

⋯⋯P(A)= =;3!5@;,
⋯⋯P(B)= =;3§5;,
⋯⋯P(C)= =;3§5;
이때세사건A, B, C는서로배반사건이므로구하

는확률은

⋯⋯P(A'B'C)=P(A)+P(B)+P(C)

⋯⋯P(A'B'C)=;3!5@;+;3§5;+;3§5;=;3@5$; 답⃞⑤

16 5인승, 7인승, 9인승의 차에 각각 4명, 5

명, 6명이 타고 있으므로 각 차에 1명, 2명, 3명을 배정

해야한다.

` ⁄ A, B가 7인승의차에배정되는경우

⁄ 나머지 4명을 5인승의 차에 1명, 9인승의 차에 3

명배정하면되므로그확률은

⋯ ⋯⋯ =;6¢0;
¤ A, B가 9인승의차에배정되는경우

⁄ 나머지 4명을 5인승의 차에 1명, 7인승의 차에 2

명, 9인승의차에 1명배정하면되므로그확률은

⋯ ⋯⋯ =;6!0@;¢C¡¥£C™¥¡C¡
§C¡¥∞C™¥£C£

¢C¡¥£C£
§C¡¥∞C™¥£C£

£C¡¥™C¡¥™C™
¶C¢

£C¡¥™C™¥™C¡
¶C¢

£C™¥™C¡¥™C¡
¶C¢

4!
2!¥2!

3!
2!
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05 확률의뜻과활용 37

본책 116~117̀쪽

확
률
의
뜻
과
활
용

0
5

19 적어도 2명의 남학생을 서로 이웃하게 배

정하는 사건의 여사건은 남학생 4명을 모두 이웃하지 않

게배정하는사건임을이용한다.

` 8개의좌석에여학생 4명과남학생 4명을배정

하는방법의수는⋯⋯8!

남학생 4명을 모두 이웃하지 않게 배정하는 방법은

위의그림과같으므로그방법의수는

⋯⋯2¥4!¥4!

따라서남학생을모두이웃하지않게배정할확률은

⋯⋯ =;3¡5;

이므로⋯⋯p=1-;3¡5;=;3#5$;

⋯⋯∴ 70p=70¥;3#5$;=68 답⃞ 68

20 문제이해• X에서 X로의 일대일 대응인 함수

의개수는⋯⋯4!=24 ➜ 20% 배점

해결과정• X의임의의원소 x에대하여

( fΩf)(x)=x를 만족시키는 함수의 개수는 다음과

같다.

⁄ 1, 2, 3, 4가 모두 자기 자신으로 대응하는 함수

의개수는⋯⋯1

¤ 1, 2, 3, 4 중에서 2개만자기자신으로대응하는

함수의개수는⋯⋯¢C™=6

‹ 1, 2, 3, 4 중에서 2개씩교차하여대응하는함수

‹ 의개수는⋯⋯¢C™¥™C™¥ =3

이상에서 ( fΩf)(x)=x를만족시키는함수 f의개

수는⋯⋯1+6+3=10 ➜ 60% 배점

답구하기• 따라서구하는확률은

⋯⋯;2!4);=;1∞2; ➜ 20% 배점

⋯⋯답⃞ ;1∞2;

1
2!

2¥4!¥4!
8!

여

여

남

여

남

남

여

남

남

남

여

남

여

여

남

여 21 누르기 시작하는 버튼의 위치에 따라 세

가지경우로나누어생각한다.

서로다른 3개의버튼을차례대로누르는방법

의수는⋯⋯ªP£=504

⁄ 맨처음 1을눌렀을때, 두번째에누를수있는버

튼은

⋯⋯2 또는 4 또는 5

⁄ 2 또는 4를 눌렀을 때, 세 번째에 누를 수 있는 버

튼은각각 4개이고, 5를눌렀을때세번째에누를

수있는버튼은 7개이므로그경우의수는

⋯⋯4¥2+7¥1=15

⁄ 맨처음 3 또는 7 또는 9를눌렀을때의경우의수

도각각 15이므로, 맨처음 1 또는 3 또는 7 또는 9

를 눌렀을 때 조건을 만족시키도록 버튼을 누르는

⁄ 방법의수는

⋯⋯4¥15=60

¤ 맨처음 2를눌렀을때, 두번째에누를수있는버

튼은

⋯⋯1 또는 3 또는 4 또는 5 또는 6

⁄ 1 또는 3을 눌렀을 때, 세 번째에 누를 수 있는 버

튼은 각각 2개, 4 또는 6을 눌렀을 때 세 번째에

누를 수 있는 버튼은 각각 4개, 5를 눌렀을 때 세

번째에 누를 수 있는 버튼은 7개이므로 그 경우의

⁄ 수는

⋯⋯2¥2+4¥2+7¥1=19

⁄ 맨처음 4 또는 6 또는 8을눌렀을때의경우의수

도각각 19이므로, 맨처음 2 또는 4 또는 6 또는 8

을 눌렀을 때 조건을 만족시키도록 버튼을 누르는

⁄ 방법의수는

Remark

P(A)를 직접 구하려면 M-m의 값이 2, 3, 4, 5, 6,

7인 경우를 모두 구해야 하므로 여사건의 확률을 이용

하는것이편리하다.

Remark

⁄ f(1)=1, f(2)=2, f(3)=3, f(4)=4이면

⁄ ⋯⋯(fΩf)(x)=x

¤ f(1)=1, f(2)=2, f(3)=4, f(4)=3이면

⁄ ⋯⋯(fΩf)(1)=1, (fΩf)(2)=2, 

⁄ ⋯⋯(fΩf)(3)=f(4)=3,

⁄ ⋯⋯(fΩf)(4)=f(3)=4

⋯⋯∴ (fΩf)(x)=x

‹ f(1)=2, f(2)=1, f(3)=4, f(4)=3이면

⁄ ⋯⋯(fΩf)(1)=f(2)=1, 

⁄ ⋯⋯(fΩf)(2)=f(1)=2,

⁄ ⋯⋯(fΩf)(3)=f(4)=3,

⁄ ⋯⋯(fΩf)(4)=f(3)=4

⁄ ⋯⋯∴ (fΩf)(x)=x
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38 정답및풀이

⁄, ¤에서조건을모두만족시키는경우의수는

⋯⋯9+21=30

따라서구하는확률은

⋯⋯;8#4);=;1∞4; 답⃞①

23 확률의덧셈정리를이용한다.

` 6명의학생이좌석에앉는방법의수는

⋯⋯6!

같은나라의두학생의좌석번호를순서쌍 (a, b)

(a<b)로 나타낼 때, 좌석 번호의 차가 1 또는 10이

되도록앉는방법은다음과같다.

⁄ (11, 12), (21, 22), (13, 23)

¤ (11, 21), (12, 13), (22, 23)

‹ (11, 21), (12, 22), (13, 23)

⁄의 경우 각 순서쌍을 세 나라가 택하는 방법의 수

는 3!이고, 같은 나라의 두 학생이 좌석을 바꾸는 방

법의수는각각 2이므로그경우의수는

⋯⋯3!¥2¥2¥2

따라서⁄의경우의확률은

⋯⋯ =;1¡5;

같은 방법으로 ¤와 ‹의 경우의 확률도 각각 ;1¡5;이
고, ⁄, ¤, ‹은서로배반사건이므로구하는확률은

⋯⋯;1¡5;+;1¡5;+;1¡5;=;5!; 답⃞④

3!¥2‹
6!

⋯⋯4¥19=76

‹ 맨처음 5를눌렀을때, 두번째에누를수있는버

튼은

⋯⋯1 또는 2 또는 3 또는 4 또는 6 또는 7

또는 8 또는 9

⁄ 1 또는 3 또는 7 또는 9를눌렀을때세번째에누

를수있는버튼은각각 2개이고, 2 또는 4 또는 6

또는 8을 눌렀을 때 세 번째에 누를 수 있는 버튼

은각각 4개이므로그경우의수는

⋯⋯4¥2+4¥4=24

이상에서 첫 번째 버튼과 두 번째 버튼, 두 번째 버튼

과 세 번째 버튼이 1개의 선분으로 연결되는 경우의

수는

⋯⋯60+76+24=160

따라서구하는확률은

⋯⋯;5!0̂4);=;6@3); 답⃞ ;6@3);

22 조건㈎, ㈏`를 만족시키는 a, b, c의조건

을생각한다.

9개의공중에서서로다른 3개의공을꺼내는

방법의수는

⋯⋯ªC£=84

조건 ㈎`에서 a+b+c가 홀수이므로 다음과 같은 경

우가있다.

⁄ 홀수가 3개인경우

조건 ㈏`에 의하여 a, b, c 중에서 적어도 하나는

3의 배수이어야 하므로 홀수 1, 3, 5, 7, 9가 적혀

있는 공 중에서 3개를 꺼내는 경우에서 3의 배수

가 아닌 1, 5, 7이 적혀 있는 공을 꺼내는 경우를

제외하면된다.

따라서홀수가 3개인경우의수는

⋯⋯∞C£-1=9

¤ 홀수가 1개, 짝수가 2개인경우

조건 ㈏`에 의하여 a, b, c 중에서 적어도 하나는

3의 배수이어야 하므로 3의 배수가 아닌 홀수 1

또는 5 또는 7이 적혀 있는 공을 꺼낸 경우에는 6

이 적힌 공을 반드시 꺼내야 하고, 3의 배수인 홀

수 3 또는 9가적혀있는공을꺼낸경우에는짝수

가적힌공중에서어느것을꺼내도된다.

따라서홀수가 1개, 짝수가 2개인경우의수는

⋯⋯3¥£C¡+2¥¢C™=3¥3+2¥6=21
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06 조건부확률 39

본책 117~126̀쪽

조
건
부
확
률

0
6

본책 122~137̀쪽유제

Ⅱ.확률

06 조건부확률

046-1 ⑴ P(B|A)= =;5@;이므로

⋯ ⋯⋯P(A;B)=;5@;P(A)

⋯ P(A'B)=P(A)+P(B)-P(A;B)이므로

⋯ ⋯⋯;6%;=P(A)+;3@;-;5@;P(A),⋯⋯;5#;P(A)=;6!;

⋯ ⋯⋯∴ P(A)=;1∞8;

⋯따라서 P(A;B)=;5@;¥;1∞8;=;9!;이므로

⋯ ⋯⋯P(A|B)= = =;6!;

⑵ P(AÇ )=1-P(A)=1-0.6=0.4

P(A'B)=P(A)+P(B)-P(A;B)이므로

⋯ ⋯⋯P(A'B)=0.6+0.4-0.3=0.7

⋯ AÇ ;B Ç =(A'B)Ç이므로

⋯ ⋯⋯P(AÇ ;B Ç )=P((A'B)Ç )

=1-P(A'B)

=1-0.7=0.3

⋯ ⋯⋯∴ P(B Ç |AÇ )= = =0.75

답⃞⑴ ;6!;⋯⑵ 0.75

047-1 임의로 뽑은 한 학생이 자전거로 통학하는

학생인사건을A, B학급학생인사건을B라하면

⋯⋯P(A)= = , P(A;B)= =

따라서구하는확률은

⋯⋯P(B|A)= = =

답⃞ ;3!;

047-2 임의로 뽑은 한 학생이 운동을 좋아하는 학

생인사건을A, 남학생인사건을B라하면

⋯⋯P(A Ç )= = 3
7

70-(28+12)
70

1
3

;2¡5;
;2£5;

P(A;B)
P(A)

1
25

4
100

3
25

12
100

0.3
0.4

P(AÇ ;B Ç )
P(AÇ )

;9!;
;3@;

P(A;B)
P(B)

P(A;B)
P(A)

⋯⋯P(AÇ ;B)= =

따라서구하는확률은

⋯⋯P(B|AÇ )= = =

답⃞ ;5@;

048-1 첫번째에흰공을꺼내는사건을A, 두번째

에검은공을꺼내는사건을B라하면

⋯⋯P(A)=;8#;, P(B|A)=;7%;
따라서구하는확률은

⋯⋯P(A;B)=P(A)P(B|A)

⋯⋯P(A;B)=;8#;¥;7%;=;5!6%; 답⃞ ;5!6%;

048-2 첫번째에불량품을꺼내는사건을 A, 두번

째에불량품을꺼내는사건을B라하면

⋯⋯P(A)= , P(B|A)=

두번모두불량품을꺼낼확률은

⋯⋯P(A;B)=P(A)P(B|A)

⋯⋯P(A;B)= ¥

따라서 = 이므로

⋯⋯n(n-1)=6,⋯⋯n¤ -n-6=0

⋯⋯(n+2)(n-3)=0⋯⋯∴ n=-2 또는 n=3

이때 n은자연수이므로⋯⋯n=3 답⃞ 3

049-1 화요일에 비가 오는 사건을 A, 수요일에 비

가오는사건을B라하면

⁄ 화요일, 수요일모두비가올확률은

⋯⋯P(A;B)=P(A)P(B|A)

=0.6_0.6=0.36

¤ 화요일에는 비가 오지 않고, 수요일에는 비가 올

확률은

⋯⋯P(AÇ ;B)=P(A Ç )P(B|AÇ )

=(1-0.6)_0.8=0.32

사건 A;B와 사건 A Ç ;B는 서로 배반사건이므로

구하는확률은

⋯⋯P(B)=P(A;B)+P(AÇ ;B)

=0.36+0.32=0.68 답⃞ 0.68

1
35

n(n-1)
14¥15

n-1
14

n
15

n-1
14

n
15

2
5

;3§5;

;7#;
P(AÇ ;B)
P(AÇ )

6
35

40-28
70
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40 정답및풀이

049-2 내년 여름의 평균 기온이 예년보다 높은 사

건을A, 판매목표액을달성하는사건을B라하면

⋯⋯P(A)=0.4, P(B|A)=0.8, 

P(B|A Ç )=0.5

⁄ 내년 여름의 평균 기온이 예년보다 높고, 판매 목

표액을달성할확률은

¤ ⋯⋯P(A;B)=P(A)P(B|A)

=0.4_0.8=0.32

¤ 내년 여름의 평균 기온이 예년과 비슷하거나 낮

고, 판매목표액을달성할확률은

¤ ⋯⋯P(AÇ ;B)=P(AÇ )P(B|AÇ )

=(1-0.4)_0.5=0.3

사건 A;B와 사건 AÇ ;B는 서로 배반사건이므로

구하는확률은

⋯⋯P(B)=P(A;B)+P(AÇ ;B)

=0.32+0.3=0.62 답⃞ 0.62

050-1 임의로꺼낸한제품이A기계에서생산된제

품인사건을A, 불량품인사건을 B라하면

⋯⋯P(A)=0.3, P(B|A)=0.05, 

P(B|A Ç )=0.04

이므로

⋯⋯P(A;B)=P(A)P(B|A)

=0.3_0.05=0.015

⋯⋯P(AÇ ;B)=P(AÇ )P(B|A Ç )

=0.7_0.04=0.028

⋯⋯∴ P(B)=P(A;B)+P(AÇ ;B)

=0.015+0.028=0.043

따라서구하는확률은

⋯⋯P(A|B)= = =;4!3%;

답⃞ ;4!3%;

051-1 동전의 앞면을 H, 뒷면을 T로 나타내면 표

본공간 S는

⋯⋯S={HHH, HHT, HTH, THH, HTT, 

⋯⋯S={THT, TTH, TTT}

이고사건 A, B, C, D는

⋯⋯A={HHH, TTT}, B={HHH},

⋯⋯C={HHT, HTH, THH},

⋯⋯D={HTT, THT, TTH, TTT}

이므로

⋯⋯A;B={HHH}, A;C=∆, A;D={TTT}

0.015
0.043

P(A;B)
P(B)

⁄ P(A)=;4!;, P(B)=;8!;, P(A;B)=;8!;이므로
⁄ ⋯⋯P(A;B)+P(A)P(B)

⁄ 따라서두사건A, B는서로종속이다.

¤ P(A)=;4!;, P(C)=;8#;, P(A;C)=0이므로

⁄ ⋯⋯P(A;C)+P(A)P(C)

⁄ 따라서두사건A, C는서로종속이다.

‹ P(A)=;4!;, P(D)=;2!;, P(A;D)=;8!;이므로
⁄ ⋯⋯P(A;D)=P(A)P(D)

⁄ 따라서두사건A, D는서로독립이다.

이상에서사건A와서로독립인사건은D이다.

답⃞D

052-1 갑,을이수학문제를맞히는사건을각각 A,

B라 하면 A, B는 서로 독립이므로 A와 B Ç , AÇ 와

B도서로독립이다.

⁄ 갑이맞히고을이맞히지못할확률은

⁄ ⋯⋯P(A;BÇ )=P(A)P(B Ç )

⁄ ⋯⋯P(A'BÇ )=0.4_(1-0.6)

⁄ ⋯⋯P(A'BÇ )=0.16

¤ 갑이맞히지못하고을이맞힐확률은

⁄ ⋯⋯P(AÇ ;B)=P(AÇ )P(B)

⁄ ⋯⋯P(A'BÇ )=(1-0.4)_0.6=0.36

사건A;B Ç 와사건AÇ ;B는서로배반사건이므로

구하는확률은

⋯⋯P(A;BÇ )+P(AÇ ;B)=0.16+0.36

⋯⋯P(A;BÇ )+P(AÇ ;B)=0.52 답⃞ 0.52

052-2 세 사격 선수 A, B, C가 표적에 명중시키

는 사건을 각각 A, B, C라 하면 A, B, C는 서로

독립이다.

이때 적어도 한 발이 표적에 명중하는 사건은 A, B,

C가 모두 표적에 명중시키지 못하는 사건의 여사건

이다. A, B, C가모두표적에명중시키지못할확률

은 P(A Ç ;BÇ ;CÇ )이고세사건 AÇ , B Ç , CÇ 는서

로독립이므로

⋯⋯P(AÇ ;BÇÇ ;C Ç )

⋯=P(AÇ )P(B Ç )P(CÇ )

⋯=(1-0.8)_(1-0.6)_(1-0.5)=0.04

따라서구하는확률은

⋯⋯1-P(AÇ ;BÇ ;C Ç )=1-0.04=0.96

답⃞ 0.96
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본책 126~137̀쪽

조
건
부
확
률

0
6

구하는 확률은 P(A'B'C)이고, 세 사

건A, B, C는서로독립이므로

⋯⋯P(A'B'C)

=P(A)+P(B)+P(C)-P(A;B)-P(B;C)

-P(C;A)+P(A;B;C)

=P(A)+P(B)+P(C)-P(A)P(B)

=-P(B)P(C)-P(C)P(A)+P(A)P(B)P(C)

=0.8+0.6+0.5-0.48-0.3-0.4+0.24

=0.96

053-1 ⑴ 검은 공이 2개이므로 갑이 이기는 경우는

1회, 3회에처음으로흰공을꺼내는경우이다.

⁄ 갑이 1회에이길확률은

⋯ ⋯⋯;5#;
¤ 갑이 3회에이길확률은

⋯ ⋯⋯;5@;¥;4!;¥;3#;=;1¡0;
이때 1회, 3회에 이기는 사건은 서로 배반사건이

므로구하는확률은

⋯⋯;5#;+;1¡0;=;1¶0;
⑵갑이 3회이내에이기는경우는 1회, 3회에처음으

로흰공을꺼내는경우이다.

⁄ 갑이 1회에이길확률은

¤ ⋯⋯;5#;
¤ 갑이 3회에이길확률은

⋯⋯¤ ;5@;¥;5@;¥;5#;={;5@;}¤ ¥;5#;
이때 1회, 3회에이기는사건은서로배반사건이므

로구하는확률은

⋯ ;5#;+{;5@;} ¤ ¥;5#;= =

답⃞⑴ ;1¶0; ⑵ ;1•2¶5;

054-1 자유투를한번던질때성공할확률이 ;1£0;,

성공하지못할확률이 ;1¶0;이다.

⁄자유투를 3회성공할확률은

⋯ ⋯⋯¢C£{;1£0;}‹ {;1¶0;}⁄ =
¤자유투를 4회성공할확률은

⋯ ⋯⋯¢C¢{;1£0;}› {;1¶0;}‚ = 81
10000

756
10000

87
125

75+12
125

⁄, ¤에서구하는확률은

⋯⋯ + =

답⃞

054-2 주사위를 5번던져점 P와원점사이의거리

가 1이려면 점 P의 좌표가 -1 또는 1이어야 한다.

또한 주사위를 던질 때 짝수의 눈이 나올 확률은 ;2!;,

홀수의눈이나올확률은 ;2!;이다.

⁄ 점 P가-1에있는경우

⁄주사위를 던져서 짝수의 눈이 2번, 홀수의 눈이 3

번나와야하므로그확률은

⁄⋯⋯∞C™{;2!;}¤ {;2!;}‹ =;1∞6;
¤ 점 P가 1에있는경우

⁄주사위를 던져서 짝수의 눈이 3번, 홀수의 눈이 2

번나와야하므로그확률은

⁄⋯⋯∞C£{;2!;}‹ {;2!;} ¤ =;1∞6;
⁄, ¤에서구하는확률은

⋯⋯;1∞6;+;1∞6;=;8%; 답⃞ ;8%;

055-1 한개의주사위를던질때 2 이하의눈이나올

확률은 ;3!;, 2보다큰눈이나올확률은 ;3@;이다.

⁄ 주머니에서빨간공을꺼내는경우

빨간공을꺼낼확률은⋯⋯;8#;
주사위를 3번던져서 2 이하의눈이 3번나올확률

은⋯⋯£C£{;3!;} 3 {;3@;} 0 =;2¡7;

⋯⋯∴ ;8#;¥;2¡7;=;7¡2;
¤ 주머니에서노란공을꺼내는경우

노란공을꺼낼확률은⋯⋯;8%;
주사위를 4번던져서 2 이하의눈이 3번나올확률

은⋯⋯¢C£{;3!;} 3 {;3@;} 1 =;8•1;

⋯⋯∴ ;8%;¥;8•1;=;8∞1;
⁄, ¤에서구하는확률은

⋯⋯;7¡2;+;8∞1;=;6¢4ª8; 답⃞ ;6¢4ª8;

837

10000

837
10000

81
10000

756
10000
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03 배반사건의 정의와 독립일 필요충분조건

을이용한다.

` ㄱ. A와B가서로독립이면

ㄱ. ⋯⋯P(A;B)=P(A)P(B)

ㄱ. 이므로

ㄱ. ⋯=P(AÇ ;BÇ )

ㄱ. ⋯=P((A'B)Ç )=1-P(A'B)

ㄱ. ⋯=1-{P(A)+P(B)-P(A;B)}

ㄱ. ⋯=1-{P(A)+P(B)-P(A)P(B)}

ㄱ. ⋯={1-P(A)}{1-P(B)}

ㄱ. ⋯=P(AÇ )P(BÇ )

⋯ 따라서두사건AÇ , BÇ 는서로독립이다.

ㄴ. A와B가서로배반사건이면A;B=∆이므로

⋯ ⋯⋯P(B|A)= = =0

ㄷ. A와B가서로배반사건이면

⋯⋯P(A;B)=0

ㄷ. 이때 P(A)P(B)+0이므로

⋯⋯P(A;B)+P(A)P(B)

따라서두사건A, B는서로종속이다.

이상에서옳은것은ㄱ, ㄴ이다. 답⃞④

04 지영이가 이기는 경우는 1회, 3회이고 이

때이기는사건은모두배반사건이다.

` 두 개의주사위를던질때나온눈의수의합이

5가되는경우는

⋯⋯(1, 4), (2, 3), (3, 2), (4, 1)

이므로그확률은⋯⋯;3¢6;=;9!;
따라서눈의수의합이 5가아닐확률은

⋯⋯1-;9!;=;;9*;
지영이가 3회 이내에 이기는 경우는 1회, 3회에 처음

으로눈의수의합이 5인경우이므로

⁄ 지영이가 1회에이길확률은

⁄ ⋯⋯;9!;
¤ 지영이가 3회에이길확률은

¤ ⋯⋯;9*;¥;9*;¥;9!;={;9*;}¤ ¥;9!;
이때 1회, 3회에 이기는 사건은 서로 배반사건이므로

구하는확률은

⋯⋯;9!;+{;9*;}¤ ¥;9!;= = 답⃞ ;7!2$9%;145
729

81+64
729

0
P(A)

P(A;B)
P(A)

본책 138~142쪽중단원연습문제

01 ;1£0; 02 ㄴ, ㄷ 03 ④ 04 ;7!2$9%;

05 ③ 06 ;7•2º9; 07 ;2•4º3; 08 0.59 09 ⑤

10 ⑤ 11 0.608 12 ;1ª6¡2; 13 ;7@2)9); 14 ⑤

15 65 16 ;1∞6; 17 ① 18 ② 19 365

20 ②

01 P(BÇ |A)= 임을이용한다.

` P(A)=1-P(A Ç )=1-;5@;=;5#;

P(BÇ |A)= 에서

⋯⋯P(A;B Ç )=P(A)P(B Ç |A)

⋯⋯P(A;B Ç )=;5#;¥;2!;=;1£0;
⋯⋯∴ P(A;B)=P(A)-P(A;B Ç )

⋯⋯∴ P(A;B)=;5#;-;1£0;=;1£0;

답⃞ ;1£0;

02 P(A;B)=P(A)P(B)이면 두 사건

A, B가서로독립임을이용한다.

` A={2, 4, 6, 8, 10}, B={1, 3, 5, 7, 9}, 

C={2, 3, 5, 7}, D={5, 10}이므로

⋯⋯A;B=∆, A;D={10}, C;D={5}

ㄱ. P(A)=;2!;, P(B)=;2!;, P(A;B)=0이므로

ㄱ. ⋯⋯P(A;B)+P(A)P(B)

따라서두사건A, B는서로종속이다.

ㄴ. P(A)=;2!;, P(D)=;5!;, P(A;D)=;1¡0;이므로
⋯⋯P(A;D)=P(A)P(D)

따라서두사건A, D는서로독립이다.

ㄷ. P(C)=;5@;, P(D)=;5!;, P(C;D)=;1¡0;이므로
⋯⋯P(C;D)+P(C)P(D)

따라서두사건 C, D는서로종속이다.

이상에서옳은것은ㄴ, ㄷ이다.

답⃞ㄴ, ㄷ

P(A;BÇ )
P(A)

P(A;BÇ )
P(A)
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본책 138~140̀쪽

조
건
부
확
률

0
6

05 먼저 관람객 투표 점수와 심사 위원 점수

의합이 70이되는경우를찾는다.

` 철수가 받는 관람객 투표 점수와 심사 위원 점

수의합이 70이되는경우의확률은다음과같다.

⁄ 관람객투표점수가 A, 심사위원점수가 C일확

률은

⁄ ⋯⋯;2!;¥;6!;=;1¡2;
¤ 관람객 투표 점수가 B, 심사 위원 점수가 B일 확

률은

⁄ ⋯⋯;3!;¥;3!;=;9!;
‹ 관람객투표점수가 C, 심사위원점수가 A일확

률은

⁄ ⋯⋯;6!;¥;2!;=;1¡2;
이상에서구하는확률은

⋯⋯;1¡2;+;9!;+;1¡2;=;1∞8; 답⃞③

06 5번의 시행에서 흰 공이 2번, 검은 공이 3

번나오고, 마지막시행에서흰공이나와야한다.

` 흰공 2개,검은공 4개가들어있는상자에서 1

개의공을꺼낼때꺼낸공이흰공일확률은 ;3!;, 검은

공일확률은 ;3@;이다.

구하는확률은 5번의시행에서흰공이 2번, 검은공

이 3번나온후마지막에흰공이나올확률이므로

⋯⋯∞C™{;3!;}¤ {;3@;}‹ ¥;3!;=;7•2º9;

답⃞ ;7•2º9;

07 해̀결과정• 한 번의 경기에서 A팀이 이길 확률

을 p라 하면 두 팀이 비기는 경우는 없으므로 B팀이

이길확률은 1-p이다. 이때각경기는서로독립이고

4번의경기에서A팀이모두이길확률이 ;8¡1;이므로

⋯⋯¢C¢ p› (1-p)‚ =;8¡1;

⋯⋯p› ={;3!;} ›므로∴ p=;3!; ➜ 40% 배점

즉 한 번의 경기에서 A팀이 이길 확률은 ;3!;이고 B팀

이이길확률은 ;3@;이다. ➜ 20% 배점

답구하기• 따라서 5번의경기에서A팀이 2번이길확

률은

⋯⋯∞C™ {;3!;}¤ {;3@;}‹ =;2•4º3; ➜ 40% 배점

답⃞ ;2•4º3;

08 문제이해• 임의로택한한사람이음주한사람

인사건을A, 음주했다고측정하는사건을B라하면

⋯⋯P(A)=;1§0;=0.6, P(B Ç |A)=0.15,

⋯⋯P(B|AÇ )=0.2 ➜ 10% 배점

해̀결과정• ⁄ 음주한 사람을 택하고 음주했다고 측정

할확률은

⁄ ⋯⋯P(A;B)=P(A)P(B|A)

=0.6_(1-0.15)

=0.51 ➜ 40% 배점

¤ 음주하지 않은 사람을 택하고 음주했다고 측정할

확률은

⁄ ⋯⋯P(AÇ ;B)=P(AÇ )P(B|AÇ )

=0.4_0.2

=0.08 ➜ 30% 배점

답구하기• 사건 A;B와 사건 AÇ ;B는 서로 배반

사건이므로구하는확률은

⋯⋯P(B)=P(A;B)+P(AÇ ;B)

=0.51+0.08

=0.59 ➜ 20% 배점

답⃞ 0.59

09 주머니 A에서꺼낸공이흰공일때와검

은공일때로나누어생각한다.

주머니 A에서 흰 공을 꺼내는 사건을 A, 주

머니 B에서 흰 공을 꺼내는 사건을 B라 하면 주머니

B에서흰공을꺼내는경우는다음과같다.

⁄ 주머니 A에서흰공을꺼내는경우

⁄ 주머니 B는흰공 3개, 검은공 3개가되므로

⁄ ⋯⋯P(A;B)=P(A)P(B|A)

⁄ ⋯⋯P(A;B)=;5@;¥;6#;=;5!;
¤ 주머니 A에서검은공을꺼내는경우

⁄ 주머니 B는흰공 1개, 검은공 5개가되므로

⁄ ⋯⋯P(A Ç ;B)=P(AÇ )P(B|AÇ )

⁄ ⋯⋯P(A Ç ;B)=;5#;¥;6!;=;1¡0;

D0416개쎈확통_정(030-046)  2014.4.16 1:58 PM  페이지43   SinsagoHitec 



44 정답및풀이

사건 A;B와 사건 AÇ ;B는 서로 배반사건이므로

구하는확률은

⋯⋯P(B)=P(A;B)+P(A Ç ;B)

⋯⋯P(B)=;5!;+;1¡0;=;1£0; 답⃞⑤

10 버스로 등교한 학생을 선택하는 사건을

A, 지각한학생을선택하는사건을 B라하면구하는확

률은 P(A|B)이다.

` 임의로 선택한 학생이 버스로 등교한 학생인

사건을A, 지각한학생인사건을B라하면

⋯⋯P(A)=;5#;, P(B|A)=;2¡0;, P(B|AÇ )=;1¡5;
이므로

⋯⋯P(A;B)=P(A)P(B|A)=;5#;¥;2¡0;=
⋯⋯P(AÇ ;B)=P(A Ç )P(B|AÇ )

⋯⋯P(AÇ ;B)={1-;5#;}¥;1¡5;=;7™5;
사건A;B와사건AÇ ;B는서로배반사건이므로

⋯⋯P(B)=P(A;B)+P(AÇ ;B)

⋯⋯P(B)= + =;3¡0¶0;
따라서구하는확률은

⋯⋯P(A|B)= = =;1ª7;

답⃞⑤

11 문̀제이해• 세 플러그 A, B, C가 점화되는 사

건을각각A, B, C라하면

⋯⋯P(A)=0.8, P(B)=0.6, P(C)=0.4

➜ 20% 배점

해결과정• B, C 중적어도한플러그가점화될확률은

P(B'C)이고, 두사건B, C는서로독립이므로

⋯⋯P(B'C)=P(B)+P(C)-P(B;C)

=P(B)+P(C)-P(B)P(C)

=0.6+0.4-0.6_0.4

=0.76 ➜ 40% 배점

답구하기• 따라서구하는확률은

⋯⋯P(A;(B'C))=P(A)P(B'C)

=0.8_0.76

=0.608 ➜ 40% 배점

답⃞ 0.608

;10#0;
;3¡0¶0;

P(A;B)
P(B)

2
75

3
100

3
100

⁄ A, B플러그가점화되고 C플러그가점

⁄ 화되지않을확률은

⁄ ⋯⋯0.8_0.6_(1-0.4)=0.288

¤ A, C플러그가 점화되고 B플러그가 점화되지 않

을확률은

⁄ ⋯⋯0.8_(1-0.6)_0.4=0.128

‹ A, B, C플러그가모두점화될확률은

⁄ ⋯⋯0.8_0.6_0.4=0.192

이상에서구하는확률은

⋯⋯0.288+0.128+0.192=0.608

12 전류가흐르지않을확률을이용한다.

` 스위치 a, b, c, d, e가 닫히는 사건을 각각 A,

B, C, D, E라하면

⋯⋯P(A)=;3!;, P(B)=;3@;, P(C)=;2!;,

⋯⋯P(D)=;3!;, P(E)=;6!;
A Ç ;B Ç =X, C Ç ;D Ç ;E Ç =Y라 하면 사건 A Ç ,

BÇ , CÇ , D Ç , EÇ 는서로독립이므로

⋯⋯P(X)=P(A Ç ;B Ç )=P(AÇ )P(B Ç )

⋯⋯P(X)={1-;3!;}{1-;3@;}=;9@;
⋯⋯P(Y)=P(C Ç ;DÇ ;E Ç )

=P(C Ç )P(D Ç )P(EÇ )

⋯⋯P(Y)={1-;2!;}{1-;3!;}{1-;6!;}=;1∞8;
따라서 X에서 Y로전류가흐르지않을확률은

⋯⋯P(X'Y)=P(X)+P(Y)-P(X;Y)

⋯⋯P(X'Y)=;9@;+;1∞8;-;9@;¥;1∞8;=;1¶6¡2;
이므로 X에서 Y로전류가흐를확률은

⋯⋯1-P(X'Y)=1-;1¶6¡2;=;1ª6¡2; 답⃞ ;1ª6¡2;

13 문̀제이해• 6번째경기에서승리팀이결정되려

면 승리한 팀은 5번의 경기에서 3번을 이기고 마지막

6번째경기에서도이겨야한다.이때한번의경기에서

A팀이이길확률은 ;3@;이고두팀이비기는경우는없

으므로 B팀이이길확률은 ;3!;이다. ➜ 30% 배점

해결과정• ⁄ A팀이승리팀이될확률은

⁄ ⋯⋯∞C£ {;3@;}‹ {;3!;}¤ ¥;3@;=;7!2̂9); ➜ 30% 배점
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06 조건부확률 45

본책 140~142̀쪽

조
건
부
확
률

0
6

¤ B팀이승리팀이될확률은

⁄ ⋯⋯∞C£ {;3!;}‹ {;3@;} ¤ ¥;3!;=;7¢2º9; ➜ 30% 배점

답구하기• ⁄, ¤에서구하는확률은

⋯⋯;7!2^9);+;7¢2º9;=;7@2)9); ➜ 10% 배점

답⃞ ;7@2)9);

14 a+b=6인경우는 a=3, b=3 또는

a=4, b=2뿐임을이용한다.

` 한 개의 주사위를 던질 때 3의 배수의 눈이 나

올 확률은 ;3!;, 3의 배수의 눈이 나오지 않을 확률은

;3@;이다.

이때 a…4, b…3이므로 a+b=6인경우는

⋯⋯a=3, b=3 또는 a=4, b=2

⁄ a=3, b=3일확률은

⁄ ⋯⋯¢C£ {;3!;} ‹ {;3@;}⁄ ¥£C£ {;3!;} ‹ {;3@;}‚ =
¤ a=4, b=2일확률은

⁄ ⋯⋯¢C¢ {;3!;}› {;3@;} ‚ ¥£C™ {;3!;}¤ {;3@;} ⁄ =
⁄, ¤는서로배반사건이므로구하는확률은

⋯⋯ + = 답⃞⑤

15 문̀제이해• 한 쌍의 나무를 접목시켰을 때 빨간

꽃이피는나무가될확률은 ;4!;, 빨간꽃이피는나무

가되지않을확률은 ;4#;이다. ➜ 20% 배점

해결과정• ⁄ 빨간꽃이피는나무가 4그루일확률은

¤ ⋯⋯∞C¢{;4!;}› {;4#;}⁄ =
¤ 빨간꽃이피는나무가 5그루일확률은

¤ ⋯⋯∞C∞{;4!;}fi {;4#;}‚ =
⁄, ¤에서 빨간 꽃이 피는 나무가 4그루 이상일 확

률은

⋯⋯ + = ➜ 60% 배점

답구하기• 따라서 m=64, n=1이므로

⋯⋯m+n=65 ➜ 20% 배점

답⃞ 65

1
64

1
4fi

15
4fi

1
4fi

15
4fi

14
3‡

6
3‡

8
3‡

6
3‡

8
3‡

16 문̀제이해• 점 P가점 A에서출발하여다시점

A로돌아오려면점 P가 6 또는 9만큼움직여야한다.

➜ 20% 배점

해결과정• 짝수의 눈이 나오는 횟수를 a, 홀수의 눈이

나오는횟수를 b라하면

⁄ a+b=5, 2a+b=6일때,

⋯⋯a=1, b=4

⁄즉짝수의눈이 1번, 홀수의눈이 4번나올확률은

⁄⋯⋯∞C¡{;2!;} ⁄ {;2!;}› =;3∞2; ➜ 30% 배점

¤ a+b=5, 2a+b=9일때,

⋯⋯a=4, b=1

⁄즉짝수의눈이 4번, 홀수의눈이 1번나올확률은

⁄⋯⋯∞C¢{;2!;} › {;2!;} ⁄ =;3∞2; ➜ 30% 배점

답구하기• ⁄, ¤에서구하는확률은

⋯⋯;3∞2;+;3∞2;=;1∞6; ➜ 20% 배점

답⃞ ;1∞6;

17 꺼낸 2개의 공의 색이 서로 다를 때와 같

을때로나누어생각한다.

` ⁄꺼낸 2개의공의색이서로다른경우

⁄ 주머니에서꺼낸 2개의공의색이서로다를확률은

⁄ ⋯⋯ =;7$;
⁄ 동전을 3번던져서앞면이 2번나올확률은

⁄ ⋯⋯£C™ {;2!;}¤ {;2!;}⁄ =;8#;
⁄ 이므로확률은

⁄ ⋯⋯;7$;¥;8#;=;1£4;
¤ 꺼낸 2개의공의색이서로같은경우

⁄ 주머니에서꺼낸 2개의공의색이서로같을확률은

⁄ ⋯⋯ + =;7#;£C™
¶C™

¢C™
¶C™

¢C¡¥£C¡
¶C™

Remark

주사위를 5번 던졌을 때, 5번 모두 홀수의 눈이 나오

면 점 P는 5만큼 움직이고, 5번 모두 짝수의 눈이 나

오면점 P는 10만큼움직인다.

따라서점 P가움직이는거리 l은

⋯⋯5…l…10
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⁄ 동전을 2번던져서앞면이 2번나올확률은

⁄ ⋯⋯™C™ {;2!;}¤ {;2!;} ‚ =;4!;
⁄ 이므로확률은

⁄ ⋯⋯;7#;¥;4!;=;2£8;
⁄, ¤에서구하는확률은

⋯⋯;1£4;+;2£8;=;2ª8; 답⃞①

18 조건부확률을이용한다.

` 임의로 택한 학생이 남학생인 사건을 A, K자

격증을가지고있는학생인사건을B라하면

⋯⋯P(A)=;5@;, P(B)=;1¶0;, P(A;B)=;5!;
P(A)=P(A;B)+P(A;BÇ )이므로

⋯⋯;5@;=;5!;+P(A;BÇ )

⋯⋯∴ P(A;B Ç )=;5!;

한편 P(B ÇÇ )=1-P(B)=;1£0;이고
P(BÇ )=P(A;B ÇÇ )+P(A Ç ;B Ç )이므로

⋯⋯;1£0;=;5!;+P(A Ç ;BÇ )

⋯⋯∴ P(A Ç ;B Ç )=;1¡0;
따라서구하는확률은

⋯⋯P(AÇ |B Ç )= = =;3!;

답⃞②

19 x축 또는 y축에 대하여 대칭이동시키는

횟수가 각각 0 또는 짝수가 되어야 제자리로 돌아올 수

있다.

주사위를던져서 3보다작은눈이나올확률은

;3!;, 3 이상의눈이나올확률은 ;3@;이다.

이때 x축, y축에대하여대칭이동시키는횟수를각각

a, b라하면

⋯⋯a+b=6(a, b는음이아닌정수)

점 P가 제자리로 돌아오기 위해서는 a, b가 0 또는

짝수이어야 하므로 점 P가 다시 제자리에 올 확률은

다음과같다.

;1¡0;
;1£0;

P(A Ç ;BÇ )
P(BÇ )

⁄ a=6, b=0일때의확률은

⁄ ⋯⋯§C§ {;3!;}fl {;3@;}‚ =
¤ a=4, b=2일때의확률은

⁄ ⋯⋯§C¢ {;3!;} › {;3@;}¤ =
‹ a=2, b=4일때의확률은

⁄ ⋯⋯§C™ {;3!;}¤ {;3@;} › =
› a=0, b=6일때의확률은

⁄ ⋯⋯§Cº {;3!;}‚ {;3@;}fl =
이상에서점 P가다시제자리에올확률은

⋯⋯ + + + =

⋯⋯∴ n=365 답⃞ 365

20 1단계 치료에 성공한 환자가 각각 2명, 3

명, 4명인경우로나누어생각한다.

⁄ 1단계 치료에 성공한 환자가 2명이고 완치

된것으로판단될환자가 2명일확률은

¤ ⋯⋯¢C™ {;2!;} 2 {;2!;}2 ¥™C™ {;3@;}¤ {;3!;} ‚ =;6!;
¤ 1단계 치료에 성공한 환자가 3명이고 완치된 것으

로판단될환자가 2명일확률은

¤ ⋯⋯¢C£ {;2!;} 3 {;2!;}1 ¥£C™{;3@;}¤ {;3!;}⁄ =;9!;
‹ 1단계치료에성공한환자가 4명이고완치된것으

로판단될환자가 2명일확률은

¤ ⋯⋯¢C¢ {;2!;} 4 {;2!;} 0 ¥¢C™{;3@;}¤ {;3!;} 2 =;5¡4;
이상에서구하는확률은

⋯⋯;6!;+;9!;+;5¡4;=;2•7;
답⃞②

365
3fl

64
3fl

240
3fl

60
3fl

1
3fl

64
3fl

240
3fl

60
3fl

1
3fl
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본책 142~156쪽

확
률
분
포

0
7

본책 148~164쪽유제

Ⅲ.통계

07 확률분포

056-1 두 개의 주사위를 동시에 던질 때 나오는 두

눈의수의차는다음표와같다.

따라서 X가 가질 수 있는 값은 0, 1, 2, 3, 4, 5이

고, 그각각의확률은

⋯⋯P(X=0)=;3§6;=;6!;, P(X=1)=;3!6);=;1∞8;, 

⋯⋯P(X=2)=;3•6;=;9@;, P(X=3)=;3§6;=;6!;, 

⋯⋯P(X=4)=;3¢6;=;9!;, P(X=5)=;3™6;=;1¡8;
이므로X의확률분포를표로나타내면다음과같다.

답⃞풀이참조

057-1 ⑴확률변수X의확률분포를표로나타내면

다음과같다.

확률의총합은 1이므로

⋯⋯⋯k+4k+9k+16k=1

⋯⋯⋯30k=1⋯⋯∴ k=;3¡0;
⑵ P(X…3)

=P(X=1)+P(X=2)+P(X=3)

=;3¡0;+;3¢0;+;3ª0;=;1¶5;

답⃞⑴ ;3¡0; ⑵ ;1¶5;

057-2 확률변수X의확률분포를표로나타내면다

음과같다.

확률의총합은 1이므로

⋯⋯;6K;+;3K;+(k-1)=1

⋯⋯;2#;k-1=1⋯⋯∴ k=;3$;
⋯⋯∴ P(X¤ -6X+8…0)

⋯⋯=P((X-2)(X-4)…0)

⋯⋯=P(2…X…4)

⋯⋯=P(X=2)+P(X=3)

⋯⋯=;9$;+;3!;=;9&; 답⃞ ;9&;

058-1 ⑴확률변수X가가질수있는값은 0, 1, 2,

3이다. 10개의 공 중에서 3개의 공을 꺼내는 방법

의수는 ¡ºC£이고, 꺼낸공중에서빨간공이 x개인

경우의 수는 ∞CÆ¥∞C£–Æ이므로 X의 확률질량함수

는

⋯ ⋯⋯P(X=x)= (x=0, 1, 2, 3)

⑵ P(X…2)=1-P(X>2)=1-P(X=3)

⑵ P(Xæ1)=1-

⑵ P(Xæ1)=1-;1¡2;=;1!2!;
답⃞풀이참조

⑵ P(X…2)

=P(X=0)+P(X=1)+P(X=2)

⑵ P(XX= + +

⑵ P(XX=;1¡2;+;1∞2;+;1∞2;=;1!2!;

059-1 확률의총합은 1이므로

⋯⋯a+b+c=1⋯ yy ㉠⋯⋯

E(X)=;4%;이므로

⋯⋯0¥a+1¥b+2¥c=;4%;

⋯⋯∴ b+2c=;4%;⋯⋯ yy ㉡⋯⋯

∞C™¥∞C¡
¡ºC£

∞C¡¥∞C™
¡ºC£

∞Cº¥∞C£
¡ºC£

∞C£¥∞Cº
¡ºC£

∞CÆ¥∞C£–Æ
¡ºC£

1 2 3 4 5 6

1 0 1 2 3 4 5

2 1 0 1 2 3 4

3 2 1 0 1 2 3

4 3 2 1 0 1 2

5 4 3 2 1 0 1

6 5 4 3 2 1 0

X 0 1 2 3 4 5 합계

P(X=x) ;6!; ;1∞8; ;9@; ;6!; ;9!; ;1¡8; 1

X 1 2 3 4 합계

P(X=x) k 4k 9k 16k 1

X 1 2 3 합계

P(X=x) ;6K; ;3K; k-1 1
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V(X)=;1!6!;이므로
⋯⋯0¤ ¥a+1¤ ¥b+2¤ ¥c-{;4%;}2 =;1!6!;
⋯⋯∴ b+4c=;4(; yy ㉢⋯⋯

㉠,㉡,㉢`을연립하여풀면

⋯⋯a=;4!;, b=;4!;, c=;2!;
⋯⋯∴a-b+c=;2!; 답⃞ ;2!;

059-2 확률의총합은 1이므로

⋯⋯a+;5!;+b=1

⋯⋯∴ a+b=;5$; yy㉠⋯⋯

E(X)=2이므로

⋯⋯1¥a+2¥;5!;+3¥b=2

⋯⋯∴ a+3b=;5*;⋯⋯ yy㉡⋯⋯

㉠, ㉡`을연립하여풀면⋯⋯a=;5@;, b=;5@;
⋯⋯∴V(X)=E(X¤ )-{E(X)}¤

⋯⋯∴V(X)=1¤ ¥;5@;+2¤ ¥;5!;+3¤ ¥;5@;-2¤

⋯⋯∴V(X)=:™5¢:-4=;5$;
⋯⋯∴ r(X)="√V(X)=Æ;5$; =

답⃞

060-1 100원짜리동전의앞면을 H, 뒷면을 T라하

고, 10원짜리동전의앞면을 h, 뒷면을 t라할때, 받

을수있는상금은

⋯⋯Hhh일때,⋯⋯100+10+10=120

⋯⋯Hht, Hth일때,⋯⋯100+10=110

⋯⋯Htt일때,⋯⋯100

⋯⋯Thh일때,⋯⋯10+10=20

⋯⋯Tht, Tth일때,⋯⋯10

⋯⋯Ttt일때,⋯⋯0

따라서 확률변수 X가 가질 수 있는 값은 0, 10, 20, 

100, 110, 120이고, 그 각각의 확률은 ;8!;, ;4!;, ;8!;, 
;8!;, ;4!;, ;8!;이므로 X의확률분포를표로나타내면다

음과같다.

2'5
5

2'5
5

∴ E(X)=0¥;8!;+10¥;4!;+20¥;8!;+100¥;8!;
∴ E(X)=+110¥;4!;+120¥;8!;
∴ E(X)=60

∴V(X)=0¤ ¥;8!;+10¤ ¥;4!;+20¤ ¥;8!;+100¤ ¥;8!;
∴V(X)=+110¤ ¥;4!;+120¤ ¥;8!;-60¤

∴V(X)=2550

∴ r(X)="çVç(çXΩ)='2∂550=5'1∂02
즉X의평균은 60, 표준편차는 5'1∂02이다.

답⃞평균: 60, 표준편차: 5'1∂02

060-2 확률변수 X가 가질 수 있는 값은 0, 1, 2이

고,그각각의확률은

P(X=0)= =;5@;,

P(X=1)= =;1•5;,

P(X=2)= =;1¡5;
이므로X의확률분포를표로나타내면다음과같다.

∴ E(X)=0¥;5@;+1¥;1•5;+2¥;1¡5;=;3@;

∴V(X)=0¤ ¥;5@;+1¤ ¥;1•5;+2¤ ¥;1¡5;-{;3@;}¤

∴V(X)=;4!5̂;
∴ r(X)="çVç(çXΩ)=æ;4!±5̂; =

즉X의평균은 ;3@;, 표준편차는 이다.

답⃞평균: ;3@;, 표준편차:

061-1 확률변수X의평균, 분산, 표준편차는

E(X)=(-2)¥;6!;+0¥;3@;+2¥;6!;=0

V(X)=(-2)¤ ¥;6!;+0¤ ¥;3@;+2¤ ¥;6!;-0¤ =;3$;

4'5
15

4'5
15

4'5
15

™C™
§C™

™C¡¥¢C¡
§C™

¢C™
§C™

X 0 1 2 합계

P(X=x) ;5@; ;1•5; ;1¡5; 1

48 정답및풀이

X 0 10 20 100 110 120 합계

P(X=x) ;8!; ;4!; ;8!; ;8!; ;4!; ;8!; 1
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07 확률분포 49

본책 156~164쪽

확
률
분
포

0
7

r(X)=Æ;3$; =
⑴ E(2X-3)=2E(X)-3=2¥0-3=-3

⑵V(-3X+5)=(-3)¤ V(X)=9¥;3$;=12

⑶ r(9X+2)=9r(X)=9¥ =6'3
답⃞⑴ -3⋯⑵ 12⋯⑶ 6'3

061-2 확률변수 X가 가질 수 있는 값은 20, 110,

200이고, 그각각의확률은

P(X=20)= =;1∞4;,

P(X=110)= =;2!8%;,

P(X=200)= =;2£8;
이므로X의확률분포를표로나타내면다음과같다.

∴ E(X)=20¥;1∞4;+110¥;2!8%;+200¥;2£8;

∴ E(X)=

∴ E(2X-25)=2E(X)-25

∴ E(2X-15)=2¥ -25=150

답⃞ 150

062-1 한개의동전을 한번던질때앞면이나올확

률은 ;2!;이므로 확률변수 X는 이항분포 B{20, ;2!;}을
따른다.

∴ E(X)=20¥;2!;=10

∴V(X)=20¥;2!;¥;2!;=5

∴ r(X)="çVç(çXΩ)='5
따라서X의평균은 10, 표준편차는 '5이다.

답⃞평균: 10, 표준편차: '5

062-2 흰 공 3개, 검은 공 2개가 들어 있는 주머니

에서한개의공을꺼낼때흰공이나올확률은 ;5#;이

175
2

175
2

£C™
•C™

∞C¡¥£C¡
•C™

∞C™
•C™

2'3
3

2'3
3

므로확률변수X는이항분포 B {100, ;5#;}을따른다.

∴ E(X)=100¥;5#;=60

∴V(X)=100¥;5#;¥;5@;=24

∴ r(X)="çVç(çXΩ)=2'6
따라서X의평균은 60, 표준편차는 2'6이다.

답⃞평균: 60, 표준편차: 2'6

063-1 한 개의 동전을 한 번 던질 때 앞면이 나올

확률은 ;2!;이므로 확률변수 X는 이항분포 B {n, ;2!;}
을따른다.

E(X)=35이므로

⋯⋯n¥;2!;=35⋯⋯∴ n=70 답⃞ 70

063-2 E(X)=10, r(X)=2'2이므로
⋯⋯np=10 yy ㉠㉠㉠

⋯⋯"çn çp(ç1ç-≈pΩ)=2'2 yy ㉡㉠㉠

㉠을㉡에대입하면

⋯⋯"1ç0çç(ç1ç-≈pΩ)=2'2,⋯⋯10(1-p)=8

⋯⋯∴ p=;5!;

p=;5!;을㉠에대입하면⋯⋯n=50

답⃞ n=50, p=;5!;

064-1 두개의동전을동시에던질때둘다앞면이

나올확률은 ;4!;이므로확률변수X는이항분포

B{30, ;4!;}을따른다.

⋯⋯∴E(X)=30¥;4!;=:¡2∞:

⋯⋯∴V(X)=30¥;4!;¥;4#;=:¢8∞:
Y=8X+3이므로

⋯⋯E(Y)=E(8X+3)=8E(X)+3

⋯⋯E(Y)=8¥:¡2∞:+3=63

⋯⋯V(Y)=V(8X+3)=8¤ V(X)

⋯⋯E(Y)=64¥:¢8∞:=360

답⃞ E(Y)=63, V(Y)=360

X 20 110 200 합계

P(X=x) ;1∞4; ;2!8%; ;2£8; 1
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⋯⋯ =1,⋯⋯5a=50

⋯⋯∴ a=10 답⃞ 10

02 해결과정• 확률의총합은 1이므로

⋯⋯a+;4!;+b=1

⋯⋯∴ a+b=;4#; yy ㉠⋯⋯➜ 30% 배점

E(X)=;2!;이므로

⋯⋯(-1)¥a+0¥;4!;+1¥b=;2!;

⋯⋯∴-a+b=;2!; yy ㉡⋯⋯➜ 40% 배점

답구하기• ㉠,㉡을연립하여풀면⋯⋯a=;8!;, b=;8%;

⋯⋯∴ ab=;6∞4; ➜ 30% 배점

답⃞ ;6∞4;

03 안타를 칠 확률이 ;4!;이므로 안타를 치지
못할확률은 ;4#;이다.
` 확률변수X가가질수있는값은 0, 1, 2이고,

그각각의확률은

⋯⋯P(X=0)=;4#;¥;4#;=;1ª6;,
⋯⋯P(X=1)=;4!;¥;4#;+;4#;¥;4!;=;8#;,
⋯⋯P(X=2)=;4!;¥;4!;=;1¡6;
이므로X의확률분포를표로나타내면다음과같다.

⋯⋯∴E(X)=0¥;1ª6;+1¥;8#;+2¥;1¡6;=;2!;
⋯⋯∴V(X)=0¤ ¥;1ª6;+1¤ ¥;8#;+2¤ ¥;1¡6;-{;2!;} 2 =;8#;

⋯⋯∴r(X)=æ;8#; = 답⃞

확률변수 X가 이항분포 B{2, ;4!;}을 따르
므로

⋯⋯r(X)=æ2¥–;4!; –¥–;4#;= '6
4

'6
4

'6
4

5a-15
35

064-2 확률변수X가이항분포B(n, p)를따르므로

⋯⋯E(X)=np

⋯⋯V(X)=np(1-p)

E(10X)=280에서

⋯⋯10E(X)=280,⋯⋯10np=280

⋯⋯∴ np=28 yy ㉠㉠㉠

V(10X)=2660에서

⋯⋯10¤ V(X)=2660,㉠㉠10¤`np(1-p)=2660

⋯⋯∴ np(1-p)=26.6 yy ㉡㉠㉠

㉠을㉡에대입하면

⋯⋯28(1-p)=26.6,⋯⋯1-p=0.95

⋯⋯∴ p=0.05

p=0.05를㉠에대입하면

⋯⋯n_0.05=28㉠㉠∴ n=560

⋯⋯∴ 100p+n=5+560=565

답⃞ 565

본책 166~170쪽중단원연습문제

01 10 02 ;6∞4; 03 04 ⑤ 05 3650

06 ④ 07 ③ 08 ③ 09 ;5#; 10 ;1ª0;

11 ⑤ 12 37 13 ① 14 ④ 15 20

16 4 17 100 18 899 19 28 20 ②

21 31 22 ④

'6
4

01 확률의총합은 1임을이용한다.

` 확률변수X의확률분포를표로나타내면다음

과같다.

확률의총합은 1이므로

⋯⋯ + + + + =1
a-5
35

a-4
35

a-3
35

a-2
35

a-1
35

X 1 2 3 4 5 합계

P(X=x)
a-1
35

a-2
35

a-3
35

a-4
35

a-5
35

1

X 0 1 2 합계

P(X=x) ;1ª6; ;8#; ;1¡6; 1

50 정답및풀이
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07 확률분포 51

본책 164~167쪽

확
률
분
포

0
7

이때E(X¤ )=;;¡2¡;;이므로 V(X)=E(X¤ )-{E(X)}¤

에서

⋯⋯;1£6;n=;;¡2¡;;-{ }¤ ,⋯⋯n¤ +3n-88=0

⋯⋯(n+11)(n-8)=0

⋯⋯∴ n=-11 또는 n=8

이때 n은자연수이므로⋯⋯n=8 답⃞③

08 확률변수 aX+b에대하여

E(aX+b)=aE(X)+b임을이용한다.

` 확률변수X가이항분포B{n, ;3!;}을따르므로

⋯⋯E(X)=;3N;

이때E(2X+5)=13이므로

⋯⋯2E(X)+5=13,⋯⋯ +5=13

⋯⋯∴ n=12 답⃞③

09 문제이해• P(X=x)=

문제이해• P(X=x)=a('ƒx+1-'ßx)
➜ 20% 배점

해결과정• 확률의총합은 1이므로

⋯⋯P(X=1)+P(X=2)+P(X=3)

⋯⋯+y+P(X=35)

⋯=1

⋯⋯a('2-'1)+a('3-'2)+a('4-'3)
⋯⋯+y+a('3å6-'3å5)
⋯=1

⋯⋯a('3å6-'1)=1,⋯⋯5a=1

⋯⋯∴ a=;5!; ➜ 40% 배점

답구하기• ∴ P(X=9)+P(X=10)+P(X=11)

+y+P(X=35)

답구하기• =;5!;{('1å0-'9)+('1å1-'1å0)
답구하기• =;5!;{+('1å2-'1å1)+y+('3å6-'3å5)}
답구하기• =;5!;('3å6-'9)=;5#; ⋯➜ 40% 배점

답⃞ ;5#;

10 문제이해• P(Xæk)=1- 에서

⋯⋯P(Xæ0)=1,

k¤
20

a
'ƒx+1+'ßx

2n
3

n
4

04 확률의 총합이 1임을 이용하여 a의 값을

구하여 E(X)를 구한 다음, E(aX+b)=aE(X)+b

임을이용한다.

` 확률의총합은 1이므로

⋯⋯;4!;+a+2a=1,⋯⋯3a=;4#;

⋯⋯∴ a=;4!;

⋯⋯∴ E(X)=0¥;4!;+1¥;4!;+2¥;2!;=;4%;

⋯⋯∴ E(4X+10)=4E(X)+10=4¥;4%;+10

⋯⋯∴ E(4X+10)=15 답⃞⑤

05 E(X), V(X)를구한후

V(X)=E(X¤ )-{E(X)}¤임을이용한다.

` 확률변수X가이항분포B{360, ;6!;}을따르므로

⋯⋯E(X)=360¥;6!;=60,

⋯⋯V(X)=360¥;6!;¥;6%;=50

V(X)=E(X¤ )-{E(X)}¤ 에서

⋯⋯E(X¤ )=V(X)+{E(X)}¤

=50+60¤ =3650

답⃞ 3650

06 확률변수 X가 이항분포 B(n, p)를 따

를때, E(X)=np, V(X)=np(1-p)임을이용한다.

` 확률변수X가이항분포 B(9, p)를따르므로

⋯⋯E(X)=9p, V(X)=9p(1-p)

이때 {E(X)}¤ =V(X)이므로

⋯⋯(9p)¤ =9p(1-p),⋯⋯9p=1-p(∵ 0<p<1)

⋯⋯∴ p=;1¡0; 답⃞④

07 V(X)=E(X¤ )-{E(X)} ¤임을 이용하

여 n에대한식을세운다.

두 개의 주사위를 동시에 던질 때 나오는 두

눈의 수가 모두 짝수일 확률은 ;4!;이므로 확률변수 X

는이항분포 B{n, ;4!;}을따른다.

⋯⋯∴ E(X)=;4N;, V(X)=n¥;4!;¥;4#;=;1£6;n

D0416개쎈확통_정(047-072)  2014.4.16 1:59 PM  페이지51   SinsagoHitec 



⋯⋯P(Xæ1)=1-;2¡0;=;2!0(;,

⋯⋯P(Xæ2)=1-;2¢0;=;5$;,

⋯⋯P(Xæ3)=1-;2ª0;=;2!0!; ➜ 20% 배점

해결과정• P(X=k)=P(Xæk)-P(Xæk+1)

이므로

⋯⋯P(X=0)=P(Xæ0)-P(Xæ1)

⋯⋯P(X=0)=1-;2!0(;=;2¡0;,
⋯⋯P(X=1)=P(Xæ1)-P(Xæ2)

⋯⋯P(X=1)=;2!0(;-;5$;=;2£0;,
⋯⋯P(X=2)=P(Xæ2)-P(Xæ3)

⋯⋯P(X=2)=;5$;-;2!0!;=;4!;,
⋯⋯P(X=3)=P(Xæ3)=;2!0!;
따라서 확률변수 X의 확률분포를 표로 나타내면 다

음과같다.

➜ 40% 배점

답구하기• ∴ E(X)=0¥;2¡0;+1¥;2£0;+2¥;4!;+3¥;2!0!;
답구하기• ∴ E(X)=;1@0#;

⋯⋯∴V(X)=0¤ ¥;2¡0;+1¤ ¥;2£0;+2¤ ¥;4!;+3¤ ¥;2!0!;

⋯⋯∴V(X)=-{;1@0#;}2

⋯⋯∴V(X)=;1•0¡0;
⋯⋯∴ r(X)=æ≠;1•0¡0;=;1ª0; ➜ 40% 배점

답⃞ ;1ª0;

11 P(0…X…2)=;8&;임을 이용하여 a의 값

을구한다.

` P(0…X…2)

=P(X=0)+P(X=1)+P(X=2)

=;8!;+ +;8!;= a+5
8

3+a
8

즉 =;8&;이므로
⋯⋯a=2

따라서 확률변수 X의 확률분포를 표로 나타내면 다

음과같다.

⋯⋯∴ E(X)=(-1)¥;8!;+0¥;8!;+1¥;8%;+2¥;8!;

⋯⋯∴ E(X)=;4#; 답⃞⑤

12 확률변수X가가질수있는값과그확률

을구하여확률분포를표로나타낸다.

` 확률변수X가가질수있는값은 1, 2, 3이고,

6개의공중에서 2개를꺼내는방법의수는

⋯⋯§C™=15

⁄ X=1인경우

⋯⋯ , , , , 

⋯⋯ , , , , 

⋯⋯

의 9가지

¤ X=2인경우

⋯⋯ , , ,

⋯⋯ , 

의 5가지

‹ X=3인경우

⋯⋯

의 1가지

따라서 확률변수 X의 확률분포를 표로 나타내면 다

음과같다.

⋯⋯∴ E(X)=1¥;5#;+2¥;3!;+3¥;1¡5;

⋯⋯∴ E(X)=;1@5@;
따라서 p=15, q=22이므로

⋯⋯p+q=37 답⃞ 37

33

3232

322232

31

21312131

21113121

a+5
8

52 정답및풀이

X -1 0 1 2 합계

P(X=x) ;8!; ;8!; ;8%; ;8!; 1

X 0 1 2 3 합계

P(X=x) ;2¡0; ;2£0; ;4!; ;2!0!; 1

X 1 2 3 합계

P(X=x) ;5#; ;3!; ;1¡5; 1
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본책 168~169쪽

확
률
분
포

0
7

꺼낸 2개의공에적혀있는숫자중에서최

솟값이 x(x=1, 2, 3)가되는경우의수는 x 이상의

숫자중에서 2개의숫자를뽑는방법의수에서 x보다

큰숫자중에서 2개를뽑는방법의수를뺀것과같으

므로

⋯⋯P(X=1)= = =;5#;,

⋯⋯P(X=2)= = =;3!;,

⋯⋯P(X=3)= =;1¡5;
따라서확률변수X의평균은

⋯⋯E(X)=1¥;5#;+2¥;3!;+3¥;1¡5;=;1@5@;

13 상금의 기댓값을 구한 다음, 기댓값에서

2500원을뺀다.

` 받을 수 있는 상금을 확률변수X라 하면X가

가질 수 있는 값은 2000, 3000이고, 그 각각의 확률

은

⋯⋯P(X=2000)= =;5#;,

⋯⋯P(X=3000)= + =;5@;
이므로상금의기댓값은

⋯⋯2000¥;5#;+3000¥;5@;=2400(원)

이때

⋯⋯2400-2500=-100(원)

이므로 2500원을내고이게임을한번할때, 100원의

손해가기대된다.

답⃞①

14 X의 확률분포를 표로 나타낸 다음, 평균

과분산을구한다.

` 10장의카드중에 1이적힌카드를 a장, 2가적

힌카드를 b장이라하면 3이적힌카드는

(10-a-b)장이므로 확률변수 X의 확률분포를 표

로나타내면다음과같다.

™C™
∞C™

£C™
∞C™

£C¡¥™C¡
∞C™

™C™
§C™

6-1
15

¢C™-™C™
§C™

15-6
15

§C™-¢C™
§C™

X 1 2 3 합계

P(X=x) ;1Å0; ;1ı0; 1
10-a-b

10

E(X)=1.9에서

⋯⋯1¥;1Å0;+2¥;1ı0;+3¥ =1.9

⋯⋯ =1.9

⋯⋯∴ 2a+b=11 yy ㉠㉡㉡

V(X)=E(X¤ )-{E(X)}¤ =0.49에서

⋯⋯1¤ ¥;1Å0;+2¤ ¥;1ı0;+3¤ ¥ -1.9¤ =0.49

⋯⋯ =0.49

⋯⋯∴ 8a+5b=49 yy ㉡㉡㉡

㉠, ㉡을연립하여풀면

⋯⋯a=3, b=5

따라서 1, 2, 3이적힌카드의개수는차례대로 3, 5,

2이다.

답⃞④

15 확률변수 X의 확률분포를 구하여 E(X)

를구한다음, E(aX)=aE(X)임을이용한다.

` 확률변수 X가 가질 수 있는 값은 1, 2, 3, 4이

고, 그각각의확률은

⋯⋯P(X=1)= =;5@;,

⋯⋯P(X=2)= =;1£0;,

⋯⋯P(X=3)= =;5!;,

⋯⋯P(X=4)= =;1¡0;
이므로확률변수X의확률분포를표로나타내면다음

과같다.

⋯⋯∴ E(X)=1¥;5@;+2¥;1£0;+3¥;5!;+4¥;1¡0;=2

⋯⋯∴ E(10X)=10E(X)=10¥2=20

답⃞ 20

16 문제이해• 두개의주사위를던졌을때나오는

두 눈의 수 중 작지 않은 수를 표로 나타내면 다음과

같다.

1
∞C™

2
∞C™

3
∞C™

4
∞C™

-80a-50b+539
100

10-a-b
10

-2a-b+30
10

10-a-b
10

X 1 2 3 4 합계

P(X=x) ;5@; ;1£0; ;5!; ;1¡0; 1
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➜ 20% 배점

해결과정• 따라서X가가질수있는값은 1, 2, 3, 4,

5, 6이고, 그각각의확률은

⋯⋯P(X=1)=;3¡6;, P(X=2)=;1¡2;,

⋯⋯P(X=3)=;3∞6;, P(X=4)=;3¶6;,

⋯⋯P(X=5)=;4!;, P(X=6)=;3!6!;
이므로 확률변수 X의 확률분포를 표로 나타내면 다

음과같다.

⋯⋯ ⋯➜ 30% 배점

⋯⋯∴ E(X)=1¥;3¡6;+2¥;1¡2;+3¥;3∞6;+4¥;3¶6;

⋯⋯∴ E(X)=+5¥;4!;+6¥;3!6!;

⋯⋯∴ E(X)=:¡3§6¡: ➜ 20% 배점

답구하기• ∴ E(Y)=E{ }

답구하기• ∴ E(Y)=;5#0^;E(X)+;5#0(;

답구하기• ∴ E(Y)=;5#0̂;¥:¡3§6¡:+;5#0(;
답구하기• ∴ E(Y)=4 ➜ 30% 배점

답⃞ 4

17 3의 배수가 나오는 횟수를 확률변수 Y로

놓고 Y가따르는이항분포를먼저구한다.

` 3의배수가나오는횟수를확률변수 Y라하면

Y는이항분포 B {100, ;1£0;}을따르므로

⋯⋯E(Y)=100¥;1£0;=30

이때A가얻은점수는 50Y, B가얻은점수는

36X+39
50

20(100-Y)=2000-20Y이므로

⋯⋯X=70Y-2000

⋯⋯∴ E(X)=E(70Y-2000)

=70E(Y)-2000

=70¥30-2000=100 답⃞ 100

18 확률변수X가이항분포 B(n, p)를따를

때, E(X)=np, r(X)="√np(1-p)임을이용한다.

` 확률변수 X가 이항분포 B(n, p)를 따르고

E(X)=300, r(X)=10이므로

⋯⋯np=300 yy㉠⋯⋯

⋯⋯"√np(1-p)=10 yy㉡⋯⋯

㉠을㉡에대입하면

⋯⋯"√300(1-p)=10,⋯⋯300(1-p)=100

⋯⋯1-p=;3!;⋯⋯∴ p=;3@;

p=;3@;를㉠에대입하면⋯⋯n=450

따라서확률변수X는이항분포 B{450, ;3@;}를따르
므로X의확률질량함수는

⋯⋯P(X=x)=¢∞ºCÆ{;3@;}x{;3!;}450-x

(x=0, 1, 2, y, 450)

⋯⋯∴ =

⋯⋯∴ = =

⋯⋯∴ =

따라서 a=3, b=896이므로

⋯⋯a+b=899 답⃞ 899

19 문제이해• E(X-10)=2이므로

⋯⋯E(X)-10=2⋯⋯∴ E(X)=12

V(X-10)=3이므로⋯⋯V(X)=3 ➜ 20% 배점

해결과정• 흰 공 a개, 빨간 공 4개가 들어 있는 주머

니에서 한 개의 공을 꺼낼 때 흰 공이 나올 확률은

이므로 확률변수 X는 이항분포 B{n, }
를따른다.

a
a+4

a
a+4

896
3

448¥2
3

¢∞ºC£¥;3@;
¢∞ºC™¥;3!;

¢∞ºC£{;3@;} ‹ {;3!;}447

¢∞ºC™{;3@;} ¤ {;3!;}448
P(X=3)

P(X=2)

X 1 2 3 4 5 6 합계

P(X=x) ;3¡6; ;1¡2; ;3∞6; ;3¶6; ;4!; ;3!6!; 1

54 정답및풀이

1 2 3 4 5 6

1 1 2 3 4 5 6

2 2 2 3 4 5 6

3 3 3 3 4 5 6

4 4 4 4 4 5 6

5 5 5 5 5 5 6

6 6 6 6 6 6 6
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07 확률분포 55

본책 169~170쪽

확
률
분
포

0
7

21 문제이해• 주어진 그림의 5개의 점으로 만들

수있는삼각형의개수는

⋯⋯∞C£-1=9 ➜ 20% 배점

해결과정• 삼각형을 꼭짓점의 순서쌍으로 나타내고,

그때의X의값을구하면다음과같다.

⁄ 예각삼각형인경우

⋯ ⋯⋯(1, 2, 3) 2⁄ X=1

⋯ ⋯⋯(1, 3, 4) 2⁄ X=1

⋯ ⋯⋯(1, 4, 5) 2⁄ X=1

¤ 직각삼각형인경우

⋯ ⋯⋯(2, 3, 5) 2⁄ X=3

⋯ ⋯⋯(2, 4, 5) 2⁄ X=4

‹ 둔각삼각형인경우

⋯ ⋯⋯(1, 2, 4) 2⁄ X=4

⋯ ⋯⋯(2, 3, 4) 2⁄ X=4

⋯ ⋯⋯(1, 3, 5) 2⁄ X=5

⋯ ⋯⋯(3, 4, 5) 2⁄ X=5

이상에서

⋯⋯P(X=1)=;9#;=;3!;,⋯P(X=3)=;9!;,

⋯⋯P(X=4)=;9#;=;3!;,⋯P(X=5)=;9@;
이므로X의확률분포를표로나타내면다음과같다.

➜ 40% 배점

⋯⋯∴ E(X)=1¥;3!;+3¥;9!;+4¥;3!;+5¥;9@;

⋯⋯∴ E(X)=:™9•: ➜ 20% 배점

답구하기• ∴ E(9X+3)=9E(X)+3

답구하기• ∴ E(9X+3)=9¥:™9•:+3=31

➜ 20% 배점

답⃞ 31

⋯⋯∴ E(X)=

⋯⋯⋯ V(X)=n¥ ¥{1- }

⋯⋯⋯V(X)= ⋯➜ 40% 배점

E(X)=12이므로

⋯⋯ =12 yy㉠㉠㉠

V(X)=3이므로

⋯⋯ =3 yy㉡㉠㉠

㉠을㉡에대입하면

⋯⋯12¥ =3,㉠㉠ =;4!;
⋯⋯∴ a=12

a=12를㉠에대입하면⋯⋯ =12㉠㉠

⋯⋯∴ n=16 ➜ 30% 배점

답구하기• ∴ a+n=28 ➜ 10% 배점

답⃞ 28

20 확률변수X의확률질량함수가

P(X=xk)=pk (k=1, 2, y, n)일때, E(X)= xkpk

임을이용한다.

` X가가질수있는값은 2k-1이고, 각값을가

질확률은

⋯⋯P(X=2k-1)=

⋯⋯P(X=2k-1)=

(k=1, 2, 3, y, n)

⋯⋯∴ E(X)

⋯⋯= [(2k-1)¥ ]

⋯⋯= (2k¤ -k)

⋯⋯= [2¥ - ]

⋯⋯=

이때 E(X)=13이므로

⋯⋯ =13,⋯⋯4n=40

⋯⋯∴ n=10 답⃞②

4n-1
3

4n-1
3

n(n+1)
2

n(n+1)(2n+1)
6

2
n(n+1)

n

¡
k=1

2
n(n+1)

2k
n(n+1)

n

¡
k=1

2k
n(n+1)

k
1+2+3+y+n

n

¡
k=1

12n
12+4

4
a+4

4
a+4

4na
(a+4)¤

na
a+4

4na
(a+4)¤

a
a+4

a
a+4

na
a+4

X 1 3 4 5 합계

P(X=x) ;3!; ;9!; ;3!; ;9@; 1

Remark 자연수의거듭제곱의합

① k=

② k¤ =

③ k‹ =[ ]¤n(n+1)
2

n

¡
k=1

n(n+1)(2n+1)
6

n

¡
k=1

n(n+1)
2

n

¡
k=1
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56 정답및풀이

본책 176~185쪽유제

Ⅲ.통계

08 정규분포

065-1 ⑴ 함수 y=f(x)의

그래프와 x축및직선

x=1, x=5로 둘러싸인

도형의넓이가 1이므로

⋯ ⋯⋯4k=1

⋯ ⋯⋯∴ k=;4!;
⑵ P(2…X…4)는 위의 그림의 색칠한 부분의 넓이

와같으므로

⋯ ⋯⋯P(2…X…4)=2¥;4!;=;2!;

답⃞⑴ ;4!; ⑵ ;2!;

065-2 ⑴ 함수 y=f(x)의

그래프와 x축및직선

x=3으로 둘러싸인 도형의

넓이가 1이므로

⋯ ⋯⋯;2!;¥(2+3)¥a=1

⋯ ⋯⋯;2%;a=1⋯⋯∴ a=;5@;

⑵ P{Xæ;2!;}은위의그림의색칠한부분의넓이와
같으므로

⋯ ⋯⋯P{Xæ;2!;}=1-;2!;¥;2!;¥;5!;

⋯ ⋯⋯P{Xæ;2!;}=;2!0(;

답⃞⑴ ;5@; ⑵ ;2!0(;

066-1 Z= 으로 놓으면 확률변수 Z는 표준

정규분포 N(0, 1)을따른다.

⑴P(55…X…58)

=P { …Z… }
=P(-2.5…Z…-2)

=P(2…Z…2.5)

=P(0…Z…2.5)-P(0…Z…2)

=0.4938-0.4772=0.0166

58-70
6

55-70
6

z0
-2

-2.5

X-70
6

x

y

O 31

a
y=f{x}

a
2

1
2

x

y

O 541 2

k
y=f{x}

22 주어진 확률변수 X가 이항분포를 따름을

이용한다.

주어진확률분포에서

⋯⋯P(X=0)=p‹ =£Cº p‹ (2q)‚ ,

⋯⋯P(X=1)=6p¤ q=£C¡ p¤ (2q)⁄ ,

⋯⋯P(X=2)=12pq¤ =£C™ p⁄ (2q)¤ ,

⋯⋯P(X=3)=8q‹ =£C£ p‚ (2q)‹

이므로확률변수X의확률질량함수는

⋯⋯P(X=x)=£Cx p‹ —
x (2q)≈ (x=0, 1, 2, 3)

따라서확률변수X는이항분포 B(3, 2q)를따른다.

ㄱ. p+2q=1이고, q+0이므로

ㄴ. ⋯⋯p+q+1

ㄴ. 확률변수X가이항분포 B(3, 2q)를따르므로

ㄴ. ⋯⋯E(X)=3¥2q=6q

ㄴ. 따라서 E(X)=1이면

ㄴ. ⋯⋯6q=1⋯⋯∴ q=;6!;

ㄷ. V(X)=3¥2q¥(1-2q)=;1∞2;에서
ㄴ. ⋯⋯144q¤ -72q+5=0

ㄴ. ⋯⋯(12q-1)(12q-5)=0

ㄴ. ⋯⋯∴ q=;1¡2; 또는 q=;1∞2;
ㄷ.ㄱ에서 p+2q=1이므로

⋯⋯q=;1¡2;일때,⋯⋯p=;6%;
⋯⋯q=;1∞2;일때,⋯⋯p=;6!;
ㄴ. 이때 p<q이므로⋯⋯p=;6!;, q=;1∞2;

ㄴ. ⋯⋯∴ E(X)=6q=6¥;1∞2;=;2%;
이상에서옳은것은ㄴ, ㄷ이다. 답⃞④
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08 정규분포 57

본책 170~185쪽

정
규
분
포

0
8

⋯⋯P(Zæ0)-P {0…Z… }=0.16

⋯⋯0.5-P {0…Z… }=0.16

⋯⋯∴P {0…Z… }=0.34

이때P(0…Z…1)=0.34이므로

⋯⋯ =1⋯⋯∴ k=75

따라서상위 16% 이내에들려면적어도 75점을받아

야한다. 답⃞ 75점

068-2 음식점들의평점을확률변수X라하면X는

정규분포N(76, 6¤ )을따르므로 Z= 으로놓

으면확률변수Z는표준정규분포 N(0, 1)을따른다.

추천음식점의최저평점을 k라하면

⋯⋯P(Xæk)=0.02

⋯⋯P {Zæ }=0.02

⋯⋯P(Zæ0)-P {0…Z… }=0.02

⋯⋯0.5-P {0…Z… }=0.02

⋯⋯∴P {0…Z… }=0.48

이때P(0…Z…2)=0.48이므로

⋯⋯ =2⋯⋯∴ k=88

따라서추천음식점의최저평점은 88점이다.

답⃞ 88점

069-1 불량품의 개수를 확률변수 X라 하면 X는

이항분포 B(10000, 0.02)를따르므로

⋯⋯E(X)=10000_0.02=200

⋯⋯V(X)=10000_0.02_0.98=196

이때 10000은충분히큰수이므로X는근사적으로정

규분포 N(200, 14¤ )을따른다.

따라서 Z= 으로놓으면확률변수 Z는

표준정규분포 N(0, 1)을따르므로구하는확률은

⋯⋯P(Xæ221)=P {Zæ }
⋯⋯P(Xæ200)=P(Zæ1.5)

=P(Zæ0)-P(0…Z…1.5)

=0.5-0.4332=0.0668

답⃞ 0.0668

221-200

14

X-200

14

k-76
6

k-76
6

k-76
6

k-76
6

k-76
6

X-76
6

k-65
10

k-65
10

k-65
10

k-65
10

⑵P(52…X…82)

=P { …Z… }
=P(-3…Z…2)

=P(-3…Z…0)+P(0…Z…2)

=P(0…Z…3)+P(0…Z…2)

=0.4987+0.4772=0.9759

답⃞⑴ 0.0166 ⑵ 0.9759

067-1 모의고사점수를확률변수 X라하면X는

정규분포 N(270, 40¤ )을따르므로 Z= 으

로 놓으면 확률변수 Z는 표준정규분포 N(0, 1)을

따른다.

⋯⋯∴ P(290…X…370)

⋯⋯=P { …Z… }
⋯⋯=P(0.5…Z…2.5)

⋯⋯=P(0…Z…2.5)-P(0…Z…0.5)

⋯⋯=0.49-0.19=0.30

따라서성적이 290점이상 370점이하인학생은전체

의 30%이다. 답⃞ 30%

067-2 여학생들의 몸무게를 확률변수 X라하면X

는 정규분포 N(52, 4¤ )을따르므로 Z= 로

놓으면확률변수 Z는표준정규분포 N(0, 1)을따른

다.

⋯⋯∴ P(Xæ56)=P {Zæ }
⋯⋯∴ P(X}56)=P(Zæ1)

=P(Zæ0)-P(0…Z…1)

=0.5-0.34=0.16

따라서구하는여학생수는

⋯⋯400_0.16=64 답⃞ 64명

068-1 수학시험점수를확률변수X라하면X는

정규분포 N(65, 10¤ )을 따르므로 Z= 로 놓

으면확률변수Z는표준정규분포 N(0, 1)을따른다.

상위 16%이내에드는학생의최저점수를 k라하면

⋯⋯P(Xæk)=0.16

⋯⋯P {Zæ }=0.16
k-65
10

X-65
10

56-52
4

X-52
4

370-270
40

290-270
40

X-270
40

82-70
6

52-70
6

z0-3 2
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58 정답및풀이

069-2 이벤트에당첨되는횟수를확률변수X라하

면X는이항분포 B(400, 0.1)을따르므로

⋯⋯E(X)=400_0.1=40

⋯⋯V(X)=400_0.1_0.9=36

이때 400은충분히큰수이므로X는근사적으로정규

분포 N(40, 6¤ )을따른다.

따라서 Z= 으로놓으면확률변수 Z는표준

정규분포 N(0, 1)을따르므로구하는확률은

⋯⋯P(37…X…52)

⋯=P { …Z… }
⋯=P(-0.5…Z…2)

⋯=P(-0.5…Z…0)+P(0…Z…2)

⋯=P(0…Z…0.5)+P(0…Z…2)

⋯=0.1915+0.4772

⋯=0.6687 답⃞ 0.6687

52-40
6

37-40
6

X-40
6

본책 186~190쪽중단원연습문제

01 0.25 02 ③ 03 c<b<a 04 ②

05 97.8 06 0.0062 07 ① 08 ③

09 ③ 10 0.043 11 74.32점

12 0.9938 13 ⑤ 14 0.8351

15 0.9772 16 0.16 17 ③

18 0.8351 19 ②

01 |X|…0.5이면 -0.5…X…0.5이므로

P(-0.5…X…0.5)를구한다.

` y=f(x)의 그래프는

오른쪽그림과같다.

따라서 P(|X|…0.5), 즉

P(-0.5…X…0.5)는 오

른쪽 그림의 색칠한 부분의

넓이와같으므로

⋯⋯P(|X|…0.5)=2_;2!;_0.5_0.5

⋯⋯P(|X|…0.5)=0.25

답⃞ 0.25

x

y

O 10.5-0.5-1

0.5

1 y=f{x}

02 정규분포 곡선은 표준편차가 클수록 곡선

의가운데부분의높이는낮아지고모양은옆으로퍼진다.

ㄱ. A, B 두 고등학교의 성적의 분포가 모두

정규분포를 이루고 있고 성적이 66점 이상인 부

분에서A고등학교의그래프가 B고등학교의그래

프보다 위에 있으므로 성적이 66점 이상인 학생

들은A고등학교에더많다.

ㄴ. A고등학교와 B고등학교학생들의평균은같으므

로두학교의학생들의성적은평균적으로같다.

ㄷ. C고등학교의 성적의 표준편차보다 B고등학교의

성적의 표준편차가 더 작으므로 B고등학교 학생

들의성적이더고른편이다.

이상에서옳은것은ㄱ, ㄷ이다.

답⃞③

03 문제이해• Z=X-5로놓으면확률변수 Z는

표준정규분포 N(0, 1)을따른다. ➜ 20% 배점

해결과정•⁄ a=P(5…X…6)

=P(5-5…Z…6-5)

=P(0…Z…1)

=0.3413 ➜ 20% 배점

¤ |X-5|æ1에서

¤ ⋯⋯X-5…-1 또는X-5æ1

¤ ⋯⋯∴X…4 또는Xæ6

¤ ⋯⋯∴ b=P(|X-5|æ1)

¤ ⋯⋯∴ b=P(X…4)+P(Xæ6)

¤ ⋯⋯∴ b=P(Z…4-5)+P(Zæ6-5)

¤ ⋯⋯∴ b=P(Z…-1)+P(Zæ1)

¤ ⋯⋯∴ b=2P(Zæ1)

¤ ⋯⋯∴ b=2 {P(Zæ0)-P(0…Z…1)}

¤ ⋯⋯∴ b=2(0.5-0.3413)

=0.3174 ➜ 30% 배점

‹ c=2P(6…X…8)

=2P(6-5…Z…8-5)

=2P(1…Z…3)

=2 {P(0…Z…3)-P(0…Z…1)}

=2(0.4987-0.3413)

=0.3148 ➜ 20% 배점

답구하기• 이상에서세수 a, b, c의대소관계는

⋯⋯c<b<a ➜ 10% 배점

답⃞ c<b<a
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08 정규분포 59

본책 185~187쪽

정
규
분
포

0
8

따라서 Z= 으로 놓으면 확률변수 Z는 표준

정규분포 N(0, 1)을따른다. ➜ 30% 배점

답구하기• 따라서구하는확률은

⋯⋯P(Xæ105)=P {Zæ }
⋯⋯P(X}105)=P(Zæ2.5)

=P(Zæ0)-P(0…Z…2.5)

=0.5-0.4938

=0.0062 ➜ 40% 배점

답⃞ 0.0062

07 확률밀도함수의 그래프와 x축 사이의 넓

이는 1임을이용하여 b의값을구한다.

` 0…x…10에서 확률밀도함수의 그래프와 x축

으로둘러싸인도형의넓이는 1이므로

⋯⋯;2!;¥10¥b=1⋯⋯∴ b=;5!;

이때 P(0…X…a)=;5@;이므로

⋯⋯;2!;¥a¥;5!;=;5@;⋯⋯∴ a=4

⋯⋯∴ a+b=:™5¡: 답⃞①

08 확률변수 X를 표준화하여 P(X…15)를

t에대한식으로나타낸다.

` 확률변수 X가 정규분포 N(20, t ¤ )을 따르므

로 Z= 으로놓으면확률변수Z는표준정규

분포 N(0, 1)을따른다.

⋯⋯∴H(t)=P(X…15)

⋯⋯∴H(t)=P{Z… }

⋯⋯∴H(t)=P{Z…- }

ㄱ. H(2.5)=P{Z…- }
ㄱ. H(2.5)=P(Z…-2)=P(Zæ2)

ㄴ. H(2)=P{Z…- }
ㄴ. H(2)=P(Z…-2.5)=P(Zæ2.5)

H(2.5)=P(Zæ2)

⋯⋯∴H(2)<H(2.5)

ㄷ. H(5)=P(Z…-1)=P(Zæ1)

=P(Zæ0)-P(0…Z…1)

ㄷ. H(5)=0.5-0.3413=0.1587

5
2

5
2.5

5
t

15-20
t

X-20
t

105-90
6

X-90
6

04 영어시험점수를확률변수X로놓고, X

를표준화한다.

` 영어 시험 점수를 확률변수 X라 하면 X는 정

규분포 N(70, 12¤ )을따르므로 Z= 으로놓

으면확률변수 Z는표준정규분포 N(0, 1)을따른다.

⋯⋯∴ P(Xæ82)=P {Zæ }
⋯⋯∴ P(X=82)=P(Zæ1)

=P(Zæ0)-P(0…Z…1)

=0.5-0.34=0.16

따라서구하는학생수는

⋯⋯500_0.16=80 답⃞②

05 확률변수 X를 표준화하여 주어진 조건을

만족시키는 k의값을구한다.

` Z= 으로놓으면확률변수 Z는표준

정규분포 N(0, 1)을따른다.

P(Xæk)=0.86에서

⋯⋯P{Zæ }=0.86

⋯⋯P{ …Z…0}+P(Zæ0)=0.86

⋯⋯P{0…Z… }+0.5=0.86

⋯⋯∴ P{0…Z… }=0.36

이때 P(0…Z…1.1)=0.36이므로

⋯⋯ =1.1⋯⋯∴ k=97.8

답⃞ 97.8

06 문제이해• 성공한 자유투의 횟수를 확률변수

X라하면X는이항분포 B(150, 0.6)을따르므로

⋯⋯E(X)=150_0.6=90

⋯⋯V(X)=150_0.6_0.4=36 ➜ 30% 배점

해결과정• 이때 150은 충분히 큰 수이므로X는 근사

적으로정규분포 N(90, 6¤ )을따른다.

100-k
2

100-k
2

100-k
2

k-100
2

k-100
2

X-100
2

82-70
12

X-70
12

Remark

P(Zæk)>0.5이면 k<0이므로

⋯⋯P(Zæk)=P(k…Z…0)+P(Zæ0)

=P(0…Z…-k)+0.5
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한편ㄱ에서

⋯⋯H(2.5)=P(Zæ2)

=P(Zæ0)-P(0…Z…2)

=0.5-0.4772=0.0228

ㄴ에서

⋯⋯H(2)<H(2.5)=0.0228

따라서 5H(2)<5_0.0228=0.114이므로

⋯⋯H(5)>5H(2)

이상에서옳은것은ㄱ, ㄴ이다. 답⃞③

09 G=0.8일때, m을 r에대한식으로나타

낸다.

` 공장에서 생산되는 병의 내압강도를 확률변수

X라하면X는정규분포 N(m, r¤ )을따르므로

Z= 으로놓으면확률변수Z는표준정규분포

N(0, 1)을따른다.

이때 G=0.8이면 0.8= 이므로

⋯⋯m-40=2.4r

따라서임의로추출한한개의병이불량품일확률은

⋯⋯P(X<40)=P{Z< }

⋯⋯P(X<40)=P{Z<- }
⋯⋯P(X<40)=P(Z<-2.4)

=P(Z>2.4)

=P(Zæ0)-P(0…Z…2.4)

=0.5-0.4918=0.0082 답⃞③

10 해결과정• Z˛= 으로 놓으면 확률변

수 Z˛는표준정규분포 N(0, 1)을따른다.

P(X>k)=0.05에서

⋯⋯P{Z˛> }=0.05

⋯⋯P(ZX>0)-P{0…Z˛… }=0.05

⋯⋯0.5-P{0…Z˛… }=0.05

⋯⋯∴ P{0…Z˛… }=0.45 ➜ 40% 배점

이때 P(0…Z˛…1.64)=0.45이므로

⋯⋯ =1.64

⋯⋯∴ k=16.56 ➜ 20% 배점

k-10
4

k-10
4

k-10
4

k-10
4

k-10
4

X-10
4

2.4r

r

40-m
r

m-40
3r

X-m
r

60 정답및풀이

답구하기• 한편 ZÁ= 으로 놓으면 확률변수

ZÁ는표준정규분포 N(0, 1)을따르므로

⋯⋯P(Y<k)=P(Y<16.56)

⋯⋯P(Y<k)=P{ZÁ< }
⋯⋯P(Y<k)=P(ZÁ<-1.72)

⋯⋯P(Y<k)=P(ZÁ>1.72)

⋯⋯P(Y<k)=P(ZÁæ0)-P(0…ZÁ…1.72)

⋯⋯P(Y<k)=0.5-0.457=0.043 ➜ 40% 배점

답⃞ 0.043

11 문제이해• 학생의점수를확률변수X라하면

X는 정규분포 N(64, 8¤ )을 따르므로 Z=

로놓으면확률변수 Z는표준정규분포 N(0, 1)을 따

른다. ➜ 30% 배점

해결과정• 상위 10 % 이내에 드는 학생의 최저 점수

를 k라하면

⋯⋯P(Xæk)=0.1

⋯⋯P {Zæ }=0.1

⋯⋯P(Zæ0)-P {0…Z… }=0.1

⋯⋯0.5-P {0…Z… }=0.1

⋯⋯∴ P {0…Z… }=0.4 ➜ 40% 배점

답구하기• 이때 P(0…Z…1.29)=0.4이므로

⋯⋯ =1.29

⋯⋯∴ k=74.32

따라서 A학점을받은 학생의 최저 점수는 74.32점이

다. ➜ 30% 배점

답⃞ 74.32점

12 실제 탑승객의 수를 확률변수 X라 하면

X는근사적으로정규분포를따름을이용한다.

` 400명 중 실제 탑승객의 수를 확률변수 X라

하면X는이항분포 B(400, 0.8)을따르므로

⋯⋯E(X)=400_0.8=320

⋯⋯V(X)=400_0.8_0.2=64

이때 400은 충분히 큰 수이므로 X는 근사적으로 정

규분포N(320, 8¤ )을따른다.

k-64
8

k-64
8

k-64
8

k-64
8

k-64
8

X-64
8

16.56-20
2

Y-20
2
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08 정규분포 61

본책 188~189쪽

정
규
분
포

0
8

이때 490은 충분히 큰 수이므로 X는 근사적으로 정

규분포 N(350, 10¤ )을따른다.

따라서 Z= 으로놓으면확률변수 Z는표준

정규분포 N(0, 1)을따르므로

⋯⋯¢ªºC£¢º{;7%;}340{;7@;}150+¢ªºC£¢¡{;7%;}341{;7@;}149

⋯⋯+¢ªºC£¢™{;7%;}342{;7@;}148+y+¢ªºC£¶∞{;7%;}375{;7@;}
115

⋯=P(X=340)+P(X=341)+P(X=342)

+y+P(X=375)

⋯=P(340…X…375)

⋯=P{ …Z… }
⋯=P(-1…Z…2.5)

⋯=P(-1…Z…0)+P(0…Z…2.5)

⋯=P(0…Z…1)+P(0…Z…2.5)

⋯=0.3413+0.4938=0.8351

답⃞ 0.8351

15 문제이해• 주사위를 450번던져서 6의약수의

눈이 나온 횟수를 확률변수 X라 하면 얻을 수 있는

점수는

⋯⋯2X+4(450-X)=1800-2X ➜ 20% 배점

해결과정• 확률변수X는이항분포 B{450, ;3@;}를따
르므로

⋯⋯E(X)=450¥;3@;=300

⋯⋯V(X)=450¥;3@;¥;3!;=100

이때 450은 충분히 큰 수이므로 X는 근사적으로 정

규분포 N(300, 10¤ )을따른다.⋯⋯ ⋯➜ 40% 배점

답구하기• 따라서 Z= 으로 놓으면 확률변

수 Z는 표준정규분포 N(0, 1)을 따르므로 얻은 점

수가 1160점이상일확률은

⋯⋯P(1800-2Xæ1160)

⋯=P(X…320)

⋯=P{Z… }
⋯=P(Z…2)

=P(Z…0)+P(0…Z…2)

⋯=0.5+0.4772=0.9772 ➜ 40% 배점

답⃞ 0.9772

320-300
10

X-300
10

375-350
10

340-350
10

X-350
10

따라서 Z= 으로놓으면확률변수 Z는표준

정규분포N(0, 1)을따르므로구하는확률은

⋯⋯P(X…340)=P{Z… }
⋯⋯P(X…340)=P(Z…2.5)

=P(Z…0)+P(0…Z…2.5)

=0.5+0.4938=0.9938

답⃞ 0.9938

13 P(Z…a)=P(Zæ-a)임을이용한다.

` 제품 A의 무게를 확률변수 X라 하면 X는 정

규분포 N(m, 1)을따르므로 Z˛=X-m으로놓으

면확률변수Z˛는표준정규분포 N(0, 1)을따른다.

따라서제품A의무게가 k 이상일확률은

⋯⋯P(Xæk)=P(Z˛æk-m)

또제품 B의무게를확률변수 Y라하면 Y는정규분

포 N(2m, 2¤ )을따르므로ZÁ= 으로놓으면

확률변수 ZÁ는표준정규분포 N(0, 1)을따른다.

따라서제품 B의무게가 k 이하일확률은

⋯⋯P(Y…k)=P{ZÁ… }

⋯⋯P(Y…k)=P{ZÁæ- }
이때 P(Xæk)=P(Y…k)이므로

⋯⋯k-m=-

⋯⋯2k-2m=-k+2m,⋯⋯3k=4m

⋯⋯∴ = 답⃞⑤

14 주어진 식이 이항분포를 따르는 확률변수

X의확률의합임을이용한다.

` ¢ªºCx{;7%;}x{;7@;}490-x

은한번의시행에서일어날

확률이 ;7%;인어떤사건이 490번의독립시행에서 x번

일어날확률이다.

따라서 이사건이일어나는 횟수를 확률변수 X라 하

면X는이항분포 B{490, ;7%;}를따르므로

⋯⋯E(X)=490¥;7%;=350

⋯⋯V(X)=490¥;7%;¥;7@;=100

4
3

k
m

k-2m
2

k-2m
2

k-2m
2

Y-2m
2

340-320
8

X-320
8
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16 문제이해• 시험점수를확률변수X라하면X

는 정규분포 N(56, 12¤ )을 따르므로 ZX=

으로놓으면확률변수 ZX는표준정규분포N(0, 1)을

따른다. ➜ 20% 배점

해결과정• ∴ P(Xæ80)

해결과정• =P{ZXæ }
해결과정• =P(ZXæ2)

=P(ZXæ0)-P(0…ZX…2)

=0.5-0.48=0.02 ➜ 30% 배점

따라서 10000명의 응시자 중 합격자의 수를 확률변

수 Y라하면 Y는이항분포 B(10000, 0.02)를따르

므로

⋯⋯E(Y)=10000_0.02=200

⋯⋯V(Y)=10000_0.02_0.98=196

이때 10000은 충분히 큰 수이므로 Y는 근사적으로

정규분포 N(200, 14¤ )을따른다. ⋯➜ 20% 배점

답구하기• 따라서 ZY= 으로 놓으면 확률변

수ZY는표준정규분포N(0, 1)을따르므로

⋯⋯P(Yæ214)=P{ZYæ }
⋯⋯P(Yæ214)=P(ZYæ1)

⋯⋯P(Yæ214)=P(ZYæ0)-P(0…ZY…1)

⋯⋯P(Yæ214)=0.5-0.34=0.16 ➜ 30% 배점

답⃞ 0.16

17 확률변수 X를 표준화하여 f(x)를 Z에

대한확률로나타낸다.

` 확률변수 X는 정규분포 N(12, 5¤ )을 따르므

로 Z= 로놓으면확률변수Z는표준정규분

포 N(0, 1)을따른다.

⋯⋯∴ f(x)=P(x-4…X…x)

⋯⋯∴ f(x)=P{ …Z… }

ㄱ. f(21)=P{ …Z… }
ㄱ. f(21)=P(1…Z…1.8)

ㄴ. f(7)=P{ …Z… }
ㄴ. f(7)=P(-1.8…Z…-1)

ㄴ. P(1…Z…1.8)=P(-1.8…Z…-1)이므로

ㄴ. ⋯⋯f(21)=f(7)

7-12
5

7-16
5

21-12
5

21-16
5

x-12
5

x-16
5

X-12
5

214-200
14

Y-200
14

80-56
12

X-56
12

62 정답및풀이

ㄴ. 오른쪽 그림의 정규분포 곡

선에서 f(x)는색칠한부분

의넓이이다.

ㄴ. 따라서 =12

ㄴ. 일때 f(x)는최댓값을가지므로

ㄴ. ⋯⋯2x=28

ㄴ. ⋯⋯∴ x=14

ㄴ. 즉 f(x)는 x=14일때최댓값을갖는다.

ㄷ. [반례] x=0일때,

ㄴ. ⋯⋯f(0)=P{ …Z… }
ㄴ. ⋯⋯f(0)=P(-3.2…Z…-2.4)

ㄴ. ⋯⋯f(14-0)= f(14)

ㄴ. ⋯⋯f(14-0)=P{ …Z… }
ㄴ. ⋯⋯f(14-0)=P(-0.4…Z…0.4)

ㄴ. ⋯⋯∴ f(0)+f(14-0)

이상에서옳은것은ㄱ, ㄴ이다. 답⃞③

18 정규분포 N(m, r ¤ )을 따르는 확률변수

X의확률밀도함수 f(x)의그래프는직선 x=m에대하

여대칭임을이용한다.

` 모든실수 x에대하여

⋯⋯f(20+x)=f(20-x)

이므로 f(x)의 그래프는 직선 x=20에 대하여 대칭

이다.

⋯⋯∴m=20

따라서 ZX= 으로놓으면확률변수 ZX는표

준정규분포N(0, 1)을따르므로

⋯⋯P(m…X…m+2)=P{0…ZX… }
이때 P(m…X…m+2)=P(0…Z…1)이므로

⋯⋯ =1⋯⋯∴ r=2

따라서X는정규분포N(20, 2¤ )을따른다.

한편 g(x)=f(x-20)에서 g(x)의 그래프는 f(x)

의 그래프를 x축의 방향으로 20만큼 평행이동한 것

이므로 g(x)의그래프는직선 x=40에대하여대칭

이고, f(x)의그래프와모양이같다.

즉확률변수 Y는정규분포N(40, 2¤ )을따른다.

따라서 ZY= 으로 놓으면 확률변수 ZY는표

준정규분포 N(0, 1)을따르므로

Y-40
2

2
r

2
r

X-m
r

14-12
5

14-16
5

0-12
5

0-16
5

(x-4)+x
2

x12x-4 x
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09 통계적추정 63

본책 189~200쪽

통
계
적
추
정

0
9

⋯⋯P(35…Y…42)

⋯=P{ …ZY… }
⋯=P(-2.5…ZY…1)

⋯=P(-2.5…ZY…0)+P(0…ZY…1)

⋯=P(0…ZY…2.5)+P(0…ZY…1)

=0.4938+0.3413

=0.8351 답⃞ 0.8351

19 집에서 시장까지의 거리가 2000m 미만

인 사건을 A, 자가용을 이용하여 시장에 오는 사건을 B

라하고 P(A|B)를구한다.

` 고객의 집에서시장까지의거리를확률변수X

라하면X는정규분포 N(1740, 500¤ )을따른다.

따라서 Z= 으로 놓으면 확률변수 Z는 표

준정규분포 N(0, 1)을따르므로

⋯⋯P(Xæ2000)=P{Zæ }
⋯⋯P(Xæ2000)=P(Zæ0.52)

⋯⋯P(Xæ2000)=P(Zæ0)-P(0…Z…0.52)

⋯⋯P(Xæ2000)=0.5-0.2=0.3

⋯⋯P(X<2000)=1-P(Xæ2000)

⋯⋯P(X<2000)=1-0.3=0.7

집에서시장까지의거리가 2000m 미만인사건을A,

자가용을이용하여시장에오는사건을B라하면

⋯⋯P(A;B)=P(A)P(B|A)

⋯⋯P(A;B)=0.7_0.05=0.035

⋯⋯P(AÇ ;B)=P(A Ç )P(B|AÇ )

⋯⋯P(AÇ ;B)=0.3_0.15=0.045

⋯⋯∴ P(B)=P(A;B)+P(AÇ ;B)

⋯⋯∴ P(B)=0.035+0.045=0.08

따라서구하는확률은

⋯⋯P(A|B)=

⋯⋯P(A|B)= = 답⃞②
7
16

0.035
0.08

P(A;B)
P(B)

2000-1740
500

X-1740
500

42-40
2

35-40
2

Remark 조건부확률

사건 B가일어났을때사건 A가일어날조건부확률은

⋯⋯P(A|B)= (단, P(B)+0)
P(A;B)
P(B)

본책 198~213쪽유제

Ⅲ.통계

09 통계적추정

070-1 공에 적힌 숫자를 확률변수 X라 하고, X의

확률분포를표로나타내면다음과같다.

⋯⋯∴E(X)=1¥;1¢0;+2¥;1£0;+3¥;1™0;+4¥;1¡0;
⋯⋯⋯ E(X)=2

⋯⋯⋯ V(X)=1¤ ¥;1¢0;+2¤ ¥;1£0;+3¤ ¥;1™0;+4¤ ¥;1¡0;-2¤

⋯⋯⋯ E(X)=1

이때표본의크기가 4이므로

E(X’)=2, V(X’)=;4!;

답⃞ E(X ’)=2, V(X ’)=;4!;

070-2 모평균이 10, 모표준편차가 8, 표본의크기

가 100이므로

⋯⋯E(X’)=10,⋯r(X’)= =;5$;

답⃞ E(X ’)=10, r(X ’)=;5$;

071-1 모집단이 정규분포 N(40, 10¤ )을 따르고, 표

본의크기가 25이므로표본평균X’는정규분포

N{40, },즉N(40, 2¤ )을따른다.

따라서 Z= 으로 놓으면 확률변수 Z는 표준

정규분포 N(0, 1)을따르므로구하는확률은

⋯⋯P(X’æ45)=P{Zæ }
⋯⋯P(X’}45)=P(Zæ2.5)

⋯⋯P(X’}45)=P(Zæ0)-P(0…Z…2.5)

⋯⋯P(X’}45)=0.5-0.4938

⋯⋯P(X’}45)=0.0062 답⃞ 0.0062

071-2 모집단이 정규분포 N(150, 12¤ )을 따르고,

표본의크기가 9이므로표본평균X’는정규분포

45-40
2

X’-40
2

10¤
25

8
'1∂00

X 1 2 3 4 합계

P(X=x) ;1¢0; ;1£0; ;1™0; ;1¡0; 1
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073-2 모표준편차를 r, 표본의크기를 n,

P(|Z|…k)= 라 하면 모평균의 신뢰도 a %의

신뢰구간의길이는

⋯⋯2k

n=4일때신뢰구간의길이가 2이므로

신뢰2k =2신뢰∴ kr=2

이때신뢰구간의길이가 0.5가되도록하려면

⋯⋯2k =0.5,신뢰 =0.5

⋯⋯'ßn=8신뢰∴ n=64

따라서표본의크기가 64이어야한다.

답⃞ 64

074-1 400명 중에서 복지 정책을 지지하는 주민의

비율을표본비율 p̂이라하면

⋯⋯E(p̂)=0.8, V(p̂)= =0.0004

이때표본의크기 400이충분히크므로 p̂은 근사적으

로정규분포N(0.8, 0.02¤ )을따른다.

따라서 Z= 로놓으면확률변수 Z는 근사적

으로 표준정규분포 N(0, 1)을 따르므로 구하는 확

률은

⋯⋯P(p̂æ0.83)=P{Zæ }
⋯⋯P(p̂}0.83)=P(Zæ1.5)

⋯⋯P(p̂}0.83)=P(Zæ0)-P(0…Z…1.5)

=0.5-0.4332

=0.0668

답⃞ 0.0668

074-2 100개 중에서 불량품의 비율을 표본비율 p̂

이라하면

⋯⋯E(p̂)=0.1, V(p̂)= =0.0009

이때 표본의 크기 100이 충분히 크므로 p̂은 근사적

으로정규분포N(0.1, 0.03¤ )을따른다.

따라서 Z= 로 놓으면 확률변수 Z는 근사적

으로 표준정규분포 N(0, 1)을 따르므로 구하는 확

률은

p̂-0.1
0.03

0.1_0.9
100

0.83-0.8
0.02

p̂-0.8
0.02

0.8_0.2
400

2¥2

'ßn
r

'ßn

r

'4

r

'ßn

a

100
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N{150, }, 즉N(150, 4¤ )을따른다.

따라서 Z= 으로놓으면확률변수 Z는표준

정규분포N(0, 1)을따른다. 

이때빵한상자가불량품이려면 9X’…1296, 즉

X’…144이어야하므로구하는확률은

⋯⋯P(X’…144)=P{Z… }
=P(Z…-1.5)

=P(Zæ1.5)

=P(Zæ0)-P(0…Z…1.5)

=0.5-0.4332

=0.0668

답⃞ 0.0668

072-1 표본의 크기는 100, 표본평균은 3.5kg, 모

표준편차는 0.5kg이므로 모평균 m의 신뢰도 95%

의신뢰구간은

⋯⋯3.5-1.96 …m…3.5+1.96

⋯⋯3.5-0.098…m…3.5+0.098

⋯⋯∴ 3.402…m…3.598

답⃞ 3.402…m…3.598

072-2 표본평균은 45분이고, 표본의크기 900이충

분히 크므로 모표준편차 대신 표본표준편차 12분을

사용할수있다. 

따라서모평균m의신뢰도 99%의신뢰구간은

⋯⋯45-2.58 …m…45+2.58

⋯⋯45-1.032…m…45+1.032

⋯⋯∴ 43.968…m…46.032

답⃞ 43.968…m…46.032

073-1 표본의 크기를 n이라 하면 신뢰도 99 %로

추정한 모평균의 신뢰구간의 길이가 0.6g 이하가 되

어야하므로

⋯⋯2_2.58 …0.6,⋯⋯'ßnæ43

⋯⋯∴ næ1849

따라서적어도 1849개의제품을조사해야한다.

답⃞ 1849개

5
'ßn

12
'9ß0ß0

12
'9ß0ß0

0.5
'ƒ100

0.5
'ƒ100

144-150
4

X’-150
4

12¤
9
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09 통계적추정 65

본책 203~214쪽

통
계
적
추
정

0
9

본책 214~218쪽중단원연습문제

01 11 02 ② 03 54.02…m…55.98

04 385 05 ② 06 ② 07 :¡2∞7™: 08 ②

09 61 10 400 11 4 12 ③ 13 ④

14 ② 15 96% 16 256 17 9604

18 -;6!; 19 ① 20 147

⋯⋯P{;10&0;…p̂…;1¡0£0;}
=P(0.07…p̂…0.13)

=P{ …Z… }
=P(-1…Z…1)=2P(0…Z…1)

=2_0.3413=0.6826 답⃞ 0.6826

불량품의개수를확률변수X라하면X는

이항분포 B(100, 0.1)을따르므로

⋯⋯E(X)=10, V(X)=9, r(X)=3

이때 n이 충분히 크므로 X는 근사적으로 정규분포

N(10, 3¤ )을따른다.

따라서 Z= 으로 놓으면 확률변수 Z는 표준

정규분포N(0, 1)을따르므로구하는확률은

⋯⋯P(7…X…13)=P{ …Z… }
⋯⋯P(7…X…13)=P(-1…Z…1)

=0.6826

075-1 표본비율은 =0.64이고,표본의크기

400이충분히크므로모비율 p의신뢰도 99 %의신뢰

구간은

⋯⋯0.64-2.58æ≠ …p

⋯⋯…0.64+2.58æ≠
⋯⋯0.64-0.06192…p…0.64+0.06192

⋯⋯∴ 0.57808…p…0.70192

답⃞ 0.57808…p…0.70192

0.64_0.36
400

0.64_0.36
400

256
400

13-10
3

7-10
3

X-10
3

0.13-0.1
0.03

0.07-0.1
0.03

01 해결과정• 주어진X의확률분포에서

⋯⋯E(X)=(-1)¥;2!;+0¥;4!;+1¥;4!;=-;4!;
⋯⋯V(X)=(-1)¤ ¥;2!;+0¤ ¥;4!;+1¤ ¥;4!;-{-;4!;} ¤

⋯⋯V(X)=;1!6!; ➜ 60% 배점

답구하기• 이때V(X’)=;1¡6;이므로
⋯⋯ =;1¡6;⋯⋯∴ n=11 ➜ 40% 배점

답⃞ 11

02 모집단이 정규분포 N(m, r ¤ )을 따르면

크기가 n인 표본의 표본평균은 정규분포 N{m, }을
따름을이용한다.

` 모집단이 정규분포 N(20, 5¤ )을 따르고, 표본

의크기가 16이므로표본평균X’는정규분포

N{20, }, 즉N{20, {;4%;}¤ }을따른다.

따라서 Z= 으로놓으면확률변수 Z는표준

정규분포N(0, 1)을따르므로구하는확률은

⋯⋯P(19…X’…22)=Pª …Z… º
⋯⋯P(49…X’…51)=P(-0.8…Z…1.6)

=P(0…Z…0.8)+P(0…Z…1.6)

=0.2881+0.4452

=0.7333 답⃞②

03 모평균 m의신뢰도 95%의신뢰구간은

x’-1.96 …m… x̀’+1.96 임을이용한다.

` 표본평균은 55kg이고, 표본의 크기 400이 충

분히 크므로 모표준편차 대신 표본표준편차 10kg을

사용할수있다.

따라서모평균m의신뢰도 95%의신뢰구간은

⋯⋯55-1.96 …m…55+1.96

⋯⋯55-0.98…m…55+0.98

⋯⋯∴ 54.02…m…55.98

답⃞ 54.02…m…55.98

10
'4∂00

10
'4∂00

r

'ßn
r

'ßn

22-20

;4%;
19-20

;4%;

X’-20

;4%;

5¤
16

r ¤
n

11
16n
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06 모비율 p의신뢰도 95%의신뢰구간은

p̂-1.96æ≠ …p…p̂+1.96æ≠ 임을이용한다.

` 표본비율은 ;1ª0º0;=0.9이고,표본의크기100이

충분히크므로모비율p의신뢰도 95%의신뢰구간은

⋯⋯0.9-1.96æ≠ …p…0.9+1.96æ≠
⋯⋯∴ c=1.96æ≠ =0.0588

답⃞②

07 문제이해• 주머니안의공에적힌숫자를확률

변수 X라 할 때, X의 확률분포를 표로 나타내면 다

음과같다.

➜ 20% 배점

해결과정• ∴ E(X)=1¥;6!;+2¥;6@;+3¥;6#;= ;3&;

⋯⋯∴V(X)=1¤ ¥;6!;+2¤ ¥;6@;+3¤ ¥;6#;-{;3&;}2 = ;9%;
➜ 30% 배점

이때표본의크기가 3이므로

⋯⋯E(X’)=;3&;, V(X’)= =;2∞7; ➜ 20% 배점

답구하기• 한편V(X’)=E(X’ ¤ )-{E(X’)}¤ 이므로

⋯⋯E(X’ ¤ )=V(X’)+{E(X’)}¤

⋯⋯E(X’ ¤ )=;2∞7;+{;3&;} ¤ =:¡2∞7™: ➜ 30% 배점

⋯⋯답⃞ :¡2∞7™:

08 표본평균이 정규분포를 따르므로 표준화

하여확률을구한다.

` 모집단이 정규분포 N(60, 10¤ )을 따르고, 표

본의크기가 25이므로표본평균X’는정규분포

N{60, }, 즉 N(60, 2¤ )을따른다.

따라서 Z= 으로놓으면확률변수 Z는표준

정규분포N(0, 1)을따른다.

X’-60
2

10¤
25

;9%;
3

0.9_0.1
100

0.9_0.1
100

0.9_0.1
100

p̂q̂
n

p̂q̂
n
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04 모평균의신뢰도 95 %의 신뢰구간의 길이

는 2_1.96 임을이용한다.

` 표본의 크기를 n이라 하면 신뢰도 95%로 추

정한 모평균의 신뢰구간의 길이가 0.8 이하가 되어야

하므로

⋯⋯2_1.96 …0.8,⋯⋯'ßnæ19.6

⋯⋯∴ næ384.16

따라서표본의크기의최솟값은 385이다.

답⃞ 385

05 표본비율 p̂의 평균과 표준편차를 구해 표

준화한다.

` 표본비율을 p̂이라하면

⋯⋯E(p̂)=0.5, V(p̂)= =0.0025

이때표본의크기 100이충분히크므로표본비율 p̂은

근사적으로정규분포 N(0.5, 0.05¤ )을따른다.

따라서 Z= 로놓으면확률변수Z는근사적

으로표준정규분포 N(0, 1)을따르므로구하는확률은

⋯⋯P{;1¢0∞0;…p̂…;1§0º0;}
⋯=P(0.45…p̂…0.6)

⋯=P{ …Z… }
⋯=P(-1…Z…2)

=P(0…Z…1)+P(0…Z…2)

=0.3413+0.4772

=0.8185

답⃞②

거리 응원에 참여한 학생 수를 확률변수

X라하면X는이항분포 B(100, 0.5)를따르므로

⋯⋯E(X)=50, V(X)=25, r(X)=5

이때 표본의 크기 100이 충분히 크므로 X는 근사적

으로정규분포N(50, 5¤ )을따른다.

따라서 Z= 으로놓으면확률변수 Z는표준

정규분포N(0, 1)을따르므로구하는확률은

⋯⋯P(45…X…60)=P{ …Z… }
⋯⋯P(45…X…60)=P(-1…Z…2)

=0.8185

60-50
5

45-50
5

X-50
5

0.6-0.5
0.05

0.45-0.5
0.05

p̂-0.5
0.05

0.5_0.5
100

4
'ßn

r

'ßn

X 1 2 3 합계

P(X=x) ;6!; ;6@; ;6#; 1
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09 통계적추정 67

본책 214~216쪽

통
계
적
추
정

0
9

이때 25회 이용 시간의 총합이 1450분 이상이려면

25X’æ1450, 즉X’æ58이어야하므로구하는확률은

⋯⋯P(X’æ58)=P{Zæ }
⋯⋯P(X’}45)=P(Zæ-1)=P(Z…1)

⋯⋯P(X’}45)=P(Z…0)+P(0…Z…1)

⋯⋯P(X’}45)=0.5+0.3413=0.8413

답⃞②

09 문제이해• 모집단이 정규분포 N(60.5, 5¤ )을

따르고, 표본의크기가 100이므로표본평균X’는정

규분포N {60.5, }, 즉N(60.5, 0.5¤ )을따른다.

➜ 20% 배점

해결과정• 따라서Z= 로놓으면확률변수

Z는표준정규분포N(0, 1)을따르므로

P(X’æa)=0.1587에서

⋯⋯P{Zæ }=0.1587

⋯⋯P(Zæ0)-P{0…Z… }=0.1587

⋯⋯∴ P{0…Z… }=0.5-0.1587

⋯⋯∴ P{0…Z… }=0.3413 ➜ 50% 배점

답구하기• 이때 P (0…Z…1)=0.3413이므로

⋯⋯ =1⋯⋯∴ a=61 ➜ 30% 배점

답⃞ 61

10 표본평균 X’가 정규분포를 따르므로 표준

화한다.

` 모집단이 정규분포 N(m, 32¤ )을 따르고, 표

본의크기가 n이므로표본평균X’는정규분포

N{m, { }¤ }을따른다.

따라서 Z= 으로놓으면확률변수Z는표준

정규분포N(0, 1)을따르므로

P(m-4…X’…m+4)=0.9876에서

⋯⋯Pª …Z… º=0.98764
32

11'ßn

-4
32

11'ßn

X’-m
32

11'ßn

32
'ßn

a-60.5
0.5

a-60.5
0.5

a-60.5
0.5

a-60.5
0.5

X’-60.5
0.5

5¤
100

58-60
2

⋯⋯P{- …Z… }=0.9876

⋯⋯2P{0…Z… }=0.9876

⋯⋯∴ P{0…Z… }=0.4938

이때 P(0…Z…2.5)=0.4938이므로

⋯⋯ =2.5,⋯⋯'ßn=20

⋯⋯∴ n=400

답⃞ 400

11 문제이해• 모집단이정규분포

N(64, ('1å0)¤ )을따르고, 표본의크기가 10이므로

표본평균X’는정규분포 N{64, }, 즉
N(64, 1)을따른다. ➜ 20% 배점

해결과정• 따라서Z=X’-64로놓으면확률변수Z는

표준정규분포N(0, 1)을따른다.

이때한꾸러미가불량품이려면 10X’<620, 즉

X’<62이어야하므로한꾸러미가불량품일확률은

⋯⋯P(X’<62)=P(Z<62-64)

=P(Z<-2)=P(Z>2)

=P(Zæ0)-P(0…Z…2)

=0.5-0.48=0.02 ➜ 50% 배점

답구하기• A, B 두사람이각각독립적으로달걀한

꾸러미를선택하므로

⋯⋯p=0.02_0.02=0.0004

⋯⋯∴ 10000p=4 ➜ 30% 배점

답⃞ 4

12 모평균 m의 신뢰도 95%의신뢰구간은

x’-1.96 …m…x’+1.96 임을이용한다.

` 표본의 크기는 16, 표본평균은 12.34, 모표준

편차는 r이므로 모평균 m의 신뢰도 95%의 신뢰구

간은

⋯⋯12.34-1.96 …m…12.34+1.96
r

'1å6
r

'1å6

r

'ßn
r

'ßn

('1å0)¤
10

'ßn
8

'ßn
8

'ßn
8

'ßn
8

'ßn
8

Remark 독립사건의확률

사건 A와 사건 B가 독립일 때, A와 B가 동시에 일

어날확률은

⋯⋯P(A;B)=P(A)P(B)
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ㄱ.그런데 3.92>2.58이므로 신뢰구간의 길이가 항

상커진다고할수없다.

ㄴ.신뢰도를낮추면 k의값이작아지고,표본의크기

ㄴ.를크게하면 의값이작아지므로 2k 의

ㄱ.값은항상작아진다.

ㄱ.즉신뢰구간의길이는항상작아진다.

ㄷ.표본의크기가 a일때신뢰구간의길이는

ㄱ.⋯⋯2k =

ㄱ.표본의크기가 4a일때신뢰구간의길이는

ㄱ.⋯⋯2k =2k¥ =

ㄱ.따라서표본의크기가 4배가되면신뢰구간의길

ㄱ.이는 ;2!;배가된다.

이상에서옳은것은ㄴ뿐이다.

답⃞②

15 먼저 주어진 표준정규분포표를 이용하여

신뢰도가 70 %일때의신뢰구간의길이 l을구한다.

` P(0…Z…1.04)=0.35에서

⋯⋯P(-1.04…Z…1.04)=0.70

따라서신뢰도가 70 %일때신뢰구간의길이 l은

⋯⋯l=2_1.04 =2.08

⋯⋯∴ 2l=2_2.08_

이때 P(0…Z…2.08)=0.48이므로

⋯⋯P(-2.08…Z…2.08)=2P(0…Z…2.08)

=2_0.48=0.96

따라서길이가 2l인신뢰구간의신뢰도는 96 %이다.

답⃞ 96 %

16 모비율 p에대한신뢰도 95 %의신뢰구간

은 p̂-1.96æ≠ …p…p̂+1.96æ≠ 임을이용한다.

` 표본비율이 0.8, 표본의크기가 n이므로모비

율 p의신뢰도 95 %의신뢰구간은

⋯⋯0.8-1.96æ≠ …p…0.8+1.96æ≠
따라서 a=0.8-1.96æ≠ , 

b=0.8+1.96æ≠ 이므로 b-a=0.098에서
0.8_0.2

n

0.8_0.2
n

0.8_0.2
n

0.8_0.2
n

p̂q̂
n

p̂q̂
n

r

'ßn

r

'ßn
r

'ßn

10k
'a

10
2'a

10
'ß4a

20k
'a

10
'a

10
'ßn

1
'ßn

68 정답및풀이

이때신뢰구간이 11.36…m…a이므로

⋯⋯12.34-1.96 =11.36

⋯⋯0.49r=0.98⋯⋯∴ r=2

r=2이므로

⋯⋯a=12.34+1.96 =13.32

⋯⋯∴ a+r=13.32+2=15.32

답⃞③

13 신뢰도 99%로 추정한 모평균 m과 표본

평균X’의차는 |m-X’|…2.58 임을이용한다.

` 표본평균이 100시간이고, 표본의 크기가 충분

히크므로모표준편차대신표본표준편차 5시간을사

용할수있다.

따라서 표본의 크기를 n이라 하면 신뢰도 99 %로 추

정한모평균m의신뢰구간은

⋯⋯100-2.58 …m…100+2.58

⋯⋯∴ |m-100|…

이때 모평균과 표본평균의 차 |m-100|이 30분, 즉

0.5시간이하이려면

⋯⋯ …0.5,⋯⋯'ßnæ25.8

⋯⋯∴ næ665.64

따라서표본의크기를 666 이상으로해야한다.

답⃞④

14 P(|Z|…k)= 일때, 모평균m의

신뢰도 a %의신뢰구간의길이는 2k 임을이용한다.

` 모표준편차가 10이므로표본의크기를 n,

P(|Z|…k)= 라하면모평균m의신뢰도 a%

의신뢰구간의길이는 2k 이다.

ㄱ. [반례] a=95, n=100일때, 신뢰구간의길이는

ㄱ.⋯⋯2_1.96 =3.92

ㄱ. a=99, n=400일때, 신뢰구간의길이는

ㄱ.⋯⋯2_2.58 =2.58
10

'∂400

10
'∂100

10
'ßn

a

100

r

'ßn

a

100

12.9
'ßn

12.9
'ßn

5
'ßn

5
'ßn

r

'ßn

2
'1å6

r

'1å6
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09 통계적추정 69

본책 217~218쪽

통
계
적
추
정

0
9

⋯⋯2_1.96æ≠ =0.098

⋯⋯'ßn= =16

⋯⋯∴ n=256 답⃞ 256

17 신뢰도 95%의신뢰구간의길이는

2_1.96æ≠ 임을이용한다.

` 표본의 크기를 n, 표본비율을 p̂이라 하면 신

뢰도 95%의신뢰구간의길이는

⋯⋯2_1.96æ≠ yy㉠⋯⋯

㉠이최대가되려면 "√p̂(1-p̂)의값이최대가되어야

한다. 이때 p̂, 1-p̂은 모두 양수이므로 산술평균과

기하평균의관계에의하여

⋯⋯ æ"√p̂(1-p̂)

⋯⋯∴ p̂(1-p̂)…;4!; {단,등호는 p̂=;2!;일때성립}
따라서 p̂(1-p̂)의최댓값이 ;4!;이므로신뢰구간의길
이의최댓값은㉠에서

⋯⋯2_1.96æ≠ =

이때신뢰구간의길이의최댓값이 0.02이하이려면

⋯⋯ …0.02,⋯⋯'ßnæ98

⋯⋯∴ næ9604

따라서표본의크기를 9604이상으로해야한다.

답⃞ 9604

18 문제이해• 확률의총합은 1이므로

⋯⋯;3!;+a+b=1

⋯⋯∴ b=;3@;-a yy ㉠⋯⋯➜ 20% 배점

해결과정• X’=-1인경우는표본으로-2와 0 또는

0과-2를추출하는경우이므로

⋯⋯P(X’=-1)

⋯=P(X=-2)¥P(X=0)+P(X=0)¥P(X=-2)

⋯=;3!;¥a+a¥;3!;=;3@;a
X’=1인경우는표본으로 0과 2 또는 2와 0을추출하

는경우이므로

1.96
'ßn

1.96
'ßn

1
4n

p̂+(1-p̂)
2

p̂(1-p̂)
n

p̂q̂
n

2_1.96_0.4
0.098

0.8_0.2
n

⋯⋯P(X’=1)

⋯=P(X=0)¥P(X=2)+P(X=2)¥P(X=0)

⋯=ab+ba=2ab

따라서 P(X’=-1)+P(X’=1)=;8#;에서

⋯⋯;3@;a+2ab=;8#; yy ㉡⋯⋯➜ 40% 배점

㉠을㉡에대입하면

⋯⋯;3@;a+2a{;3@;-a}=;8#;,⋯⋯2a-2a¤ =;8#;
⋯⋯16a¤ -16a+3=0,⋯⋯(4a-1)(4a-3)=0

⋯⋯∴ a=;4!; 또는 a=;4#; ➜ 20% 배점

답구하기• 이때 aæ0이고 b=;3@;-aæ0이므로

⋯⋯0…a…;3@;

⋯⋯∴ a=;4!;, b=;1∞2;

⋯⋯∴ a-b=-;6!; ➜ 20% 배점

답⃞-;6!;

19 표본평균이 정규분포를 따르므로 표준화

한다.

` 확률변수X가정규분포 N(m, 4¤ )을따르므로

Z= 으로 놓으면 확률변수 Z는 표준정규분

포 N(0, 1)을따른다.

P(m…X…a)=0.3413에서

⋯⋯P{0…Z… }=0.3413

이때 P(0…Z…1)=0.3413이므로

⋯⋯ =1⋯⋯∴ a-m=4

또 모집단이 정규분포 N(m, 4¤ )을 따르고, 표본의

크기가 16이므로표본평균X’는정규분포

N{m, }, 즉N(m, 1)을따른다.

따라서 Z’=X’-m으로 놓으면 확률변수 Z’는 표준

정규분포N(0, 1)을따르므로구하는확률은

⋯⋯P(X’æa-2)=P(Z’æa-m-2)

=P(Z’æ2)

⋯⋯P(X’æa-2)=P(Z’æ0)-P(0…Z’…2)

⋯⋯P(X’æa-2)=0.5-0.4772

=0.0228 답⃞①

4¤
16

a-m
4

a-m
4

X-m
4
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70 정답및풀이

20 해결과정• P(|Z|…k)= 라하면표본비

율이 0.2이고, 표본의 크기가 64일 때, 신뢰도 a %

로추정한모비율 p의신뢰구간의길이는

⋯⋯2kæ≠ =

⋯⋯∴ b-a= yy㉠⋯⋯➜ 30% 배점

표본비율이 0.25이고, 표본의 크기가 n일 때, 신뢰

도 a %로추정한모비율 p의신뢰구간의길이는

⋯⋯2kæ≠ =2kæ≠ _;4!;_;4#;
⋯⋯2kæ =2k_;4!;æ–
⋯⋯2kæ = æ–
⋯⋯∴ d-c= æ– yy㉡⋯⋯➜ 30% 배점

답구하기• b-a=;5&;(d-c)에㉠, ㉡을대입하면

⋯⋯ =;5&;¥ æ–
⋯⋯æ– =;7!;,⋯⋯'ßn=7'3

⋯⋯∴ n=147 ➜ 40% 배점

답⃞ 147

3
n

3
n

k
2

k
10

3
n

k
2

3
n

k
2

3
n

1
n

0.25_0.75
n

k
10

k
10

0.2_0.8
64

a

100

본책 218쪽
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